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Αθήνα, σήµερα στις 17 Οκτωβρίου 2019, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.45’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝ-
ΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 15-10-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΓ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 15
Οκτωβρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Σύσταση Εθνικού Οργανι-
σµού Δηµόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), ρυθµίσεις για τα προϊόντα καπ-
νού, άλλα ζητήµατα του Υπουργείου Υγείας και λοιπές διατά-
ξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση
των σηµερινών επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρα-
σκευής 18 Οκτωβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 101/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Αναγκαίες δράσεις για την αντιπυρική προ-
στασία και την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών».

2. Η µε αριθµό 88/11-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Θύµατα της γραφειοκρα-
τίας οι κινητές µονάδες παροχής πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας στη Θεσσαλία».

3. Η µε αριθµό 108/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απο-
λύσεις των εργαζοµένων στην καθαριότητα στο Γενικό Νοσοκο-
µείο Νίκαιας».

4. Η µε αριθµό 98/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Έργα κα-
θαρισµού και εγκιβωτισµού ρεµάτων κατά παράβαση ευρωπαϊ-
κών οδηγιών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δευτέρου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 102/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Παύλου Πολάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Νοσοκο-
µείο “Ερρίκος Ντυνάν” και εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέ-
ροντος».

2. Η µε αριθµό 92/14-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κων-
σταντίνας (Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διαχείριση αποβλήτων
Περιφέρειας Αττικής και νέος ΧΥΤΑ στη Φυλή».

3. Η µε αριθµό 99/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τροποποίηση µέσω πράξης νοµοθε-
τικού περιεχοµένου του άρθρου 56 του ν.4139/2013 σχετικά µε
το ΚΕΘΕΑ».

4. Η µε αριθµό 103/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κυκλάδων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικολάου Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε
“οµηρία” οι εργαζόµενοι στο Γενικό Νοσοκοµείο Θήρας, λόγω
πολύµηνης αναστολής των υπηρεσιακών µεταβολών».

5. Η µε αριθµό 94/14-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Προτε-
ραιότητα στην οδική ασφάλεια και δηµιουργία Παρατηρητηρίου
Οδικής Ασφάλειας Κρήτης».

6. Η µε αριθµό 104/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λασιθίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Μανόλη Θραψανιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πα-
ροχή υπηρεσιών οδοντιατρικής φροντίδας από τον ΕΟΠΥΥ σε
παιδιά από ιδιώτες οδοντιάτρους».

7. Η µε αριθµό 110/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Έκδοση
Ιρανής κρατούµενης, µητέρας ανήλικου τέκνου».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 428/28-8-2019 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μεγάλα προβλήµατα και σοβαροί
κίνδυνοι από την έλλειψη προσωπικού πληρωµάτων ασθενοφό-
ρου/διασωστών στο ΕΚΑΒ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΔ’

Πέµπτη 17 Οκτωβρίου  2019



λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:
«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση

επίκαιρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου την Πέµπτη 17η Οκτωβρίου 2019, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η µε αριθµό 90/14-10-2019 επίκαιρη ερώτηση προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Σπυρίδωνα - Άδωνη Γε-
ωργιάδη. 

Η µε αριθµό 89/14-10-2019 επίκαιρη ερώτηση και η µε αριθµό
534/5-9-2019 ερώτηση κατά το άρθρο 130 παράγραφος 5 του
Κανονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μαυρουδή Βορίδη. 

Οι µε αριθµό 105/15-10-2019, 106/15-10-2019, 107/15-10-2019
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Μηταράκη. 

Οι µε αριθµό 93/14-10-2019 και 97/15-10-2019 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Θεό-
δωρο Λιβάνιο.». 

Άρα σήµερα θα απαντηθεί το σύνολο των ερωτήσεων. 
Θα ξεκινήσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 106/15-10-2019 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
µε θέµα: «Να πληρωθούν άµεσα τα δεδουλευµένα τους οι εργα-
ζόµενοι στη “Χαλυβουργική”». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό το πρόβληµα που υπάρχει µε

τους εργαζόµενους στη «Χαλυβουργική». Από το 2013 µέχρι σή-
µερα ζουν µία άνευ προηγουµένου σκληρή επίθεση από την ερ-
γοδοσία, η οποία έχει αξιοποιήσει πλήρως το σύνολο της αντερ-
γατικής νοµοθεσίας, τόσο της σηµερινής Κυβέρνησης όσο και
των προηγούµενων. 

Η εργοδοσία προχώρησε δύο φορές σε απολύσεις. «Οικειο-
θελείς αποχωρήσεις» τις λένε οι επιχειρηµατικοί όµιλοι και οι κυ-
βερνήσεις, για να φαντάζει λιγότερο βάρβαρο το σύστηµα.
Έχασαν τη δουλειά τους περίπου τριακόσιοι εργαζόµενοι. Προ-
χώρησε, επίσης, σε µειώσεις µισθών το 2013 και σε διευθέτηση
του χρόνου εργασίας.

Παράλληλα, από το 2013 µέχρι το 2018, κάθε χρόνο, έθετε
τους εργαζόµενους σε διαθεσιµότητα για περίπου τρεις µήνες,
ενώ άλλες δύο φορές τούς είχε θέσει σε καθεστώς εκ περιτρο-
πής εργασίας. Όλα αυτά τα «φρούτα», βέβαια, είναι δικά σας.
Σήµερα έχει απλήρωτους τους περίπου εκατόν πενήντα εργαζό-
µενους εδώ και τρεις µήνες, ενώ ο ιδιοκτήτης της «Χαλυβουργι-
κής» έχει εκφράσει τη βούληση να κλείσει κιόλας το εργοστάσιο. 

Η παραγωγική δραστηριότητα επί της ουσίας έχει σταµατήσει.
Το χαλυβουργείο σταµάτησε να δουλεύει το 2012, ενώ το ελα-
σµατουργείο και το πλέγµα δούλευαν περιστασιακά ως το 2016.
Από τον Δεκέµβρη του 2018 έχει διακοπεί η ηλεκτροδότηση. Όλα
αυτά έχουν φέρει τους εργαζόµενους της «Χαλυβουργικής» σε
δεινή οικονοµική και ψυχολογική κατάσταση, καθώς βλέπουν το
µέλλον τους αβέβαιο, ενώ τα χρέη προς τις ΔΕΚΟ, τράπεζες,
εφορίες αυξάνονται. 

Η πορεία της «Χαλυβουργικής», όπως και άλλων µεγάλων βιο-
µηχανιών στον κλάδο του µετάλλου, επιβεβαιώνει ότι αυτό που
οδηγεί βιοµηχανίες στρατηγικής σηµασίας να κλείνουν, ενώ θα
µπορούσαν να στηρίξουν την ανάπτυξη προς όφελος του λαού,
στο πλαίσιο µιας οικονοµίας που θα υπηρετούσε τις λαϊκές ανάγ-
κες, είναι το αποτέλεσµα του ανταγωνισµού ανάµεσα στους επι-
χειρηµατικούς οµίλους.

Αποδεικνύεται για άλλη µία φορά ότι τα εργοστάσια δεν τα
κλείνουν οι αγώνες των εργαζοµένων, όπως διατείνονται οι ερ-
γοδότες και το πολιτικό τους προσωπικό και παπαγαλίζουν οι
συνδικαλιστικοί τους βραχίονες, µε σκοπό να χτυπήσουν τη συλ-
λογική δράση των εργαζοµένων, αλλά αυτά ανοίγουν και κλεί-
νουν αποκλειστικά µε κριτήριο τη µεγαλύτερη καπιταλιστική
κερδοφορία και µε θύµατα κάθε φορά τους εργαζόµενους και
τα δικαιώµατά τους. 

Αυτό που σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, είναι τι µέτρα θα πά-
ρετε ως Κυβέρνηση ώστε να πληρωθούν άµεσα οι εργαζόµενοι

της «Χαλυβουργικής» τα δεδουλευµένα τους και τι σκοπεύετε να
κάνετε ώστε µία βιοµηχανία στρατηγικής σηµασίας για τη χώρα
να µη βάλει λουκέτο, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι, είναι γνωστή η περι-

πέτεια της «Χαλυβουργικής» από το 2013 και το Υπουργείο Ερ-
γασίας, αλλά και κυρίως το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων, προσπαθούν να συµβάλουν στην επανεκκίνηση της παρα-
γωγικής διαδικασίας. 

Κύριε συνάδελφε, επιτρέψτε µου να πω ότι δεν είναι θέµα ερ-
γατικής νοµοθεσίας, όπως ξεκινήσατε την ερώτησή σας, ούτε
θέµα κερδοφορίας του κεφαλαίου αυτό το οποίο ταλανίζει τη
«Χαλυβουργική». Αυτό που ταλανίζει τη «Χαλυβουργική» είναι ότι
έχει σταµατήσει να παράγει. Και όταν ένα εργοστάσιο έχει στα-
µατήσει να παράγει, αντιλαµβάνεστε τις επιπτώσεις που υπάρ-
χουν για τους εργαζόµενους. 

Το κρίσιµο, λοιπόν, ζητούµενο είναι η επαναλειτουργία της
«Χαλυβουργικής», όταν επιλυθούν oι εκκρεµείς δικαστικές δια-
µάχες που υπάρχουν αυτή τη στιγµή µεταξύ των µετόχων της εν
λόγω εταιρείας. 

Έχουµε συναντηθεί επανειληµµένως και µε τους εργαζόµε-
νους και µε την εργοδοσία και το Υπουργείο Εργασίας, αλλά,
όπως είπα, και το Υπουργείο Ανάπτυξης, µε στόχο να βρεθεί µία
βιώσιµη λύση. 

Εγώ συνάντησα τους εργαζόµενους πριν από δύο εβδοµάδες
στη Βουλή. Αντιλαµβανόµαστε πλήρως το µεγάλο ζήτηµα το
οποίο έχει δηµιουργηθεί. Και ο πιο ουσιαστικός και βιώσιµος τρό-
πος να επιλυθεί αυτή η κρίση είναι να επαναλειτουργήσει η επι-
χείρηση, να λυθούν οι διαφορές µεταξύ των µετόχων, να επενδυ-
θούν απαραίτητα νέα κεφάλαια. Η δηµιουργία ενός φιλικότερου
επενδυτικού κλίµατος από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας φυσικά θα παίξει καταλυτικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια. 

Υπάρχει, όπως είπατε κι εσείς -και το περιγράψατε σωστά στην
ερώτησή σας-, µία εκκρεµότητα και µε τη Δηµόσια Επιχείρηση
Ηλεκτρισµού, µε τη ΔΕΗ. Πρέπει να επιλυθεί και αυτή. Έχει δια-
κοπεί η ηλεκτροδότηση του εργοστασίου. Υπάρχουν αυτή τη
στιγµή διάφορες δυνατότητες και µέσω του εξωδικαστικού συµ-
βιβασµού και µέσω, µέχρι πρόσφατα, των εκατόν είκοσι δόσεων
στα Υπουργεία Εργασίας και Οικονοµικών, για να µπορέσει η επι-
χείρηση να αντιµετωπίσει χρέη τα οποία δηµιουργήθηκαν κατά
τη διάρκεια της δεκαετούς κρίσης, αλλά και της ειδικής κρίσης
στην οποία περιήλθε αυτή η εταιρεία από το 2013 µέχρι σήµερα. 

Η προσπάθεια του Υπουργείου Εργασίας συστηµατικά να αν-
τιµετωπίσει και να επιλύσει προβλήµατα της «Χαλυβουργικής»
είναι δεδοµένη. Γνωρίζετε ότι η Διεύθυνση Συλλογικών Ρυθµί-
σεων, το Τµήµα Συµφιλίωσης, έχει πραγµατοποιήσει επανειληµ-
µένες συµφιλιωτικές συναντήσεις µε τους εργαζόµενους και µε
τους εργοδότες. Δυστυχώς, όµως, από τις συναντήσεις αυτές
αναδείχθηκε η διάσταση απόψεων εργαζοµένων και επιχείρησης,
τόσο ως προς το ζήτηµα της διαθεσιµότητας εργαζοµένων όσο
και ως προς αυτό της εκ περιτροπής εργασίας, που τελικά εφαρ-
µόστηκαν, αλλά από ό,τι φάνηκε δεν µπόρεσαν να συµβάλουν
στην επαναλειτουργία του εργοστασίου. 

Άµεσα το Υπουργείο µας, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια
Υπουργεία, και λόγω εφαρµογής του µέτρου της διαθεσιµότη-
τας, σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, προχώρησαν
στην έκδοση τριών κοινών υπουργικών αποφάσεων για την κα-
ταβολή επιδόµατος διαθεσιµότητας από τον ΟΑΕΔ στους εργα-
ζόµενους στην επιχείρηση «Χαλυβουργική», συνολικής δαπάνης
290.000 ευρώ, 143.000 ευρώ και 258.000 ευρώ αντίστοιχα, που
αναλογούσε σε ποσοστό 30% του µέσου όρου των τακτικών απο-
δοχών των δύο τελευταίων µηνών, υπό καθεστώς πλήρους απα-
σχόλησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

3364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Βέβαια και το θέµα της ερώτησης αλλά και η απάντηση απο-
δεικνύουν τα αδιέξοδα αυτού του συστήµατος και αυτού του αν-
ταγωνισµού των αντιθέσεων, των συγκρούσεων, για το ποιος θα
κερδίσει πιο πολλά, ποιος θα εξασφαλίσει τέλος πάντων την κερ-
δοφορία µέσα σε ένα τέτοιο σύστηµα αδυσώπητου ανταγωνι-
σµού. Θύµατα είναι οι εργαζόµενοι. Είπατε πολλά για το τι κάνει
η Κυβέρνηση για την επιχείρηση, να τη διευκολύνει, µέσα από
διάφορες διευκολύνσεις, αποφάσεις που έχετε ήδη πάρει. 

Ωστόσο, δεν κάνετε χάρη στους εργαζοµένους, πέρα από
αυτό που δικαιούνται έτσι κι αλλιώς. Ο νόµος περί διαθεσιµότη-
τας λέει ότι ο ΟΑΕΔ συµπληρώνει αυτό το ποσό µέχρι και 20%.
Οι εργαζόµενοι έχουν δει αυτή την περίοδο, από το 2012 και
µετά, τη ζωή τους να γίνεται κόλαση πραγµατικά, τα χρέη να αυ-
ξάνουν. Έχετε πάρει κάποιο άλλο µέτρο για αυτούς;

Δεν πληρώνονται, όµως πρέπει να πληρώσουν τους φόρους,
πρέπει να πληρώσουν τη ΔΕΗ, πρέπει να πληρώσουν τον ΕΝΦΙΑ,
πρέπει να πληρώσουν τα πάντα. Δεν τους πληρώνει ο εργοδό-
της, όµως αυτοί θα πρέπει να είναι εντάξει απέναντι στο κράτος.
Ο εργοδότης µπορεί να έχει διευκολύνσεις, ο εργοδότης θα µπο-
ρεί, σύµφωνα µε την Κυβέρνηση, να κάνει δόσεις, να µειωθεί η
φορολογία του κ.λπ.. Όλα αυτά είναι το φιλικό περιβάλλον, όπως
είπατε, που επιδιώκει η Κυβέρνηση να διαµορφώσει, προκειµέ-
νου να ξανανοίξει η επιχείρηση ή για να έρθουν οι επενδυτές.

Κύριε Υπουργέ, τη διένεξη των µετόχων θα την πληρώσουν οι
εργαζόµενοι; Όλη αυτή τη δικαστική διαµάχη, η οποία υπάρχει
εδώ και καιρό µεταξύ των µετόχων, θα πρέπει να την πληρώσουν
οι εργαζόµενοι; Άρα, λοιπόν, από όποια πλευρά και αν δούµε το
θέµα, είναι ζήτηµα η µορφή οργάνωσης της οικονοµίας, ποιος
έχει στα χέρια του το εργοστάσιο και πότε το κλείνει, πότε το
ανοίγει. 

Αυτό πρέπει να δουν οι εργαζόµενοι, ότι αυτή η µορφή οργά-
νωσης της οικονοµίας δεν µπορεί να τους διασφαλίσει τη δου-
λειά τους, δεν µπορεί να τους διασφαλίσει τη ζωή που δικαιού-
νται, δεν µπορεί να τους εξασφαλίσει αξιοπρεπή µισθό, δεν µπο-
ρεί να τους διασφαλίσει ασφάλιση, δεν µπορεί να τους διασφα-
λίσει τίποτα. Όλα είναι στον αέρα, όλα είναι προσωρινά, ώσπου
να αποφασίσουν οι µέτοχοι να κλείσουν το εργοστάσιο ή τέλος
πάντων να υπάρχει όλη αυτή η λειτουργία που σήµερα βλέπου-
µε.

Αυτή είναι η κατάσταση. Πάνω σε αυτά, βέβαια, οι απαντήσεις
είναι αναµενόµενες: «Κάναµε συµφιλιωτικές συναντήσεις, κά-
ναµε προσπάθεια, αλλά τι να κάνουµε; Αυτό είναι το πλαίσιο λει-
τουργίας του συστήµατος.». Κουµάντο κάνουν οι εργοδότες,
αυτό µάς λέτε σήµερα εδώ. Είναι έτσι, το λέτε, δεν το κρύβετε.
Πρέπει, όµως, αυτό να το ακούσουν και οι εργαζόµενοι. 

Αυτό πρέπει κάποτε να τελειώσει και οι εργαζόµενοι να πά-
ρουν στα χέρια τους τα εργοστάσια και να µπορεί πράγµατι µέσα
από έναν κεντρικό σχεδιασµό να υπάρχει παραγωγή, γιατί δεν
σταµάτησαν οι ανάγκες, κύριε Υπουργέ, της παραγωγής από τη
«Χαλυβουργική». Δεν σταµάτησαν. Αυτές κάποιος άλλος θα τις
καλύπτει, εισαγωγές, το ένα, το άλλο. 

Ωστόσο εδώ αυτό είναι το θέµα και εµείς καλούµε τους εργα-
ζόµενους να βγάζουν και συµπεράσµατα από αυτές τις συζητή-
σεις που γίνονται εδώ, τις ερωτήσεις και τις απαντήσεις.

Εµείς δεν ικανοποιούµαστε από την απάντηση, κύριε Υπουργέ,
και θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση πρέπει να σκύψει στο πρόβληµα
που αντιµετωπίζουν οι εργαζόµενοι που έχουν αποµείνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων): Κύριε συνάδελφε, προκαλείτε για µία γενικό-
τερη ιδεολογική συζήτηση για το καπιταλιστικό σύστηµα σε σχέ-
ση µε το σύστηµα του κεντρικού σχεδιασµού. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Η πραγµατικότητα είναι.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Δεν νοµίζω ότι είναι το κατάλληλο φόρουµ να
το κάνουµε αυτό σήµερα. Βέβαια θα µπορούσα να σας θυµίσω
και θα µπορούσαµε να συζητήσουµε για το βιοτικό επίπεδο που
κατάφερε το καπιταλιστικό σύστηµα να προσφέρει σε όλους
τους εργαζοµένους, στις αναπτυγµένες οικονοµίες του κόσµου,
σε σχέση µε τα συστήµατα κεντρικού σχεδιασµού, τα οποία δο-

κίµασαν και η ήπειρός µας, αλλά και άλλες χώρες σε προηγού-
µενες δεκαετίες, το υψηλό βιοτικό επίπεδο που βιώνουν οι Ευ-
ρωπαίοι της Δυτικής Ευρώπης σε σχέση µε τους Ευρωπαίους
της πρώην Ανατολικής Ευρώπης -νοµίζω έχει απαντήσει οριστικά
σε αυτά τα ιδεολογικά ερωτήµατα- καθώς και τον βαθµό ελευ-
θερίας που βίωσαν οι πολίτες στη Δύση σε σχέση µε τις χώρες
του πρώην Ανατολικού Μπλοκ. Νοµίζω ότι όλα αυτά έχουν κλεί-
σει στη σύγχρονη ιστορία αυτή τη συζήτηση.

Όµως, ας µην επικεντρωθούµε τώρα στα θέµατα πολιτικών
επιστηµών και ας πάµε στο συγκεκριµένο, το ζητούµενο σήµερα.
Σας διαβεβαιώ, κύριε συνάδελφε, και όλη την Εθνική Αντιπροσω-
πεία ότι η Κυβέρνηση έχει σκύψει από την πρώτη στιγµή στο πρό-
βληµα των εργαζοµένων της «Χαλυβουργικής». 

Για να υπάρχουν εργαζόµενοι, πρέπει να υπάρχουν και εργο-
δότες. Αυτή είναι µία πραγµατικότητα της ζωής, την οποία µπο-
ρεί εσείς να αµφισβητείτε θεωρητικά, αλλά είναι µία πραγµατι-
κότητα. Και το γεγονός ότι υπάρχει µία έντονη διαµάχη µεταξύ
των µετόχων σίγουρα είναι κάτι το οποίο δεν συµβάλλει στην
προστασία των εργαζοµένων. Δυστυχώς, σε αυτό έχετε δίκιο. 

Αντιλαµβανόµαστε ότι εντός του 2019 θα έχουν επιλυθεί από
τη δικαιοσύνη αυτά τα ζητήµατα και αυτό θα επιτρέψει στους µε-
τόχους πλέον να επανέλθουν στο θέµα της «Χαλυβουργικής».
Βέβαια είναι σηµαντικό, από εκεί και πέρα, να µπορέσουν να αν-
τιµετωπίσουν την πληθώρα των προβληµάτων που έχουν δηµι-
ουργηθεί στα χρόνια της κρίσης. Αυτό που εγώ δεν θεωρώ
θετικό για τη «Χαλυβουργική» και θέλω να το αναφέρω είναι ότι
υπάρχουν και βεβαιωµένες ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τα τα-
µεία κοινωνικής ασφάλισης και είναι απόλυτη προτεραιότητά µας
στο Υπουργείο Εργασίας η είσπραξη των οφειλών προς τα τα-
µεία κοινωνικής ασφάλισης, γιατί είναι πόροι που ανήκουν στους
εργαζοµένους και αυτά πρέπει να καταβάλλονται. Η εν λόγω
εταιρεία προσήλθε στην ευνοϊκή ρύθµιση των εκατόν είκοσι δό-
σεων, κατέβαλε µόνο µία δόση και απωλέσθη αυτή η ρύθµιση,
το οποίο αντιλαµβάνεστε ότι θα αποτελέσει µία νέα πηγή προ-
βλήµατος για την επαναλειτουργία της «Χαλυβουργικής». 

Ως προς τα θέµατα των εργαζοµένων, υπήρξε µία συνάντηση
µαζί τους. Υπάρχουν πολλαπλές συναντήσεις και των συναρµό-
διων Υπουργείων. Προσπαθούµε να βρούµε τρόπους προσωρι-
νής ελάφρυνσης του προβλήµατος που αντιµετωπίζουν, µέχρι να
βρεθεί οριστική λύση. Και άλλη οριστική λύση δεν µπορεί να
υπάρχει από την επαναλειτουργία του εργοστασίου, γιατί, αν δεν
επαναλειτουργήσει, αντιλαµβάνεστε ότι δυστυχώς το µέλλον των
εργαζοµένων είναι, θα µπορούσα να πω, ζοφερό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για τριάντα δεύτερα
µόνο. Επειδή προσπάθησε να πει ο Υπουργός ότι έλυσε η ιστορία
το θέµα αυτό περί σοσιαλισµού και καπιταλισµού, η βαρβαρό-
τητα όµως που ζει ο κόσµος είναι αποτέλεσµα αυτού του συστή-
µατος και τα δικαιώµατα που είχε µέχρι τώρα, που τα αφαιρείτε
εσείς, είναι αποτέλεσµα της ύπαρξης του σοσιαλισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Κατσώτη. 

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 90/14-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου
Παππά, προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα:
«Τα ζητήµατα ανταγωνισµού που ανακύπτουν από την ενδεχό-
µενη εξαγορά της “FORTHNET” από την εταιρεία “ALTER EGO”
και τις αρµοδιότητες του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σπυρίδων
- Άδωνις Γεωργιάδης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Παππάς για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δηµοσιεύµατα κάνουν λόγο για ολοκλήρωση

της διαδικασίας εξαγοράς της εταιρείας «FORTHNET - NOVA»
από την εταιρεία «ALTER EGO», συµφερόντων του κ. Μαρινάκη.
Τα ίδια δηµοσιεύµατα µιλούν για καταβολή του ποσού των 45
εκατοµµυρίων ευρώ, τη στιγµή που η ίδια εταιρεία έχει χρέη άνω
των 300 εκατοµµυρίων, τα οποία θα κουρευτούν σε ένα ποσοστό
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της τάξης του 80%.
Προφανώς, προφανέστατα, µικροεπαγγελµατίες δεν µπορούν

να έχουν την ίδια τύχη, όπως γνωρίζουµε και από πρώτο χέρι και
ακούσαµε χθες να το λένε σε αυτή εδώ την Αίθουσα, καθώς συ-
ζητούσαµε µαζί µε τους φορείς το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο, το
οποίο θα συζητήσουµε και κατ’ άρθρον σε λίγη ώρα.

Θα προκύψουν δύο πάρα πολύ σοβαρά ζητήµατα: Θα προκύ-
ψει ζήτηµα υπερσυγκέντρωσης στον χώρο των µίντια, διότι ο
συγκεκριµένος επιχειρηµατίας όχι µόνο έχει εφηµερίδες, ραδιό-
φωνα, θα έχει δορυφορική τηλεόραση και τηλεόραση επίγειας
εκποµπής, αλλά θα προκύψει και ένα µείζον ζήτηµα στον χώρο
του ποδοσφαίρου. Εκεί πέρα νοµίζω ότι τα πράγµατα είναι, θα
µπορούσα να πω, ακόµα πιο εξόφθαλµα. Και δεν δικαιούται η πο-
λιτική ηγεσία να κάνει ότι δεν συµβαίνει τίποτα. 

Στο ποδόσφαιρο, εάν αυτό επισυµβεί, πάρα πολύ απλά, µία
ΠΑΕ, ο Ολυµπιακός, θα ελέγχει τα ταµεία των άλλων ΠΑΕ. Στις
ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρείες της Α’ Εθνικής Κατηγορίας,
της Super League, το 80% µε 90% των εσόδων τους είναι τα τη-
λεοπτικά δικαιώµατα. Το ποδόσφαιρο, εκτός από ένα πάρα πολύ
όµορφο άθληµα, είναι και ένα ξεχωριστό τηλεοπτικό προϊόν ή µια
δραστηριότητα, η οποία µπορεί να είναι πολύ παραγωγική. Μπο-
ρεί να φέρει εισοδήµατα, να δηµιουργήσει δουλειές. Και εδώ
πέρα πάει να δηµιουργηθεί µια στρέβλωση, η οποία θα το απα-
ξιώσει συνολικά στα µάτια του Έλληνα φίλαθλου. 

Σας κάναµε µία πρόταση. Ήταν απολύτως ανεπαρκείς οι απαν-
τήσεις που δώσατε όταν συζητήσαµε την επίκαιρη επερώτησή
µας. Σας κάναµε µία πρόταση: Γιατί να µην παρέµβει η ΕΡΤ και
µε χρήση κοµµατιού του αποθεµατικού της να εξαγοράσει τη
«FORTHNET - NOVA»; Η ΕΡΤ είναι ουδέτερη. Δεν έχει καµµία
προτίµηση ως προς το ποιος θα κερδίσει το πρωτάθληµα.

Μη γελάτε, κύριε Βορίδη, και εσείς. Διότι εδώ πέρα θα έχουµε
την «ALTER EGO», συµφερόντων του κ. Μαρινάκη…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα γελάσω, όταν απαντήσει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα έχουµε, λοιπόν, την «ALTER EGO»,
συµφερόντων του κ. Μαρινάκη, να ελέγχει τα ταµεία των άλλων
ΠΑΕ. Να του λέει, δηλαδή: «Κάτσε χάσε 3-0 και µετά θα πληρω-
θείς για τα τηλεοπτικά δικαιώµατα». 

Τα πράγµατα είναι πάρα πολύ απλά. Και έχετε τα νοµικά ερ-
γαλεία, τον ν.3959/2011, άρθρο 23 παράγραφος 1. Τον έχουµε
χρησιµοποιήσει κι εµείς στο παρελθόν, για να ζητήσουµε τη γνω-
µοδότηση της Επιτροπής Ανταγωνισµού. 

Και επαναφέρουµε και το ζήτηµα της παρέµβασης του µεγά-
λου γίγαντα που λέγεται «Ελληνική Ραδιοφωνία και Τηλεόραση»,
τον οποίο, κατά τραγική σύµπτωση, κάθε φορά που κάτι σοβαρό
υπάρχει στην αγορά τον βάζετε για ύπνο ή τον σκοτώνετε, όπως
κάνατε το 2013. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έχει ενδιαφέρον που συζητάµε την πρόταση εξαγοράς της

«FORTHNET» από την ΕΡΤ σε συνέχεια της προηγούµενης συ-
ζήτησης περί καπιταλισµού και κοµµουνισµού. Ταιριάζει η µία συ-
ζήτηση µε την άλλη.

Κύριε Παππά, να πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή. 
Πρώτα από όλα, µου κάνει εντύπωση ότι επανέρχεστε διαρκώς

και διαρκώς στο ίδιο θέµα. Εγώ καταλαβαίνω την ανάγκη να κά-
νουµε αντιπολίτευση και σωστά. Και είναι πολύ σωστός ο κοινο-
βουλευτικός έλεγχος, αλλά αρχίζετε να δείχνετε ένα είδος µα-
νίας µε αυτό το θέµα, το οποίο, ξέρετε, είναι παρεξηγήσιµο στην
Ελλάδα. 

Κάποιου είδους µανία έχετε µε αυτό το θέµα. Και είναι παρε-
ξηγήσιµο. Δεν µπορεί κάθε βδοµάδα να κάνετε την ίδια επίκαιρη
ερώτηση. Γιατί στον χώρο του ποδοσφαίρου υπάρχουν πολυποί-
κιλα συµφέροντα. Δεν έχει συµφέροντα µόνο ο ένας. Έχουν και
άλλοι. Άρα όποιος δείχνει µανία µπορεί να κατηγορηθεί ότι είναι
µε τους άλλους αντί µε τον έναν. Άρα προσοχή λίγο στο όριο! 

Πάµε τώρα, όµως, να µιλήσω για το συγκεκριµένο. Μου αρέσει
να µιλάω συγκεκριµένα. Η διαδικασία της εξαγοράς -γιατί ήταν
ιδιωτική- της «FORTHNET» ξεκίνησε επί Κυβερνήσεως δικής µας,
επί Κυβερνήσεως Κυριάκου Μητσοτάκη; Όχι. Ξεκίνησε το 2016.
Ξέρετε ποιος ήταν κυβέρνηση το 2016; Εσείς ήσασταν και ο κ.
Τσίπρας. 

Βάλατε κανέναν όρο σε κανέναν, να µην το πάρει ο Μαρινάκης
ή να µην το πάρει όποιος τυχόν κατέχει ποδοσφαιρικές οµάδες,
στη διαδικασία που ξεκινήσατε εσείς; Απάντηση: Όχι. Τώρα το
θυµηθήκατε, που χάσατε την εξουσία. Περίεργο. 

Δεύτερον: Σας διαβεβαιώ ότι η Κυβέρνησή µας δεν έχει καµµία
εµπλοκή σε αυτή τη διαδικασία. Είναι µια διαδικασία που κάνουν
οι πιστώτριες τράπεζες, όπως την ξεκινήσατε εσείς. Είναι ανοικτή
διαδικασία. Όποιος θέλει, πάει και καταθέτει προσφορά. Αν θέλει
να πάει να καταθέσει κάποιος καλύτερη προσφορά από τον κ.
Μαρινάκη, µακάρι να πάει και να την καταθέσει. Καµµία αντίρ-
ρηση. 

Εγώ προσωπικά ως Υπουργός Ανάπτυξης θα είµαι πολύ ευτυ-
χής εάν υπάρξει καλύτερη του κ. Μαρινάκη προσφορά. Μέχρι
στιγµής, από ό,τι έχω καταλάβει, σε αυτή τη διαδικασία έκριναν
οι τράπεζες, χωρίς κυβερνητική παρέµβαση, ότι δεν υπήρξε κα-
λύτερη προσφορά. Αν έχετε υπ’ όψιν κάποιον άλλο που ενδιαφέ-
ρεται, ευχαρίστως να το πείτε. 

Την πρόταση περί εξαγοράς της «FORTHNET» από την ΕΡΤ τη
δέχοµαι ως ανέκδοτο. Καταλαβαίνετε ότι εµείς ψηφιστήκαµε από
τον ελληνικό λαό λέγοντας ότι θα κάνουµε µαζικές ιδιωτικοποι-
ήσεις. Ακούσατε εµένα, τον κ. Βορίδη, τον κ. Μητσοτάκη, να υπό-
σχεται προεκλογικά στον ελληνικό λαό κρατικοποιήσεις, κύριε
Παππά; Ή µας ακούσατε να λέµε για µαζικές ιδιωτικοποιήσεις; 

Άρα να το ξεκαθαρίσουµε. Εσείς κατεβήκατε µε τη δική σας
ατζέντα, εµείς µε τη δική µας ατζέντα. Ο ελληνικός λαός µάς ψή-
φισε για να κάνουµε ιδιωτικοποιήσεις. Και αυτή η Κυβέρνηση, να
ξέρετε, δεν πρόκειται να κάνει ανάποδα από αυτά που υποσχέ-
θηκε προεκλογικά. 

Οφείλω, όµως, να το πω, γιατί µένω έκπληκτος: Γιατί δεν αγο-
ράσατε εσείς µε την ΕΡΤ τη «FORTHNET»; Αντί να ξεκινήσετε τη
διαδικασία το 2016, εσείς, ο κ. Παππάς, που µου κάνετε και την
ερώτηση, γιατί δεν βγάζατε το αποθεµατικό της ΕΡΤ να αγορά-
σετε τη «FORTHNET», αφού ήταν τόσο εύκολο; 

Όχι µόνο δεν κάνατε αυτό, αλλά ακούστε τι κάνατε. Βάλατε
επιπλέον φόρο 10% στη συνδροµητική τηλεόραση, καταστρέ-
φοντας τον ανταγωνισµό και µειώνοντας την αξία της. Γιατί η
συνδροµητική τηλεόραση, όπως ξέρετε, ανταγωνίζεται συνδρο-
µητικά κανάλια του εξωτερικού, που δεν πληρώνουν ούτε ένα
ευρώ φόρο στην Ελλάδα. Άρα πήγατε σε µια αγορά απολύτως
ανταγωνιστική και την κάνατε λιγότερο ανταγωνιστική. 

Και αντί να χρησιµοποιήσετε, κύριε Παππά, τα λεφτά του απο-
θεµατικού της ΕΡΤ για να αγοράσετε τη «FORTHNET», πήγατε
και µοιράσατε. Εσείς προσωπικά; Η διοίκηση της ΕΡΤ; Ο τότε δι-
ευθυντής; Καλό θα ήταν κάποτε να ερευνηθεί αυτό. Εγώ δεν
είµαι εισαγγελέας να το ερευνήσω. Όµως, πολύ θα ήθελα να το
ερευνήσει κάποιος εισαγγελέας, για να καταλάβω µε ποιο κριτή-
ριο βάζατε τη µία οµάδα να παίρνει 5 εκατοµµύρια και την άλλη
1 εκατοµµύριο. 

Και τι διαφηµιστικά θα περίµενε η ΕΡΤ από τα 68 εκατοµµύρια
που είχατε πει να δώσετε στις οµάδες ποδοσφαίρου; Γιατί ξέ-
ρετε, τα 68 εκατοµµύρια που ήταν να δώσετε, δεν ήταν δικά σας.
Ήταν των Ελλήνων φορολογούµενων. Και ξέρετε και το καλύ-
τερο; Επειδή το κάνατε µέσω ΕΡΤ, πήγατε να προσπεράσετε και
τις κρατικές ενισχύσεις που απαγορεύει η Ευρωπαϊκή Ένωση.
Γιατί βεβαίως δίνοντας τα λεφτά µέσω ΕΡΤ, δεν περνούσαν ως
κρατικές ενισχύσεις στις ανώνυµες ποδοσφαιρικές εταιρείες.
Άρα πήγατε να κάνετε παιχνίδι προσωπικό µε τις ποδοσφαιρικές
εταιρείες, µε τα λεφτά των Ελλήνων φορολογούµενων.

Και έρχεστε και στη Βουλή τώρα και µου κάνετε και ερώτηση,
ενώ έχετε αυτό το παρελθόν. Δηλαδή, κανονικά για αυτό το θέµα
έπρεπε να γίνεται συζήτηση στη Βουλή και εσείς ειδικά, ο Νίκος
Παππάς, να είστε στο απέναντι κτήριο. Να µην έρχεστε καθόλου
εδώ. Τόσο λερωµένη έχετε τη φωλιά σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τι λέτε; Σοβαρευτείτε λίγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
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και Επενδύσεων): Το συγκεφαλαιώνω. Η διαδικασία αποκρατι-
κοποιήσεως της «FORTHNET» ξεκίνησε επί ΣΥΡΙΖΑ. Η Κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη δεν έχει καµµία εµπλοκή σε αυτό το θέµα…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Πόσο θα µιλάει, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα µιλή-

σετε κι εσείς, κύριε συνάδελφε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Είναι ιδιωτικό θέµα µεταξύ εταιρειών. Δεν εµ-
πλέκεται η Κυβέρνηση. Και δεν θα την αγοράσει η ΕΡΤ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, θα έχετε κι εσείς τον χρόνο να µιλήσετε χωρίς κανένα
θέµα. Υπάρχουν ερωτήσεις. Ο Υπουργός έχει την ευθύνη των λε-
γοµένων του, όπως και εσείς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όλοι έχουµε την ευθύνη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Άρα εγώ

δεν µπορώ να διακόψω τον Υπουργό. Αν κάποιος έχει διαφορε-
τική άποψη, θα την πει. 

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άµα είναι δηµιουργική η συζήτηση, είναι καλή η ανοχή. Όµως

νοµίζω ότι η Εθνική Αντιπροσωπεία έχει καταλάβει ότι είναι πε-
ρισσότερες οι πιθανότητες να συνεννοηθεί η Ορθοδοξία µε τον
Καθολικισµό παρά να ανακτήσει τη σοβαρότητά του ο αξιότιµος
κύριος Υπουργός Ανάπτυξης.

Πάµε τώρα να τα δούµε ένα-ένα.
Μας ρωτάτε σοβαρά γιατί δεν κάναµε εµείς τι, όταν ήµασταν

κυβέρνηση; Υπήρχε κάποιος ενδιαφερόµενος που, εάν ολοκλη-
ρωνόταν η εξαγορά της «NOVA - FORTHNET», θα δηµιουργούν-
ταν αυτά τα ζητήµατα του ανταγωνισµού;

Εµφανίστηκε η συγκεκριµένη εταιρεία, η οποία έχει όσο εξό-
φθαλµη σύγκρουση συµφερόντων µπορεί να υπάρξει και στον
χώρο του ποδοσφαίρου και στον χώρο των µίντια, όπως γίνεται
ακριβώς µε τη διανοµή Τύπου. Και ζητάµε την παρέµβαση της
πολιτείας, όπως είχαµε κάνει εµείς το 2016. Υπήρχε αποκλειστικό
δικαίωµα διαπραγµάτευσης όταν ήταν η δική µας διακυβέρνηση
σε άλλον επιχειρηµατία. Έκλεισε αυτή η περίοδος. Ανοίγει ξανά
το παιχνίδι, εµφανίζεται ο κ. Μαρινάκης. Σας λέµε ότι υπάρχει
σύγκρουση συµφερόντων και εσείς λέτε δεν ανακατευόµαστε.

Με ρωτάτε γιατί δεν έκανε η ΕΡΤ τι; Με εγκαλέσατε για δύο
αντίθετα πράγµατα στην ίδια ακριβώς απάντηση. Μου λέτε ότι
δεν έπρεπε να εξαγοράσει και µετά µε ρωτήσατε γιατί δεν εξα-
γοράσαµε εµείς τη «FORTHNET - NOVA». Είχαµε αγοράσει τα
δικαιώµατα επτά, οκτώ οµάδων της Super League και θέλαµε να
συνεχίσουµε. Και να σας πω γιατί; Γιατί θα µπορούσε πραγµα-
τικά η ΕΡΤ να υποκαταστήσει τον ιδιωτικοποιηµένο ΟΠΑΠ.

Ο ΟΠΑΠ -επειδή µε ρωτήσατε και για τα έσοδα διαφήµισης-
όταν πλήρωνε τις ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρείες -αυτό δεν
είναι και το όνοµά του και η θεµελιώδης ιδρυτική του αρχή που
είναι να στηρίζει το ποδόσφαιρο; Μετά τον ιδιωτικοποιήσατε. Μά-
λιστα! Δεν περίµενε να βγάλει πίσω τα χρήµατα από την διαφή-
µιση. Βεβαίως, τα λεφτά είναι των Ελλήνων φορολογουµένων.
Όπως λεφτά των Ελλήνων φορολογουµένων είναι και τα χρή-
µατα που ανακεφαλαιοποίησαν τις τράπεζες, τα οποία τώρα κου-
ρεύετε ως δάνεια της «FORTHNET - NOVA» για να εξυπηρετήσε-
τε τον συγκεκριµένο επιχειρηµατία. Δεν είναι λεφτά των Ελλήνων
φορολογουµένων αυτά; Δεν µπορώ να καταλάβω!

Επίσης, προσέξτε να δείτε, επειδή κάνετε δίκη προθέσεων, η
απάντησή σας µάλλον ως απολογία κατηγορουµένου ακούστηκε.
Άρα να υπάρχει κάποιο µέτρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Παππά. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Εµένα, κύριε Παππά, εάν και ονειρευόσασταν
πολύ εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ να µε δείτε κατηγορούµενο και -όπως
αποδεικνύεται- κάνατε τα πάντα, και µε σκευωρίες για να µε
δείτε, δεν τα καταφέρατε. Άρα εγώ απολογία σε εσάς δεν θα δώ-
σω. Το ποιοι θα δώσουν απολογίες θα το δούµε στην προανα-
κριτική και πώς θα δώσουν.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δώστε στα συµφέροντα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριοι συ-

νάδελφοι, όσο µιλούσε ο κ. Παππάς υπήρχε απόλυτη ησυχία. Σας
παρακαλώ πάρα πολύ!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Πιστεύω ότι εσείς δεν είστε µέσα σε αυτούς.
Για τους άλλους θα δούµε. Ήταν λίγο προσωπικό έτσι; Να έχου-
µε και λίγο µέτρο. Είστε αυτοί που ελέγχεστε από την προκαταρ-
κτική και από τρεις εισαγγελείς ότι στήσατε σκευωρία κατά των
πολιτικών σας αντιπάλων. Άρα να είστε λίγο προσεκτικοί.

Διαβάζω την ερώτησή σας: «Εξέτασε την πρότασή µας για
εξαγορά της «FORTHNET - NOVA» από την «ΕΡΤ Α.Ε.», ώστε να
αποκοµίσει πολλαπλά οφέλη για το δηµόσιο συµφέρον;».

Σας απήντησα, λοιπόν, όταν εσείς ήσασταν Υπουργός, αυτά
τα πολλαπλά οφέλη για το δηµόσιο συµφέρον, γιατί δεν πήγατε
να τα αποκτήσετε αγοράζοντας τη «FORTHNET»; Ποια είναι η
απάντησή σας;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο για δέκα δευ-
τερόλεπτα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Κύριε Πρόεδρε, κρατήστε τον χρόνο τουλά-
χιστον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Υπάρχει
ένας Κανονισµός. Προσπαθώ µε βάση τον Κανονισµό να λειτουρ-
γήσουµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εάν το επιτρέψει ο Υπουργός…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Το επιτρέπω. Αφήστε να το πει. Πείτε το.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κοιτάξτε

να δείτε, κύριε Παππά. Δεν θα γίνει εδώ σόου.
Θέλω να πω το εξής. Ο κύριος Υπουργός δεν διευθύνει τη συ-

ζήτηση. Είµαστε σε κοινοβουλευτική διαδικασία. Στο Υπουργικό
Συµβούλιο µπορεί να πει οτιδήποτε. Για να µη σας αδικήσω, για
να µη νοµίζετε ότι έχω κάτι προσωπικό, θα σας αφήσω να µιλή-
σετε για δέκα δευτερόλεπτα. Αλλά δεν θα ξανασυµβεί.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το υπόσχοµαι.
Ευχαριστώ και για την ανοχή και για την κατανόηση.
Μας ρωτήσατε γιατί δεν την εξαγοράσαµε. Υπήρχε αποκλει-

στικό δικαίωµα διαπραγµάτευσης. Γιατί πρέπει να το επαναλαµ-
βάνω και να κάνουµε εδώ διάλογο κωφών; Όταν τελείωσε η
περίοδος αυτή, προέκυψε άλλη προσφορά. Στην καινούργια
προσφορά πάνω, εµείς διαπιστώνουµε τεράστια σύγκρουση
συµφερόντων. Εσείς λέτε ότι δεν τρέχει τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

Κύριε Υπουργέ, δεν θα δώσετε εσείς τον λόγο πάλι.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Είναι ωραίο να κάνουµε τέτοια συζήτηση εδώ
και καλόπιστα.

Άρα µου λέτε ότι, όταν υπήρχε αποκλειστικό δικαίωµα δια-
πραγµάτευσης σε έναν προηγούµενο επιχειρηµατία, δεν θέλατε
να παρέµβετε. Τώρα που υπάρχει αποκλειστικό δικαίωµα δια-
πραγµάτευσης σε άλλον επιχειρηµατία, πρέπει να παρέµβουµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Λέω ότι δεν υπήρχε σύγκρουση συµφε-
ρόντων.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Κύριε Παππά, το αν υπάρχει σύγκρουση συµ-
φερόντων, µε την έννοια της παραβιάσεως των κανόνων του αν-
ταγωνισµού, θα το κρίνει η αρµόδια Επιτροπή Ανταγωνισµού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Στείλτε την επιστολή.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Δεν χρειάζεται να στείλω την επιστολή, διότι
είναι τρεις διαφορετικοί οι τρόποι που επιλαµβάνεται η Επιτροπή
Ανταγωνισµού. Ο ένας είναι να στείλω εγώ επιστολή. Ο άλλος
είναι να το κάνει αυτεπάγγελτα. Και ο τρίτος είναι εάν υπάρχει
καταγγελία. Φαντάζοµαι ότι µετά τις καταγγελίες σας, θα υπάρ-
ξει σχετικός φάκελος στην Επιτροπή Ανταγωνισµού. Άρα θα απο-
φανθεί η Επιτροπή Ανταγωνισµού. 

Και σας διαβεβαιώ, επειδή εµείς έχουµε φτιάξει κανονική Επι-
τροπή Ανταγωνισµού στην οποία δεν παρεµβαίνουµε καθόλου
µε τους φίλους µας και τους διευθυντές του γραφείου µας και
τους νοµικούς µας συµβούλους, όπως άλλοι προηγούµενοι,…
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Να φωνάξετε τώρα τον κ. Μυλωνάκη να
µας πει!

Κύριε Πρόεδρε, θα µου δώσετε τον λόγο τώρα επί προσωπι-
κού.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Μα, εγώ δεν είπα κανένα όνοµα. Ποιο προ-
σωπικό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Παππά, δεν υπάρχει προσωπικό. Δεν ανέφερε κάτι….

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Έχετε τη µύγα!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα τα πούµε στην επιτροπή!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-

καλώ! Μία επίκαιρη ερώτηση έχετε κάνει. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Είπα εγώ όνοµα; Δεν είπα κανένα όνοµα.
Σας είπα. Εµείς έχουµε φτιάξει κανονική Επιτροπή Ανταγωνι-

σµού που δουλεύει και σας διαβεβαιώ πως, εάν η Επιτροπή Αν-
ταγωνισµού κρίνει ότι πλήττεται ο ανταγωνισµός, η απόφασή της
θα εφαρµοστεί.

Ως προς τον λαϊκισµό που κάνετε και εσείς αναφερόµενος στο
κούρεµα και στο ότι θα πληρώσει ο Έλληνας φορολογούµενος
και στα διάφορα δακρύβρεχτα, δεν κατάλαβα, στη διαδικασία
που ξεκίνησε επί ΣΥΡΙΖΑ δεν προβλεπόταν κούρεµα από τις τρά-
πεζες; Πώς θα γινόταν η εξαγορά της «FORTHNET» επί ΣΥΡΙΖΑ,
χωρίς κούρεµα; Άρα το κούρεµα είναι καλό άµα γίνεται επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ, γιατί τότε είναι σεβαστά τα χρήµατα των φορολογουµένων,
ενώ είναι κακό το κούρεµα άµα γίνεται επί Μητσοτάκη;

Σας το έχω ξαναπεί, κύριε Παππά, και δεν βάζετε µυαλό. Ακού-
στε ποια είναι η διαφορά. Συνεχίζετε να πολιτεύεστε ως Αντιπο-
λίτευση σαν να είσαστε στο 2014. Και µπορεί να σας ακούµε
κάθε µέρα να ζητάτε έστω και εµµέσως συγγνώµη από τον Αν-
τώνη Σαµαρά που τον ρίξατε. Καλύτερα θα είναι να το πείτε και
ευθέως, «συγγνώµη, Αντώνη Σαµαρά, που σε ρίξαµε», αντί να
βγαίνει κάθε µέρα ένας από εσάς και να λέει «τι λάθος κάνατε
που ρίξαµε τον Σαµαρά!», όπως ο Τσακαλώτος, ο Κούλογλου, ο
Βούτσης, όλοι το είπατε. Και καλά κάνετε και το λέτε. Πείτε και
ένα συγγνώµη του ανθρώπου και περισσότερο στην Ελλάδα-
αλλά τώρα πια έχετε κυβερνήσει πέντε χρόνια. Κούρεµα στα δά-
νεια των επιχειρήσεων έγινε πολλές φορές επί ΣΥΡΙΖΑ. Άρα εσείς
δεν µπορείτε να φωνάζετε για το κούρεµα. Να φωνάξει το ΚΚΕ,
να το καταλάβω. Να φωνάξετε εσείς, δεν γίνεται. Γιατί εσείς όταν
ήσασταν Υπουργός, επί των ηµερών σας, οι τράπεζες έκαναν
κούρεµα σε πολλές επιχειρήσεις.

Άρα αφήστε τα δακρύβρεχτα -σας το ξαναείπα και στην επι-
τροπή- και ελάτε να µιλήσουµε σοβαρά. Εάν υπάρχει ζήτηµα αν-
ταγωνισµού, θα εξεταστεί στην Επιτροπή Ανταγωνισµού. Γνωρί-
ζω, όµως, -και το γνωρίζετε και εσείς- ότι δεν υπάρχει αποκλει-
στικότητα της «NOVA» στα κανάλια. Ποδοσφαιρικές οµάδες
έχουν και άλλα κανάλια. Ποδοσφαιρικούς αγώνες έχουν και άλλα
κανάλια.

Και όσο για αυτό που είπατε, ότι θα µπορεί κάποιος επιχειρη-
µατίας να εκβιάσει λέγοντας «κάτσε να χάσεις, γιατί αλλιώς δεν
θα σε πληρώσω», καταλαβαίνετε τη γελοιότητα του επιχειρήµα-
τος. Πρώτον, µια απλή τέτοια καταγγελία θα τίναζε στον αέρα το
συµβόλαιο του επιχειρηµατία. Και δεύτερον, και κυριότερον,
όποια οµάδα θέλει, πάει σε άλλο κανάλι, κύριε Παππά. Και άλλα
κανάλια έχουν ποδοσφαιρικές οµάδες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ποια κανάλια; Την ΕΡΤ την αποσύρετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Άρα αυτό που λέτε δεν είναι αλήθεια.
Εν πάση περιπτώσει, όµως, επειδή στις δηµοκρατίες οι δόκι-

µες ανησυχίες πρέπει να εξετάζονται θεσµικά –και αυτό το δέ-
χοµαι- σας λέω: Όταν η όποια συµφωνία τραπεζών – «NOVA» και
Μαρινάκη ευοδωθεί, θα επιληφθεί η Επιτροπή Ανταγωνισµού. Και
εάν η Επιτροπή Ανταγωνισµού κρίνει ότι παραβιάζονται οι νόµοι
περί ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε θα εφαρµο-
στεί ο νόµος.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε πολύ.

Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 89/14-10-2019 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Θεοδώρας Τζάκρη,
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα:
«Χορήγηση ενισχύσεων de minimis και άλλα εργαλεία για τη στή-
ριξη του αγροτικού εισοδήµατος των ροδακινοπαραγωγών».

Θα απαντήσει ο κ. Βορίδης.
Τον λόγο έχει η κ. Τζάκρη για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, το ροδάκινο συνεισέ-

φερε και εξακολουθεί να συνεισφέρει σηµαντικά στις τοπικές οι-
κονοµίες κυρίως της Πέλλας και της Ηµαθίας. Να θυµίσουµε ότι
δώδεκα χιλιάδες οικογένειες εξασφαλίζουν την επιβίωσή τους
από την καλλιέργειά του και είκοσι έξι µεταποιητικές βιοµηχα-
νίες, οι οποίες απασχολούν χίλιους πεντακόσιους µόνιµους και
δέκα χιλιάδες εποχικούς υπαλλήλους, έχουν δραστηριοποιηθεί
στους νοµούς αυτούς.

Συνεισφέρει, όµως, σηµαντικά και στην εθνική οικονοµία. Να
πω ότι το τελικό προϊόν της µεταποίησης, η κοµπόστα, ο χυµός,
η µαρµελάδα, στο σύνολό τους σχεδόν εξάγεται και εισέρχεται
εισόδηµα στη χώρα µας που ξεπερνά τα 300 εκατοµµύρια ευρώ
ετησίως.

Βεβαίως, υπάρχουν προβλήµατα στην εµπορία του ροδάκινου
τα τελευταία χρόνια. Εγώ, κύριε Υπουργέ, λίγες χρονιές έχω να
θυµηθώ κατά το παρελθόν που οι παραγωγοί απόλαυσαν µια
πραγµατικά καλή τιµή. Και αυτό, όταν συνέβη, οφειλόταν σε µεί-
ωση της παραγωγής.

Να πω ειδικότερα για το συµπύρηνο ροδάκινο ότι υπάρχουν
προβλήµατα στη διάθεσή του εξαιτίας της προσφιλούς τακτικής
της βιοµηχανίας, µε διάφορα προσχήµατα είτε υπερπαραγωγής
είτε χαµηλής ποιότητας είτε υψηλών αποθεµάτων να δίνει τιµές
που δεν αντιστοιχούν ούτε στις παραγόµενες ποσότητες ούτε
στις προσφερόµενες ποιότητες. Αυτό συνέβη και φέτος που η
παραγωγή δεν προσέγγισε ούτε καν τις τετρακόσιες χιλιάδες τό-
νους, που µπορεί θεωρητικά να απορροφήσει η βιοµηχανία, και
οι τιµές που δόθηκαν ήταν εξαιρετικά χαµηλές ακριβώς για να
µεγιστοποιήσει το κέρδος.

Το επιτραπέζιο ροδάκινο, να σας πω δε, ενώ ξεκίνησε µε καλές
προοπτικές από την επιβολή του ρωσικού εµπάργκο το 2014 ου-
σιαστικά έχει πληγεί ανεπανόρθωτα. Υπήρξαν µέτρα από την Ευ-
ρωπαϊκή Κοινότητα αποσύρσεως, δωρεάν διανοµών, ανθρωπι-
στικής βοήθειας τα προηγούµενα χρόνια, το γνωρίζετε και εσείς.
Δυστυχώς, όµως, το εισόδηµα των παραγωγών επιτραπέζιου ρο-
δάκινου δεν αποκαταστάθηκε ποτέ, επειδή ουσιαστικά η ρωσική
αγορά, που ήταν ο κύριος αποδέκτης, ουδέποτε αντικαταστά-
θηκε µε άλλες αγορές παρά τις διεξοδικές προσπάθειες να πάει
το ροδάκινο αυτό και σε αραβικές χώρες και σε χώρες της Βαλ-
κανικής καθώς και στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης.

Βεβαίως στα προβλήµατα αυτά θα προστεθούν τα προβλή-
µατα αντίξοων καιρικών συνθηκών, που και φέτος βιώσαµε, κυ-
ρίως παρατεταµένων βροχοπτώσεων τους καλοκαιρινούς µήνες,
που µείωσαν και την παραγωγή και την προσφερόµενη ποιότητα,
µε αποτέλεσµα σωρευτικά µε τα προβλήµατα διάθεσης να
έχουµε τη συρρίκνωση του εισοδήµατος των παραγωγών, ουσια-
στικά θα έλεγα την εξαφάνισή του.

Να θυµίσω στις αντίστοιχες συνθήκες και το 2017 και το 2018
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε ενισχύσεις de minimis στους πα-
ραγωγούς, επειδή ακριβώς υπήρχε ζήτηµα επιβίωσης. Το 2017
έδωσε 8,5 εκατοµµύρια ευρώ και το 2018, δηλαδή πέρυσι, έδωσε
13,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Νοµίζω ότι θα πρέπει σε αυτές τις ενέργειες να προβεί και το
Υπουργείο σας, για να µπορέσει να ενισχύσει τους παραγωγούς,
να αντεπεξέλθουν και στα προβλήµατα επιβίωσης των οικογε-
νειών τους αλλά και στα προβλήµατα εξόδων και δαπανών, ώστε
να µπορέσουν να καλλιεργήσουν και του χρόνου, κύριε Υπουργέ,
γιατί τίθεται και τέτοιο ζήτηµα.

Επίσης να εξετάσετε κάτι που προτείνεται και από τον προ-
ηγούµενο Επίτροπο Χόγκαν, δηλαδή τη δυνατότητα, προς την
κατεύθυνση πάντα ενίσχυσης του εισοδήµατός τους, να τους χο-
ρηγήσετε συνδεδεµένες ενισχύσεις τόσο στο επιτραπέζιο ροδά-
κινο εξαιτίας και των προβληµάτων αναδιάρθρωσης αλλά και στο
συµπύρηνο ροδάκινο που οδηγείται στη κοµπόστα και όχι, εν
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πάση περιπτώσει, στην παραγωγή χυµού, γιατί στην παραγωγή
χυµού το προϊόν αυτό παίρνει συνδεδεµένες ενισχύσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Αγ.
Αναργύρων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κυρία συνάδελφε.
Το ξέρουµε το πρόβληµα. Έχω συναντηθεί µε τους παραγω-

γούς, το έχουµε συζητήσει, είναι γνωστό. Μου θέτετε δύο ερω-
τήµατα, αν εξετάζουµε την ενίσχυση de minimis και αν εξετά-
ζουµε τη συνδεδεµένη.

Σας λέω ότι τα εξετάζουµε και τα δύο, άρα είναι κάτι το οποίο
θα δούµε. Αλλά, πρέπει να πω το εξής, το οποίο πρέπει να απα-
σχολήσει, και εγώ θέλω να εµπλακώ σε µία δηµιουργική συζή-
τηση. Αυτά που θα σας πω θέλω να τα εκλάβετε ως κάτι το οποίο
πρέπει να είναι στην κατεύθυνση µιας οριστικής λύσης του προ-
βλήµατος κατά το δυνατόν. Οριστικές λύσεις δεν υπάρχουν στη
ζωή, αλλά κατά το δυνατόν.

Το λέω αυτό γιατί, όπως ξέρετε, η διαδικασία de minimis είναι
µία διαδικασία η οποία έχει ορισµένες προϋποθέσεις. Ποιες είναι
αυτές οι προϋποθέσεις; Γεγονός έκτακτο, απρόβλεπτο, µη δυ-
νάµενο να καλυφθεί από άλλον µηχανισµό αποζηµιωτικό.

Και στην ερώτησή σας αναφέρετε κάτι το οποίο πρέπει να µας
προβληµατίσει. Αυτή η κατάσταση είναι πια χρόνια. Χάνει, δη-
λαδή, εδώ τον χαρακτήρα τον συγκεκριµένο. Δεν σας το λέω
αυτό για να αποκλείσω τη διαδικασία. Σας ξαναλέω, την αξιολο-
γούµε και τη σκεφτόµαστε. Αλλά είναι επίσης ξεκάθαρο -και νο-
µίζω ότι και οι παραγωγοί µας δεν το θέλουν αυτό- ότι δεν
µπορούµε να µπούµε σε µια διαδικασία, στην οποία η λύση του
παραγωγικού ζητήµατος είναι το de minimis.

Αναφέρατε τα ποσά τα οποία δόθηκαν τα δύο τελευταία χρό-
νια, το 2017 και το 2018, ήτοι 8,5 εκατοµµύρια και 13 εκατοµµύ-
ρια 100 χιλιάδες που δόθηκαν µε de minimis. Και ανακύπτει ξανά
ζήτηµα. Σας προσθέτω στην πληροφορία αυτή ότι από το 2011
µέχρι τον Σεπτέµβρη του 2019 η συγκεκριµένη παραγωγή -µιλώ
για τα ροδάκινα- έχει αποζηµιωθεί από τον ΕΛΓΑ για ζηµιές µε
92.634.000 ευρώ. Μιλάµε περίπου για το 8% των αποζηµιώσεων
του ΕΛΓΑ. Άρα εδώ αρχίζει να εµφανίζεται στη συγκεκριµένη πα-
ραγωγή ένα δοµικό ζήτηµα το οποίο πρέπει να αντιµετωπιστεί.
Και πρέπει να µπούµε σε µία βαθιά και σοβαρή συζήτηση.

Επαναλαµβάνω, παραλαµβάνουµε την Κυβέρνηση πριν από
τρεις µήνες, έχουµε µία διαµορφωµένη κατάσταση και αναγνω-
ρίζω το πρόβληµα το οποίο υπάρχει για το 2019. Λέω, όµως, ότι
µε τη συγκεκριµένη παραγωγή θα πρέπει να κάνουµε µια πιο µε-
γάλη συζήτηση, η οποία συζήτηση είναι ότι πρέπει να βρούµε
έναν τρόπο. 

Διότι µε αυτή την ιστορία γεννιούνται και άλλα θέµατα. Θα ση-
κωθούν άλλοι παραγωγοί µέσα από τον ΕΛΓΑ, οι οποίοι θα γυρί-
σουν να θέσουν το ζήτηµα των ποσών των ασφαλιστικών και το
πώς κατανέµονται αυτά τα ποσά µέσα από την ίδια την αποζη-
µιωτική διαδικασία. Δεν ξέρω αν παρακολουθείτε αυτό που σας
λέω. Δηλαδή αν όλοι πληρώνουν 4%, αλλά καταλήγει το 8% να
πηγαίνει σε µία συγκεκριµένη παραγωγή γεννιέται ένα ζήτηµα
εσωτερικής κατανοµής των αποζηµιώσεων, ένα ζήτηµα εσωτερι-
κής δικαιοσύνης. Άρα θα αρχίσουν να εγείρονται θέµατα, τα
οποία πρέπει να αντιµετωπιστούν.

Η απάντηση στο ερώτηµά σας είναι, λοιπόν, ότι ναι, εξετά-
ζουµε και τα δύο, αλλά ταυτόχρονα θέλουµε να µπούµε µε τους
παραγωγούς σε µια πιο βαθιά δοµική συζήτηση για το πώς πρέ-

πει να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα που υπάρχουν. Ακούγον-
ται διάφορα, είναι µία διεθνής συζήτηση.

Ξέρετε ότι εδώ θα επιβαρυνθεί ενδεχοµένως η κατάσταση, εάν
δεν αποφευχθούν οι δασµοί οι οποίοι επιβλήθηκαν στην κοµπό-
στα, στο επεξεργασµένο κατ’ αρχάς ροδάκινο, από πλευράς αµε-
ρικανικής διοικήσεως. Αρχίζουν, όµως, και υπάρχουν και κάποιες
φωνές για να δούµε τι θα κάνουµε µε το εµπάργκο. Άρα πρέπει
κανείς να κάνει µία εκτίµηση και της διεθνούς αγοράς.

Αντιµετωπίζουµε και άλλες σκέψεις, που έχουν να κάνουν µε
την απορρόφηση µέσα από εσωτερικές διαδικασίες κάποιας πο-
σότητας παραγωγής, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε το πρό-
βληµα.

Αλλά ξαναλέω πως είναι προφανές ότι δεν µπορούµε να στη-
ριζόµαστε στο de minimis.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει η κυρία συνάδελφος για τη δευτερολογία της.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά η καλλιέρ-
γεια του ροδάκινου αντιµετωπίζει χρόνια προβλήµατα, τα οποία
θα ήταν ορθότερο να αντιµετωπιστούν µέσα από µια µακροχρό-
νια στρατηγική η οποία θα οδηγούσε, αν θέλετε, µακροπρόθε-
σµα και σε καλύτερα αποτελέσµατα, συµφωνώ σε αυτό.

Όµως, τα πραγµατικά ζητήµατα -θίξατε κάποια εξ αυτών- δεν
τα αναδείξατε. Θα µπορούσαν, ας πούµε, να βοηθήσουν οι ορ-
γανώσεις παραγωγών. Είναι ένα εργαλείο το οποίο δεν έχει χρη-
σιµοποιηθεί στη χώρα µας, εξαιτίας των διαρθρωτικών προβλη-
µάτων που αντιµετωπίζει το ίδιο το συνεταιριστικό κίνηµα.

Ξέρετε ότι θα µπορούσε να δηµιουργηθεί εκεί µια κρίσιµη δια-
πραγµατευτική µάζα. Το πρόβληµα που έχουν οι παραγωγοί είναι
ότι είναι ο αδύναµος κρίκος στην αλυσίδα που αφορά το συµπύ-
ρηνο ροδάκινο και δεν µπορούν να συµµετάσχουν ουσιαστικά
στη διαµόρφωση µιας τιµής η οποία όχι απλά δεν τους δίνει διέ-
ξοδο στα προβλήµατά τους, αλλά δεν καλύπτει καν το κόστος
παραγωγής, και το γνωρίζετε.

Νοµίζω ότι ήρθε η ώρα οι οργανώσεις παραγωγών να παίξουν
τον ρόλο τους σε αυτή τη διαδικασία και να απορροφηθούν, αν
θέλετε, και κρίσιµοι κοινοτικοί πόροι που αυτή τη στιγµή χάνον-
ται.

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι και η νεοσύστατη διεπαγγελµα-
τική οργάνωση του κλάδου, η οποία θα µπορούσε να αποτελέσει
µια πλατφόρµα διαλόγου µεταξύ όλων των εµπλεκοµένων φο-
ρέων και να αρθούν οι ανισότητες ή εν πάση περιπτώσει τα προ-
βλήµατα και να µπορέσουν να οδηγηθούν σε λύσεις ακόµα και
για τα θέµατα των τιµών, δεν έχει λειτουργήσει και νοµίζω ότι µε
τη δική σας βοήθεια θα µπορούσε αυτό κάποια στιγµή να εξορ-
θολογιστεί και να λειτουργήσει.

Επίσης, γιατί δεν αντιµετωπίζετε το θέµα των αναδιαρθρώ-
σεων ιδιαίτερα στο επιτραπέζιο ροδάκινο που, κύριε Υπουργέ,
το προτείνει και ο ίδιος ο Επίτροπος Χόγκαν; Πολύ σωστά ανα-
φερθήκατε και εσείς, αυτό είναι απόρροια, αποτέλεσµα του ρω-
σικού εµπάργκο, για το οποίο δεν ευθύνονται οι παραγωγοί και
το γνωρίζετε καλά. 

Ο κ. Αραχωβίτης έχει στείλει επιστολή. Κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής περιόδου ξεκίνησε ένας διάλογος. Στείλτε και
εσείς µια νέα, επικαιροποιηµένη πρόταση, ώστε να µπορέσουµε
να προχωρήσουµε σε ένα σοβαρό πρόγραµµα αναδιαρθρώσεων.
Γιατί πραγµατικά στο επιτραπέζιο ροδάκινο µόνο µέσα από το
πρόγραµµα των αναδιαρθρώσεων, κύριε Υπουργέ, θα µπορέσει
να λυθεί το πρόβληµα, για να µη βρισκόµαστε κάθε χρόνο στην
έκτακτη ανάγκη να καταβάλλουµε ενισχύσεις de minimis.

Αντιλαµβάνοµαι ότι δεν λύνεται το πρόβληµα µέσα από αυτό,
όµως πείτε µου και εσείς πώς να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα
της επιβίωσης των παραγωγών στη δεδοµένη συγκυρία.

Σε αυτό που αναφερθήκατε, στο θέµα των αποζηµιώσεων του
ΕΛΓΑ και το πόσοι µετέχουν στα τελικά έξοδα, να λάβετε υπ’ όψιν
σας, όµως, ότι οι δενδροκαλλιεργητές συµµετέχουν στη διαδι-
κασία του ΕΛΓΑ καταβάλλοντας τις υψηλότερες εισφορές. Με
διαφορετικό ποσοστό συµµετοχής ασφαλιστικών εισφορών συµ-
µετέχουν οι αροτραίες καλλιέργειες, που έχουµε και στην πε-
ριοχή µας, και µε διαφορετικό ποσοστό οι δενδροκαλλιέργειες,
που γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι είναι στο κρίσιµο χρονικό διά-
στηµα που συµβαίνουν και όλες αυτές οι θεοµηνίες, οι αντίξοες
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καιρικές συνθήκες της άνοιξης, που είναι και πολύ ευπαθείς οι
καλλιέργειες και γι’ αυτόν τον λόγο έπαιρναν ένα πολύ σηµαντικό
µέρος των αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ.

Όλα αυτά τα ζητήµατα πρέπει να ληφθούν πολύ σοβαρά υπ’
όψιν. Σε κάθε περίπτωση, εγώ καταλαβαίνω ότι δεν υπάρχει χρό-
νος για να λυθούν µέσα από µια µακροχρόνια στρατηγική φέτος.

Πραγµατικά, µε ικανοποιεί το ότι έχετε αντιµετωπίσει και εξε-
τάζετε και τα δύο ζητήµατα, γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικό.
Όµως, θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να ληφθούν αποφάσεις πάρα
πολύ γρήγορα. Ως µοναδική λύση άµβλυνσης των οικονοµικών
προβληµάτων των ροδακινοπαραγωγών µας στην παρούσα
φάση είναι η καταβολή ενισχύσεων de minimis, τις οποίες η Κυ-
βέρνηση πρέπει να αποφασίσει και αυτό είναι το ζητούµενο. Πρέ-
πει προς την κατεύθυνση αυτή να εξετάσετε, όπως σας είπα και
στο πρώτο σκέλος της ερώτησής µου, και το σκέλος της χορή-
γησης συνδεδεµένων ενισχύσεων που θα µπορούσαν, επίσης, να
µετριάσουν το πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε πολύ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Σας παρακαλώ,
µην ξεπεράσετε τον χρόνο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Νοµίζω ότι θα χρειαστώ λιγότερο, γιατί δεν εν-
τοπίζω διαφωνία, τουλάχιστον κατ’ αρχάς, στην προσέγγιση του
θέµατος.

Κοιτάξτε, το βασικό πρόβληµα το οποίο υπάρχει, και δυστυχώς
δεν προέκυψε φέτος, αλλά υπάρχει διαχρονικά, είναι ότι υπάρχει
µεγαλύτερη παραγωγή από αυτήν που µπορεί να απορροφήσει
η βιοµηχανία. Αυτό έχει εντοπιστεί ως πρόβληµα στις συζητήσεις
και είναι κάτι το οποίο ανέκυψε στις συζητήσεις της διεπαγγελ-
µατικής. Υπάρχει µία αναντιστοιχία.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Δεν είναι αυτό. Αλήθεια σάς λέω. Φέτος
ούτε τετρακόσιες χιλιάδες τόνους δεν πιάσανε.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Το δεύτερο πρόβληµα είναι ότι ενδεχοµένως δεν
έχουν γίνει επαρκείς προσπάθειες και εδώ ανοίγει µια συζήτηση,
αλλά είναι κυρίως µια συζήτηση για την οποία το Υπουργείο µόνο
ευχή µπορεί να εκφράσει εδώ και δεν µπορεί να κάνει κάτι πε-
ρισσότερο. 

Στο πλαίσιο της διεπαγγελµατικής για τη διείσδυση σε αγορές
που θα αντικαταστήσουν τη χαµένη και προβληµατική αγορά της
Ρωσίας, µέχρι στιγµής αυτό δεν έχει επιτευχθεί και έχει περάσει
αρκετός καιρός. Οι λόγοι γι’ αυτό υπάρχουν. Είναι και εµπορικοί
αλλά, εν πάση περιπτώσει, δυστυχώς, αυτό δεν έχει επιτευχθεί.

Από όλα αυτά, καταλήγουµε στην πραγµατικότητα των παρα-
γωγών, οι οποίοι έχουν πρόβληµα µε το εισόδηµά τους. Η οργά-
νωσή τους, θα µου επιτρέψετε να σας πω, έτσι όπως τη βλέπω
εγώ τώρα και γνωρίζω και τη συναντώ, δεν είναι αµελητέα. Έ-
χουν καλές οργανώσεις και ισχυρές οργανώσεις.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Δεν έχουν οργανώσεις...
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είναι και αξιόπιστοι -υπό µία έννοια- και είναι και
ισχυροί συνοµιλητές, αν το θελήσουν, της βιοµηχανίας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Αν το θελήσουν.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όµως αυτό είναι κάτι το οποίο έχει να κάνει -ας
το πω έτσι- µε τη δική τους δουλειά. Δεν µπορούµε να κάνουµε
εµείς τη δουλειά αυτή. Πάντως είναι εκεί η δυνατότητα.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Αλίµονό µας!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ξαναλέω ότι θα τα εξετάσουµε όλα αυτά. Είναι
ξεκάθαρο -και σας λέω κάτι πιο ευρύ τώρα, φεύγω από το ροδά-
κινο, αλλά το λέω επειδή θέσαµε το ζήτηµα των ζηµιών και του
ΕΛΓΑ- ότι αυτό που έχουµε σήµερα είναι ένα σύστηµα που δεν
ικανοποιεί. Χρειαζόµαστε κάτι διαφορετικό, χρειαζόµαστε κάτι
περισσότερο.

Εδώ θα ανοίξουµε µια συζήτηση. Δεν είναι µια συζήτηση που
θα την τελειώσουµε σε δύο µήνες, είναι µια πιο σύνθετη συζή-
τηση αυτή. Όµως, είναι µια συζήτηση στην οποία εµείς βλέπουµε
για πρώτη φορά -και το αποτιµώ ως θετικό- το ιδιωτικό ασφαλι-
στικό ενδιαφέρον. Σας λέω ότι -το έχω πει πάρα πολλές φορές-

αυτό περιέχεται στο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας, η συ-
νέργεια ιδιωτικής ασφάλισης και δηµόσιας ασφάλισης. Οφείλω
να σας πω ότι µέχρι τώρα δεν είχε υπάρξει το παραµικρό ενδια-
φέρον από την πλευρά της ιδιωτικής ασφάλισης. Αίφνης, τελευ-
ταία, µπορώ να σας πω ότι τις τελευταίες δεκαπέντε ηµέρες και
αρχίζει και υπάρχει ένα τέτοιο ενδιαφέρον. Το εκτιµώ ως γενικό-
τερα θετικό, το ότι οι ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, εξειδι-
κευµένες στον κλάδο των γεωργικών ασφαλίσεων, έρχονται να
συζητήσουν το πώς µπορούν να παρέχουν πρόσθετες και συµ-
πληρωµατικές υπηρεσίες και κάτω υπό ποίους όρους και να ανοί-
ξει αυτή η συζήτηση.

Σας λέω ξανά ότι δεν είναι µια συζήτηση η οποία θα τελειώσει
την επόµενη εβδοµάδα ή τον επόµενο µήνα, αλλά είναι µια συ-
ζήτηση η οποία θεωρώ ότι θα καταλήξει να είναι προς όφελος
των παραγωγών, για να αντιµετωπίσει δοµικά προβλήµατα που
υπάρχουν στον µηχανισµό των αποζηµιώσεων και τα οποία εν-
τοπίζουµε για πολλά χρόνια αλλά φαίνεται ότι δεν έχει καταστεί
δυνατό να επιλυθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 534/5-9-19 ερώτηση του κύκλου
των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχωβίτη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Πλαίσιο λειτουργίας των διεπαγγελµατικών οργανώσεων».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά την υπουργική απόφαση,

την πρόσφατα καταργηθείσα από εσάς, µε αριθµό 1493/142299
της 20ής Ιουλίου 2019. Αφορά πρώτα απ’ όλα την εναρµόνιση µε
τον κανονισµό 1308/2013 και την εθνική νοµοθεσία από το 2016. 

Συγκεκριµένα, τα άρθρα του κανονισµού από το 2013, άρθρο
157, 158, 159 µέχρι και 210 προβλέπουν νέο πλαίσιο για τη λει-
τουργία των διεπαγγελµατικών και µάλιστα µε αυξηµένες αρµο-
διότητες. Συγκεκριµένα, το άρθρο 164 για την επέκταση των κα-
νόνων δίνει στις διεπαγγελµατικές και νέο, αυξηµένο ρόλο. 

Από το 2013 είναι γνωστό στις διεπαγγελµατικές αλλά και
στους ενδιαφερόµενους φορείς, που συµµετέχουν, το νέο πλαί-
σιο το οποίο έπρεπε να έρθει και να γίνει νοµοθέτηση προτού
γίνει, όπως έγινε το 2016, και δευτερογενώς µε την υπουργική
απόφαση, την οποία συζητάµε.

Ποιο είναι το ζήτηµα; Ότι µέσα από µια διαδικασία, πολυετή
διαδικασία διαβούλευσης, καταλήξαµε σε αυτή τη συγκεκριµένη
υπουργική απόφαση και σηµασία έχει µε ποιους έγινε αυτή η δια-
βούλευση. Η διαβούλευση αυτή έγινε µε τους άµεσα ενδιαφερό-
µενους, δηλαδή τους παραγωγικούς φορείς, οι οποίοι παράγουν
από το χωράφι, βρίσκονται στη µεταποίηση, στην τυποποίηση
και στις εξαγωγές. Υπήρχε µια εξαντλητική συζήτηση όλα αυτά
τα χρόνια για το νέο πλαίσιο των διεπαγγελµατικών. 

Ποιος είναι ο στόχος; Ο στόχος ήταν η προστασία του προϊόν-
τος αφ’ ενός, αλλά κυρίως η ισόρροπη εκπροσώπηση όλων
αυτών των φορέων, των παραγωγών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω σε µισό λεπτό την ερώτηση.
Μιλήσαµε πριν από λίγο για το ροδάκινο, για το βαµβάκι, που

είναι επίκαιρο λόγω της τιµής του, για την ελιά, για το ελαιόλαδο,
για τη φέτα, για το κρασί, για το κρέας, µην πούµε για το µέλι,
για τα αυγά, για όλα τα προϊόντα, τα οποία παρουσιάζουν τα δικά
τους διαρθρωτικά προβλήµατα και η διεπαγγελµατική θα µπο-
ρούσε να είναι µια στέγη και ένα τραπέζι, αν θέλετε, συνεννόη-
σης όλων αυτών των πλευρών. 

Ποιο ήταν το πρόβληµα µέχρι σήµερα, το οποίο ήρθαµε να επι-
λύσουµε; Ήταν η αµφισβήτηση της αντιπροσωπευτικότητας ό-
λων των πλευρών µέσα στις διεπαγγελµατικές, είτε τις υφιστά-
µενες είτε αυτές που είναι υπό σύσταση και προχωράνε στη σύ-
στασή τους. 

Όµως, το ερώτηµα εδώ είναι τι είδους διεπαγγελµατικές ορ-
γανώσεις θέλουµε, για ποιους… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, στη δευτερολογία σας τα υπόλοιπα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Μπαίνω στο ερώτηµα και τελειώνω,
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κύριε Πρόεδρε. 
Τα ερωτήµατα είναι τα εξής: Πρώτα απ’ όλα, τι είδους διεπαγ-

γελµατικές θέλουµε, για ποιους το θέλουµε, ποιους θα αντιπρο-
σωπεύουν, ποια θα είναι η αντιπροσωπευτικότητα όλων των
πλευρών και στο τέλος να δούµε ποιες είναι οι προτάσεις. Γιατί
το κύριο ζήτηµα είναι αυτό: η συµµετοχή και η αντιπροσωπευτι-
κότητα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, σας διπλασίασα τον χρόνο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και ελπίζω να είστε συνεπής

και εσείς και να µην ξεπερνάµε τον χρόνο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα προσπαθήσω και θα µε εγ-
καλέσετε, εν πάση περιπτώσει, αν αποτύχω στην προσπάθεια. 

Κύριε συνάδελφε, περίµενα ότι θα µε ρωτήσετε γιατί κατήρ-
γησα την απόφασή σας, το οποίο είναι ένα σηµαντικό, θεωρώ,
ερώτηµα, το να σας δώσω µια εξήγηση στο γιατί καταργήθηκε η
απόφασή σας, γιατί κατήργησα την απόφασή σας. Και ήταν πο-
λυπληθής η συµµετοχή στην υπογραφή της ερωτήσεώς σας. 

Θα σας απαντήσω σε αυτό: Πρώτον, για έναν λόγο, ο οποίος
είναι θεσµικός. Η απόφαση αυτή εξεδόθη µεσούσης της προ-
εκλογικής περιόδου. Όπως ξέρετε, αποφάσεις ουσίας δεν βγά-
ζουµε -δεν λέω ότι απαγορεύεται, δεν λέω ότι είναι παράνοµο-,
για λόγους ηθικής τάξεως. Δεν ρυθµίζουµε ζητήµατα τις τελευ-
ταίες ηµέρες. Η παρουσία των Υπουργών στο Υπουργείο τις τε-
λευταίες ηµέρες πάντοτε, όταν έχει ξεκινήσει η προεκλογική
περίοδος, έχει έναν χαρακτήρα τυπικής διεκπεραιώσεως, όχι
όµως πραγµατικού κανονιστικού πλαισίου. Άρα υπάρχει ένα θε-
σµικό-ηθικό ζήτηµα εδώ.

Δεύτερον, δεν ξέρω τι διαβούλευση κάνατε και µε ποιους, διότι
εγώ συνάντησα όλες τις διεπαγγελµατικές και τους εκπροσώ-
πους τους. Και το πρώτο αίτηµα που δέχθηκα από τις διεπαγγελ-
µατικές, που έρχεστε σήµερα να υπερασπιστείτε, ήταν να καταρ-
γήσω την απόφαση. Το πρώτο πράγµα που µου ζήτησαν ήταν η
κατάργηση της αποφάσεως και µάλιστα επισηµαίνοντας ότι απο-
ρούν πώς είναι δυνατό να έχει εκδοθεί µια τόσο σηµαντική από-
φαση για τη λειτουργία τους χωρίς να έχει γίνει προηγουµένως
διαβούλευση µε αυτές, χωρίς να έχουν ενηµερωθεί, χωρίς να ξέ-
ρουν το περιεχόµενο. 

Αντιλαµβάνεστε ότι εγώ δεν απαιτώ να συµφωνήσετε, γιατί
πράγµατι ο Υπουργός έχει την ευθύνη. Δεν σηµαίνει ότι κάθε
φορά, επειδή κάποιος φορέας θα λέει κάτι, είναι υποχρεωµένος
ο Υπουργός να τα βγάζει όπως θέλει ο φορέας. Όµως, ήσασταν
στην κυβέρνηση τεσσεράµισι χρόνια και βγάζετε αυτό το ρυθµι-
στικό πλαίσιο δεκαπέντε µέρες πριν, σε διαφωνία ουσιαστικά µε
το σύνολο των ρυθµιζοµένων. 

Θα µου πείτε -και θα έχετε δίκιο- ότι αυτά είναι λίγο διαδικα-
στικά. Πάµε στο «ζουµί». Πού είναι το πρόβληµα µε την απόφασή
µου; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ:…(Δεν ακούστηκε)
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σωστά.
Να σας εντοπίσω µερικά προβλήµατα. Πρώτον, αοριστία στον

τρόπο συγκρότησης επί της ουσίας των διεπαγγελµατικών ορ-
γανώσεων. Άρθρο 2 παράγραφος 2. «Συνιστώνται ως νοµικά
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα µε νο-
µική προσωπικότητα, που συνιστώνται σύµφωνα µε τις διατάξεις
του Αστικού Κώδικα». Ποιες διατάξεις του Αστικού Κώδικα; Ο
Αστικός Κώδικας στα θέµατα των νοµικών προσώπων λέει: σω-
µατεία, αστικές εταιρείες, ιδρύµατα, ενώσεις προσώπων. Διαφο-
ρετικές διατάξεις του Αστικού Κώδικα για καθένα απ’ αυτά. Με
ποιες διατάξεις; Άρα, λοιπόν, αοριστία ως προς το ζήτηµα αυτό. 

Δεύτερον: Το ζήτηµα της αντιπροσωπευτικότητας είναι εκ των
µεγίστων. Γιατί; Διότι βάζετε αντιπροσώπευση 1/3 της συνολικής
παραγωγής. Ποια είναι η διαδικασία προσδιορισµού σε κάθε δια-
φορετικό προϊόν της συνολικής παραγωγής; Μεγάλο ζήτηµα,
από το οποίο δεν προκύπτει ο τρόπος υπολογισµού και από το
οποίο προκύπτουν έριδες.

Επόµενο θέµα: Επέκταση κανόνων. Δίνετε µια δεσµευτικότητα
ή µάλλον µια δυνητική δεσµευτικότητα, η οποία αναρωτιέµαι τι

περιεχόµενο έχει, διότι λέτε ότι σε ορισµένα ζητήµατα µπορούν
οι αποφάσεις των διεπαγγελµατικών οργανώσεων να δεσµεύουν
και µη µέλη των διεπαγγελµατικών οργανώσεων. Άρα τι κάνετε
τώρα εδώ; Μεταφέρετε κανονιστική αρµοδιότητα σε ένα νοµικό
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Δεν ξέρω καν αν µπορείτε να το κά-
νετε. Είναι µια συζήτηση. Επειδή αντιλαµβάνονται οι νοµικοί σας
ότι υπάρχει ζήτηµα εδώ, διαµορφώνουν µια προϋπόθεση. Η προ-
ϋπόθεση είναι ότι η επέκταση των κανόνων τίθεται σε ισχύ µε
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης. Είναι δεσµευτική
η απόφαση για τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης; Δηλαδή, αν
αποφασίσει η διεπαγγελµατική α’, είναι υποχρεωµένος ο Υπουρ-
γός να εκδώσει σχετική απόφαση; Απάντηση: Όχι, δεν είναι, διότι
αλλιώς δεν θα χρειαζόταν. Άρα, λοιπόν, είναι δυνητική. Μα, αν
είναι δυνητική, τότε τι σηµασία έχει όλο το άρθρο και όλη η ρύθ-
µιση περί δεσµευτικότητος, διότι εξαρτάται από την πολιτική
βούληση του Υπουργού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, µου ζητήσατε να σας εγκαλέσω. Φτάσατε στα πέντε
λεπτά.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Με εγκαλείτε και σταµατώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Αραχωβίτη, να είστε κι εσείς εντός των χρονικών ορίων.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Θα είµαι.
Έχουµε µπει στην ουσία και χαίροµαι γιατί δεν έχει και τόσο

µεγάλη σηµασία το ποιοι σας ζήτησαν την κατάργηση της
υπουργικής απόφασης. Θα έχετε ενηµερωθεί, φαντάζοµαι, από
τις υπηρεσίες ότι κάποιες απ’ αυτές τις διεπαγγελµατικές ήδη
έχουν πρόβληµα στην αναγνώρισή τους και έχουν ζητηθεί περαι-
τέρω στοιχεία µε βάση την προηγούµενη ισχύουσα υπουργική
απόφαση. 

Για την αξιοπιστία, λοιπόν, των διεπαγγελµατικών -και αυτό
ακριβώς είναι που επισηµαίνω- οι παραγωγικοί φορείς που πρέ-
πει να συµµετέχουν και να διαµορφώσουν τις διεπαγγελµατικές,
γιατί έχουν υπερεξουσίες -σας το είπα από την αρχή- είναι αυτοί
που συµφωνούσαν µε την υπουργική απόφαση που εσείς καταρ-
γήσατε. Άρα δεν είναι οι διεπαγγελµατικές ο µόνος θεσµικός πα-
ράγοντας που συζητάµε, αλλά συζητάµε και µε τους πραγµατικά
ενδιαφερόµενους που πρέπει να συµµετέχουν.

Όσον αφορά τον χρόνο, είναι γεγονός ότι η υπουργική από-
φαση έπρεπε να έχει εκδοθεί νωρίτερα, γιατί δουλευόταν.
Ωστόσο το κράτος δεν σταµατά. Έπρεπε αυτή η υπουργική από-
φαση ήδη να έχει βγει. 

Θα σας πω το εξής για τη δεσµευτικότητα. Ναι, υπάρχει δε-
σµευτικότητα, γι’ αυτό σας είπα από την αρχή ότι µε βάση το
1308 και το άρθρο 164, την επέκταση των κανόνων, ήδη οι διε-
παγγελµατικές έχουν αυξηµένες αρµοδιότητες, οι οποίες είναι
δεσµευτικές. Γι’ αυτό θέλαµε εµείς την αυξηµένη εκπροσώπηση
του 1/3 των παραγωγών µαζί µε το 1/3 των µεταποιητών, τυπο-
ποιητών και εµπόρων, όπως λέει. Ακριβώς επειδή οι νέες διεπαγ-
γελµατικές δεσµεύουν τον Υπουργό, πρέπει να υπάρχει αντι-
προσωπευτικότητα. Δεν γίνεται αλλιώς. Αν συνεχίζαµε το ίδιο κα-
θεστώς µε το 1/3 του συνόλου, µόνο το 1/3 του συνόλου των εν-
διαφεροµένων θα µπορούσε να επιβάλει σε όλη την αγορά και
στον Υπουργό. Άρα πρέπει να γίνει κατανοητό εδώ ότι αν συµ-
φωνούµε ή όχι µε τον κανονισµό 1308 είναι άλλη συζήτηση. Είναι,
όµως, το πλαίσιο. Δίνει αυξηµένες αρµοδιότητες, άρα πρέπει κι
εµείς να φροντίσουµε ως πολιτεία αυτό να είναι αντιπροσωπευ-
τικό σε κάθε κλάδο. Δεν µπορεί το 1/3 του συνόλου της αλυσίδας
παραγωγής να επιβάλει στο σύνολο. Γι’ αυτό ζητήσαµε υποχρε-
ωτικά το 1/3. Αυτό το λέει και ο κανονισµός. Δίνει τη δυνατότητα.
Βάζει υποχρεωτικά την παραγωγή µέσα. 

Άρα ό,τι έγινε, κύριε Υπουργέ, έγινε ακριβώς για να λειτουρ-
γήσουν οι διεπαγγελµατικές, να παίξουν τον νέο ρόλο που τους
δίνει ο νέος κανονισµός, αλλά κυρίως να είναι προς όφελος των
παραγωγών και φυσικά του προϊόντος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
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Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Νοµίζω ότι εξήγησα τους λόγους της κατάργη-
σης. 

Κύριε συνάδελφε, υπάρχει ένα επόµενο ερώτηµα στην ερώ-
τησή σας που, επίσης, είναι ενδιαφέρον, το οποίο είναι τι καθε-
στώς ισχύει τώρα. Η απάντηση είναι ότι, καταργουµένης µίας
διατάξεως, προφανώς πηγαίνουµε στο καθεστώς ante, δηλαδή
ισχύει το προηγούµενο καθεστώς. Άρα να το πω διαφορετικά:
ό,τι καθεστώς επικρατούσε επί τεσσεράµισι χρόνια διακυβερνή-
σεώς σας, εξακολουθεί να υφίσταται και το τρίµηνο αυτό.

Τι πρόκειται να γίνει; Αυτό είναι το πιο ενδιαφέρον. Έχω πει
ότι ήδη γράφεται και θα µπει σε διαβούλευση το νοµοσχέδιο για
τους συνεταιρισµούς. Στο νοµοσχέδιο για τους συνεταιρισµούς
θα ρυθµίσουµε επίσης ένα νοµικό ζήτηµα, το οποίο υφίσταται,
που αφορά τις οµάδες παραγωγών. Υπάρχει µια νοµική εκκρε-
µότητα εκεί. Εκεί θα κάνω µια επιλογή -το σκέφτοµαι ακόµα,
αλλά νοµίζω ότι εκεί θα καταλήξω- να συµπεριλάβω και τις ρυθ-
µίσεις για τις διεπαγγελµατικές. Ο λόγος που θα τους δώσω τη
µορφή τυπικού νόµου είναι γιατί η υπουργική σας απόφαση έχει
εκδοθεί µε βάση µια µνηµονιακή διάταξη, η οποία έλεγε ότι για
την εφαρµογή της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας χορηγείται µια γενική
εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό να εκδίδει υπουργικές απο-
φάσεις όταν αυτές αφορούν σε ερµηνεία ή εφαρµογή κοινοτικής
νοµοθεσίας. Αυτή είναι η εξουσιοδοτική βάση της έκδοσης της
υπουργικής σας αποφάσεως. Έχω µια άποψη γι’ αυτό ότι σιγά-
σιγά πρέπει να επανέλθουµε στη νοµοθετική κανονικότητα. Η νο-
µοθετική κανονικότητα σηµαίνει ότι αν δεν υπάρχει ειδική και
ρητή εξουσιοδοτική διάταξη, η οποία δίνει το δικαίωµα στον
Υπουργό να εκδώσει υπουργική απόφαση για ένα συγκεκριµένο
θέµα και να το ρυθµίσει, τέτοια ρητή ειδική διάταξη δεν υπάρχει.
Υπάρχει η γενική εξουσιοδοτική που σας είπα τώρα. Άρα, λοιπόν,
θέλω να επιστρέψει η εξουσία στο Κοινοβούλιο. Το Κοινοβούλιο
πρέπει να αποφασίσει και γι’ αυτό σκέφτοµαι ότι θα πάρει τη
µορφή τυπικού νόµου, άρα θα το ρυθµίσουµε κι εκεί. 

Τα επιµέρους ζητήµατα, που υπάρχουν και είναι σηµαντικά, θα
τα συζητήσουµε και στον δηµόσιο διάλογο, καθώς θα γίνεται η
ρύθµιση αλλά, προφανώς, θα απασχολήσουν ευρύτερα. 

Μιλώντας τώρα για τη στρατηγική µας -που ακριβώς τώρα θα
δούµε σε ποια σηµεία συµπίπτουµε και σε ποια αποκλίνουµε- πι-
στεύουµε πάρα πολύ στις διεπαγγελµατικές οργανώσεις. Τις πι-
στεύουµε ως θεσµό, θέλουµε να τις συγκροτήσουµε και θέλουµε
να τους δώσουµε ρόλο. Ο ρόλος που θέλουµε να τους δώσουµε
είναι ότι θέλουµε οι διεπαγγελµατικές να χαράζουν τη στρατη-
γική για το προϊόν µε το οποίο ασχολούνται, να έρχονται οι πα-
ραγωγοί µαζί µε τους µεταποιητές, µαζί µε τους εµπόρους, να
κάθονται σ’ ένα τραπέζι και σ’ αυτό το τραπέζι να χαράζουν
στρατηγική για το προϊόν.

Δεν είναι το τραπέζι -είµαι βέβαιος ότι το καταλαβαίνετε, αλλά
το λέω για να ακουστεί ευρύτερα- που θα λύσουν τις µεταξύ
τους διαφορές, δεν είναι το τραπέζι που θα γεφυρώσουν τα δικά
τους συγκρουόµενα συµφέρονται, δεν είναι το τραπέζι που θα
λύσουν τα θέµατα των τιµών στα οποία διαφωνούν. Είναι το τρα-
πέζι που θα χαράξουν τη στρατηγική των κοινών συµφερόντων
που έχουν για την ανάπτυξη και την προώθηση του προϊόντος
τους. Αυτός είναι ο ρόλος των διεπαγγελµατικών και έτσι τον κα-
ταλαβαίνουµε και έτσι τον πιστεύουµε. Γι’ αυτό έχω πει σε όλους
ότι εγώ θέλω να πάει η χάραξη της στρατηγικής στα δικά τους
χέρια, από τη στιγµή που είναι έτοιµοι να αναλάβουν αυτόν τον
ρόλο. Γιατί είναι και δικό τους θέµα. Αν δεν το αξιοποιήσουν, δεν
θα αφήσουµε εµείς κενό, αλλά θα διαµορφώσουµε ένα τέτοιο
πλαίσιο. 

Για να το τελειώσω, εξ ου και άλλο το ζήτηµα του ρυθµιστι-
κού-κανονιστικού χαρακτήρα και άλλο των αυξηµένων αρµοδιο-
τήτων. Οι αυξηµένες αρµοδιότητες που λέει ο κανονισµός,
µάλιστα. Κανονιστικός χαρακτήρας, που σηµαίνει ότι ουσιαστικά
εκδίδουν οι διεπαγγελµατικές κάτι και αυτό έχει χαρακτήρα
νόµου ή, εν πάση περιπτώσει, κανονιστικής διατάξεως, αυτό είναι
µια άλλη συζήτηση.

Άρα, ναι, αρµοδιότητες, αλλά από εκεί και πέρα παραµένει κυ-
ρίαρχος ο ρόλος του κράτους, υπό την έννοια ότι πρέπει να υιο-

θετήσει και να αποδεχθεί τη στρατηγική που θα χαράξουν οι διε-
παγγελµατικές. Αυτό µπορεί να πάρει τον χαρακτήρα υπουργι-
κής απόφασης, βεβαίως, αλλά αυτό παραµένει δυνητικό. Δεν
καθίσταται ποτέ για τη διοίκηση υποχρεωτικό. Αυτό, λοιπόν, για
εµάς πρέπει να είναι ξεκάθαρο και είναι απολύτως σαφές αυτό
το οποίο λέµε και αυτό γεννά εν µέρει και απεµπλέκει άλλα ζη-
τήµατα που συνδέονται µε την αντιπροσωπευτικότητα. Γιατί το
κυρίαρχο όργανο, αυτό που θα χαράξει τη στρατηγική και αυτό
που θα θέσει τις κανονιστικές αρµοδιότητες και αυτός που θα
βάλει το πλαίσιο τελικά, εισακούοντας και αποδεχόµενος την
πρόταση της διαπαγγελµατικής, παραµένει ο Υπουργός, παρα-
µένει το κράτος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Αρα-
χωβίτη, δεν γίνεται. Σας παρακαλώ πάρα πολύ, είναι µια κακή
αρχή. Το έκανα µε τον κ. Παππά, γιατί ζήτησε τον λόγο επί προ-
σωπικού. Αν το ξεκινήσουµε έτσι, δεν θα τελειώσουµε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Να ενηµερώσω τον κύριο Υπουργό
ότι είναι κάτι το οποίο έχει νοµοθετηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Καταθέστε
το, αν θέλετε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο
Αγίας Παρασκευής (πρώτο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 105/15-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Άµεση εξόφληση όλων των εργαζοµένων της “EXPRESS SERV-
ICE”». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Μηταράκης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το φαινόµενο των απλήρωτων εργαζοµένων

δεν είναι ούτε καινούργιο ούτε µεµονωµένο. Αφορά εκατοντάδες
επιχειρήσεις, δεκάδες χιλιάδες εργαζόµενους. Είχε ξεκινήσει
πριν την κρίση και µέσα σε αυτή γενικεύτηκε, µονιµοποιήθηκε
σαν σύστηµα της εργοδοσίας. 

Η περίπτωση, όµως, της «EXPRESS SERVICE» βγάζει µάτι. Για
µια δεκαετία δεν υπάρχει ούτε µια φορά που οι εργαζόµενοι να
πληρώθηκαν κανονικά τον µισθό τους. Παίρνουν έναντι 200
ευρώ, 300 ευρώ για οκτάωρη εργασία. Οι οφειλόµενοι µισθοί ξε-
περνούν συνολικά τα δύο χρόνια. Δεν καταβάλλει η επιχείρηση
ούτε καν τον µειωµένο κατά 50% µισθό που συµφώνησε µε ένα
εργοδοτικό σωµατείο, που έστησε η ίδια η εργοδοσία µε τη συ-
νεργασία της πλειοψηφίας του Εργατικού Κέντρου Θεσσαλονί-
κης. Πολλοί είναι οι εργαζόµενοι να αποχωρήσουν, χάνοντας
µισθούς και αποζηµίωση απόλυσης, τα οποία µένουν και σαν κα-
θαρό κέρδος στα χέρια της εταιρείας. Όσοι ελάχιστοι δικαιώθη-
καν ήταν γιατί πήραν την πρωτοβουλία να απευθυνθούν στα
δικαστήρια.

Η «EXPRESS SERVICE» εξαρτά εκβιαστικά την πληρωµή του
µισθού, όχι από την παροχή εργασίας από τους εργαζόµενους,
αλλά από την τύχη που θα έχουν οι δίκες που έχει ανοίξει µε αν-
ταγωνιστές και τελικά από την κερδοφορία της.

Να σηµειώσουµε ότι η «EXPRESS SERVICE» είναι µεγαλύτερη
εταιρεία οδικής βοήθειας στην Ελλάδα και από τις µεγαλύτερες
ιδιωτικές εταιρείες ιατρικών υπηρεσιών µε µεγάλο πελατολόγιο
πολλών χιλιάδων πελατών και ροή εισπράξεων µηνιαίων συνδρο-
µών. Επεκτείνεται µε νέες επενδύσεις και υποδοµές, που το συν-
τριπτικά µεγαλύτερο µέρος τους έχουν χρηµατοδοτήσει εργα-
ζόµενοι µε την εργασία και τους απλήρωτους µισθούς τους.

Το ΣΕΠ έκανε κάποιους ελέγχους, κυρίως τριµερείς συναντή-
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σεις, µετά από προσφυγή των εργαζοµένων. Συνέφερε, όµως,
από ό,τι φαίνεται την εργοδοσία να πληρώνει τα διοικητικά πρό-
στιµα και να συνεχίζει την “απληρωσιά” των εργαζοµένων. 

Κύριε Υπουργέ, ερωτάστε: Τι εντολές θα δώσετε για το συστη-
µατικό, τακτικό, ολοκληρωµένο και εις βάθος έλεγχο της εται-
ρείας στο λογιστήριο, τα ταµεία της, τις χρηµατικές της ροές και
ποια µέτρα θα πάρετε για τη διασφάλιση ότι οι εισπράξεις θα
οδηγηθούν κατά απόλυτη προτεραιότητα στην ολοσχερή εξό-
φληση των απαιτήσεων των εργαζοµένων; 

Δεύτερον, η εταιρεία χρησιµοποιεί και πώς τα προγράµµατα
ανεργίας του ΟΑΕΔ για να εξασφαλίζει φθηνό εργατικό δυνα-
µικό;

Τέλος, τι µέτρα θα πάρετε για τη διασφάλιση των ενσήµων των
εργαζοµένων στο ΕΦΚΑ;

Ευχαριστούµε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πολύ σωστά λέτε ότι η υπόθεση της «EXPRESS SERVICE» δεν

είναι µια µεµονωµένη υπόθεση, αλλά είναι µια πάρα πολύ ιδιό-
µορφη υπόθεση. Είναι απίστευτο αυτό που έχει συµβεί µε αυτή
την εταιρεία επί τόσα πολλά χρόνια. 

Αυτή τη στιγµή η «EXPRESS SERVICE» αποτελείται από ένα
πλέγµα εταιρειών. Κάποιες βρίσκονται σε διαδικασία εκκαθάρι-
σης, κάποιες δεν βρίσκονται στη διαδικασία εκκαθάρισης και
έχουν συνολικές οφειλές προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλι-
σης το απίστευτο ποσό των 250 εκατοµµυρίων ευρώ. Αποτελούν
ίσως τον µεγαλύτερο οφειλέτη, που υπάρχει αυτή τη στιγµή, εν
ενεργεία εταιρεία, λειτουργούσα µε κάποια µορφή η άλλη, στους
φορείς κοινωνικής ασφάλισης.

Θέλω να διαβεβαιώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι αυτή η
εταιρεία, µαζί µε δυο-τρεις άλλες, αποτελούν προτεραιότητα για
εµάς µέσα στο 2019, για να δούµε πολύ ουσιαστικά όλα τα µέσα
που µας δίνει η ποινική και αστική δικαιοσύνη, για να αντιµετω-
πίσουµε αυτές τις οφειλές, προς όφελος του ελληνικού λαού,
δηλαδή προς όφελος των φορέων κοινωνικής ασφάλισης.

Κάποιες εισφορές ρυθµίστηκαν πρόσφατα µε τον νόµο των εί-
κοσι δόσεων. Θα παρακολουθούµε συστηµατικά κάθε µήνα ότι
καταβάλλεται η δόση και παραµένουν αυτές οι οφειλές που ρυθ-
µίστηκαν ρυθµισµένες. 

Είχαµε προσπαθήσει στο παρελθόν να χρησιµοποιήσουµε διά-
φορα µέσα τα οποία προέβλεπε η νοµοθεσία. Ένα µέσο το οποίο
επανέρχεται µε το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο είναι το κλείδωµα
της ΑΠΔ για επιχειρήσεις οι οποίες συστηµατικά παραβιάζουν
τις υποχρεώσεις τους απέναντι στους φορείς κοινωνικής ασφά-
λισης. Να είµαστε ξεκάθαροι, αυτά είναι λεφτά των εργαζοµέ-
νων. Είναι λεφτά τα οποία παρακρατούνται από τον µισθό των
εργαζοµένων για τη σύνταξή τους. Επανερχόµαστε, λοιπόν, µε
το κλείδωµα της ΑΠΔ για τέτοιες επιχειρήσεις.

Θέλω να σας πω ότι υπήρχε η πρόβλεψη και στο παρελθόν. Ο
ΣΥΡΙΖΑ κατήργησε αυτό το εργαλείο που είχε το Υπουργείο Ερ-
γασίας. Άνοιξε ξανά η ΑΠΔ για την «EXPRESS SERVICE» και µας
φέσωσε ξανά -χρησιµοποιώ αυτό το ρήµα- 8,7 εκατοµµύρια
ευρώ, επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ ξανάνοιξε το δικαίωµα αυτών των επιχει-
ρήσεων να καταβάλλουν ΑΠΔ.

Θέσατε, επίσης, το ερώτηµα τι γίνεται µε αυτούς τους εργα-
ζόµενους που θέλουν να φύγουν και δεν παίρνουν αποζηµίωση.
Νοµοθετούµε και γι’ αυτό µε το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο δίνουµε
το δικαίωµα σε εργαζόµενους που είναι εγκλωβισµένοι πέραν
του διµήνου σε τέτοιες επιχειρήσεις, αν το επιλέξουν, να θεωρη-
θεί µονοµερής βλαπτική παύση της σύµβασης εργασίας και να
δικαιούνται αποζηµιώσεων. Αλλά το θέµα της «EXPRESS SERV-
ICE», από ό,τι φαίνεται, είναι µια πολύ µεγάλη ανοιχτή υπόθεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υφυπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το

Ίδρυµα της Βουλής, δώδεκα µαθητές και µαθήτριες και ένας εκ-
παιδευτικός συνοδός τους από το 5ο Δηµοτικό Σχολείο Κερατσι-
νίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για
τρία λεπτά. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζουµε, κύριε Υφυπουργέ, ότι η απάντηση δεν περιέχει

λύσει στο θέµα πώς θα πληρωθούν, είτε µε αυτόν τον νόµο είτε
µε τις δικαστικές αποφάσεις, και τα ταµεία και οι εργαζόµενοι. 

Νοµίζουµε ότι το περιεχόµενο της πρώτης τοποθέτησης δεί-
χνει ότι όλοι αυτοί οι µηχανισµοί ακυρώνονται από το θράσος και
τον αυταρχισµό της εργοδοσίας, η οποία ούτως ή άλλως υπερη-
φανεύεται ότι δεν ιδρώνει το αυτί της, γιατί έχει γερές πλάτες,
όπως λέει, σε όλα τα επίπεδα εξουσίας µε οποιαδήποτε κυβέρ-
νηση. Παραµένει το ερώτηµα πώς θα φτάσουµε στο αποτέλεσµα
να πληρώνονται οι εργαζόµενοι τους µισθούς στη µία ή την άλλη
περίπτωση και πώς θα καλύπτουν τα ασφαλιστικά ταµεία και τα
ένσηµά τους.

Νοµίζουµε ότι το επιχείρηµα της εργοδοσίας της «EXPRESS
SERVICE» «θα πληρώσω, όταν κερδίσω κάποια δικαστήρια, όταν
θα έχω κέρδη» είναι ο πυρήνας της διακηρυγµένης πολιτικής και
της σηµερινής Κυβέρνησης και της προηγούµενης, και, αν θέ-
λετε, τριάντα χρόνων προσπάθειας από το πολιτικό προσωπικό
για την αξίωση αυτή της εργοδοσίας συνολικά. Όταν ο ΣΥΡΙΖΑ
νοµοθετούσε το ύψος του κατώτερου µισθού να προσδιορίζεται
µε αποκλειστικό κριτήριο την ανταγωνιστικότητα και την κερδο-
φορία, τι άλλο νοµοθετούσε εκτός απ’ αυτές τις προκλήσεις της
«EXPRESS SERVICE» και τόσων άλλων εργοδοτών;

Εσείς ως Κυβέρνηση νοµοθετείτε µε το αναπτυξιακό νοµοσχέ-
διο. Οι συλλογικές συµβάσεις που πετυχαίνουν οι εργαζόµενοι,
θα ισχύουν αν και όταν το θέλει η εργοδοσία ή ο Υπουργός. Κάθε
εταιρεία τύπου «EXPRESS SERVICE» θα µπορεί να επικαλείται
κίνδυνο για τα κέρδη της και να αυτοεξαιρείται από τις υποχρε-
ώσεις των συλλογικών συµβάσεων. Τι άλλο νοµοθετείτε από την
δικαίωση της προκλητικής αυτής στάσης της εργοδοσίας, όταν
τους δίνετε το ελεύθερο να µην καταβάλλουν τις παρακρατού-
µενες από τον µισθό των εργαζοµένων εισφορές στα ασφαλι-
στικά ταµεία και να τις ξεκοκκαλίζουν; Τι άλλο κάνετε παρά να
δίνετε φτερά στην εισφοροδιαφυγή;

Κύριε Υπουργέ, η «EXPRESS SERVICE» και η τακτική της δεν
είναι µια παρέκκλιση. Την τακτική αυτή και µε το πολυνοµοσχέδιο
βοηθάτε να γίνει νόµος, να δηµιουργηθούν πολλές εταιρείες
τύπου «EXPRESS SERVICE». 

Ο ΣΥΡΙΖΑ υλοποίησε τις αξιώσεις των εργοδοτών στο 65%
σύµφωνα µε την διατύπωση του ΣΕΒ και τρέχετε να υλοποιήσετε
το υπόλοιπο 35%. Αυτό το πολυνοµοσχέδιο να ξέρετε ότι όποια
και να είναι η εργοδοτική τροµοκρατία στους χώρους δουλειάς,
όσα εργοδοτικά σωµατεία φαντάσµατα κι αν στηθούν, όσο κι αν
φακελώσετε τους εργαζόµενους που συνδικαλίζονται και τα
πραγµατικά τους σωµατεία, όπως πολλοί εργαζόµενοι στην «EX-
PRESS SERVICE» σήκωσαν το κεφάλι και κέρδισαν, έτσι και οι
εργαζόµενοι της χώρας θα βρουν τον δρόµο και θα απαντήσουν
σε κάθε εργοδοσία, σε κάθε κυβέρνηση. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας θα βρίσκεται εκεί, δίπλα
στους εργαζόµενους, θα πιέζει, θα οργανώνει τους εργαζόµε-
νους και τους αγώνες τους. δεν θα αφήσει σε χλωρό κλαρί καµ-
µία εταιρεία τύπου «EXPRESS SERVICE», καµµία κυβέρνηση και
καµµία πολιτική που της δίνει φτερά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να σας διαβεβαιώσω κι εγώ ότι ούτε εµείς θα δείξουµε

την παραµικρή ανοχή σε τέτοιες περιπτώσεις παραβατικής συµ-
περιφοράς όπως η περίπτωση της «EXPRESS SERVICE» Δεν βά-
ζουµε πλάτη σε κανέναν ο οποίος παραβιάζει την εργατική
νοµοθεσία. Η Κυβέρνηση έχει δείξει από την πρώτη στιγµή, µε
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την εντατικοποίηση των ελέγχων του ΣΕΠΕ, ότι δεν δίνουµε καµ-
µία ανοχή στην παραβατικότητα στην αγορά εργασίας. Η συγκε-
κριµένη επιχείρηση µε οφειλές 250 εκατοµµυρίων ευρώ αποτελεί
µια ωρολογιακή βόµβα για τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης
και θα αξιοποιήσουµε κάθε διαθέσιµο νοµικό µέσο για την εί-
σπραξη αυτών των οφειλών. Επίσης, θέλω να σας πω ότι πριν
λίγες ηµέρες, την 9η Οκτωβρίου φέτος, έγινε πλειστηριασµός ση-
µαντικών περιουσιακών στοιχείων της «EXPRESS SERVICE» και
θα συνεχιστεί η διαδικασία ανάκτησης αυτών των οφειλών.

Ως προς το θέµα των εργαζοµένων το ΣΕΠΕ παρακολουθεί
συστηµατικά και έχει επιβάλλει πολλαπλές φορές πρόστιµα σ’
αυτή την επιχείρηση. Πολλές φορές αυτή η επιχείρηση δείχνει
να αγνοεί και να συνεχίζει την ίδια πρακτική. 

Δεν θα µπω σε µια ιδεολογική συζήτηση. Την έκανα πριν µε
τον συνάδελφό σας. Αλλά στο σύστηµα της ελεύθερης οικονο-
µίας δεν σηµαίνει ότι επιτρέπεται η οποιαδήποτε ασυδοσία των
εργοδοτών. Υπάρχουν αυστηροί κανόνες και είναι πρόθεση
αυτής της Κυβέρνησης να τους εφαρµόσει και στην περίπτωση
της «EXPRESS SERVICE» και στην περίπτωση τριών-τεσσάρων
άλλων εταιρειών, οι οποίες καταχρηστικά τα τελευταία χρόνια
εκµεταλλεύθηκαν τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης ως µηχα-
νισµούς χρηµατοδότησης της λειτουργίας των επιχειρήσεών
τους. Κάναµε τις εκατόν είκοσι δόσεις. Αυτό ήταν το τέλος. Από
εδώ και πέρα δεν θα υπάρχει καµµία ανοχή σ’ αυτούς που οφεί-
λουν ποσά στους φορείς κοινωνικής ασφάλισης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ, κύριε Υφυπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι κάτωθι Βουλευτές ζητούν
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλευτής κ. Μαρία Απατζίδη ζητεί άδεια απουσίας στο
εξωτερικό κατά τις ηµεροµηνίες 20-10-2019 έως 24-10-2019 για
προσωπικούς λόγους.

Η Βουλευτής κ. Χαρά Καφαντάρη ζητεί άδεια απουσίας την
Τετάρτη 16-10-2019 και την Πέµπτη 17-10-2019, προκειµένου να
συµµετάσχει σε εκδήλωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις
Βρυξέλλες.

Ο Βουλευτής κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος ζητεί άδεια απουσίας
στο εξωτερικό από 21-10-2019 έως 24-10-2019.

Ο Βουλευτής κ. Γιώργος Παπαηλιού ζητεί άδεια απουσίας στο
εξωτερικό για το χρονικό διάστηµα από 18-10-2019 µέχρι 23-10-
2019, προκειµένου να µεταβεί στη Γερµανία για προσωπικούς
λόγους.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς

η Βουλή ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 107/15-10-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέ-
µα: «Να πληρωθούν οι εργαζόµενοι του καζίνου Ρίου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Βεβαίως ο κύριος Υπουργός είπε ότι είναι εξαιρέσεις ορισµένα

ζητήµατα του καπιταλιστικού τρόπου ανάπτυξης και της οικονο-
µίας. Σήµερα, όµως, εδώ έχουµε τρεις ερωτήσεις του ΚΚΕ για
πολύχρονες καθυστερήσεις καταβολής δεδουλευµένων σε λει-
τουργούσες επιχειρήσεις. Υπάρχουν δεκάδες, για να µην πω εκα-
τοντάδες, ακόµα, που είτε είναι γνωστές είτε άγνωστες µε εκ-
βιασµούς που καθυστερούν να δώσουν τα δεδουλευµένα. 

Δεύτερον, µιλήσατε για καµµία ανοχή από τη µεριά της Κυβέρ-
νησης σ’ αυτή την παραβατική συµπεριφορά των επιχειρήσεων.
Όµως αυτό έχει γίνει ένα καθεστώς χωρίς συγκεκριµένα και απτά
µέτρα. Και το λέω, κύριε Υπουργέ, γιατί στη συγκεκριµένη περί-
πτωση εργαζόµενοι του καζίνο του Ρίου είναι για πάνω από δε-
καπέντε µήνες απλήρωτοι. Έχουν κάνει επίσχεση εργασίας,
έχουν δικαστικές αποφάσεις για άµεση καταβολή των δεδουλευ-
µένων. Προσπάθησαν αυτά τα δεδουλευµένα µε δικαστικό κλη-
τήρα να τα εισπράξουν, όµως η εταιρεία παρ’ ότι είναι καζίνο και
πρέπει να έχει αποθεµατικό, φαίνεται ότι τις ώρες που λειτουρ-

γούσε, όταν πήγαιναν οι δικαστικοί επιµελητές, δεν είχε αποθε-
µατικό. Πώς λειτουργούσε αλήθεια και µε την άδεια ποιων επο-
πτικών µηχανισµών λειτουργεί ένα καζίνο χωρίς αποθεµατικό; 

Πέρα απ’ όλες αυτές τις προσφυγές, τους αγώνες των εργα-
ζόµενων προσπάθησε να εξαντλήσει και το τελευταίο ατού που
έχουν στα χέρια τους µε βάση τη νοµοθεσία, µια νοµοθεσία που
εσείς οι κυβερνήσεις έχετε διαµορφώσει και η οποία είναι εξό-
χως αντεργατική. Στηρίζει µε κάθε τρόπο την εργοδοσία. Αλλά
τέλος πάντων προσέφυγαν τον περασµένο Μάιο στην Επιτροπή
Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων. Με βάση τη νοµοθεσία, εφόσον
διαπιστώσει καθυστέρηση καταβολής δεδουλευµένων, µέσα σε
εξήντα µέρες παίρνει αναγκαστικά µέτρα σε βάρος της επιχεί-
ρησης που λειτουργεί ως καζίνο. Όµως από τότε, κύριε Υπουργέ,
τον Μάιο, έχουν περάσει εκατόν πενήντα µέρες, όχι εξήντα και η
Επιτροπή Παιγνίων σφυρίζει αδιάφορα. Παίζει τον παπά, επιτρέ-
ποντας µ’ αυτόν τον τρόπο την παράνοµη λειτουργία του καζίνου
του Ρίου χωρίς να δίνει καµµία απάντηση στους εργαζόµενους,
χωρίς να ιδρώνει καν το αυτί της. Από αυτή την άποψη, είναι κα-
θαρό το ερώτηµα. 

Εφόσον, λοιπόν, είναι καταδικασµένη η εταιρεία από τα δικα-
στήρια για άµεση καταβολή των δεδουλευµένων, εφόσον υπάρ-
χει νοµοθεσία που επιτρέπει στην Επιτροπή Παιγνίων να προβεί
σε αναγκαστικά µέτρα, εφόσον χρωστάει δεκάδες εκατοµµύρια
ευρώ και στα ασφαλιστικά ταµεία και στην εφορία, τη συγκεκρι-
µένη εφορία, τι µέτρα θα πάρετε γι’ αυτή την κατάσταση για την
άµεση καταβολή των δεδουλευµένων στους εργαζόµενους του
καζίνου του Ρίου αλλά και για το χρέος που έχει στα ασφαλιστικά
ταµεία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, σήµερα το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει καταθέσει τρεις πολύ συγκε-
κριµένες ερωτήσεις, για τρεις εταιρείες που αντιµετωπίζουν ση-
µαντικά προβλήµατα καταβολής δεδουλευµένων. Όπως είπα και
στους δυο συναδέλφους πριν, πρόθεση της Κυβέρνησης είναι
να ισχυροποιήσει την εργατική νοµοθεσία, να αυξήσει τα εργα-
λεία που έχουν και οι εργαζόµενοι και οι ελεγκτικοί µηχανισµοί
για την αντιµετώπιση τέτοιων παρανοµιών και παρατυπιών.
Καθώς και η ελληνική οικονοµία επιστρέφει σε θετικούς ρυθµούς
ανάπτυξης, πλέον δεν υπάρχουν και οι δικαιολογίες που ίσως
ακούστηκαν στο παρελθόν από κάποιες εταιρείες ότι αδυνατού-
σαν να καλύψουν δεδουλευµένες οφειλές. Έρχεται και το ελλη-
νικό δηµόσιο µε το πρόγραµµα των εκατόν είκοσι δόσεων να
απελευθερώσει ρευστότητα απ’ αυτές τις επιχειρήσεις, κάνοντας
έναν πολύ σηµαντικό διακανονισµό οφειλών που αυτές οι επιχει-
ρήσεις είχαν προς τα δηµόσια ταµεία, ώστε να ενισχυθεί ακόµα
περισσότερο η δυνατότητα αυτών των επιχειρήσεων να καλύ-
ψουν αυτό που είναι απόλυτα υποχρεωµένοι να κάνουν τις οφει-
λές προς τους εργαζοµένους. 

Ερχόµαστε τώρα και µε το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο, µε µια
διάταξη που θέλω να ελπίζω ότι το ΚΚΕ θα ψηφίσει, που δίνει το
δικαίωµα στους εργαζόµενους να θεωρήσουν βλαπτική µονο-
µερή καταγγελία της σύµβασης εργασίας τους και να δικαιούνται
των αποζηµιώσεων που προβλέπει ο νόµος, αν µια επιχείρηση
για εξήντα ηµέρες δεν έχει καταβάλει τις δεδουλευµένες οφει-
λές. 

Με ρωτήσατε και κάτι συγκεκριµένο για το θέµα της Επιτρο-
πής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων και θα µου επιτρέψετε να
καταθέσω στα Πρακτικά και ένα σχετικό έγγραφο το οποίο µου
απέστειλαν πριν από λίγες ηµέρες µε αφορµή τη δικιά σας ερώ-
τηση. Πράγµατι υπήρχε µία διάταξη -εγώ θα έλεγα- «πυροτέ-
χνηµα» του ΣΥΡΙΖΑ πριν από αρκετό καιρό, που ενέπλεξε την
Εθνική Επιτροπή Παιγνίων σε θέµατα εργασιακών διαφορών.
Τότε η Εθνική Επιτροπή Παιγνίων, και συγκεκριµένα στις 10 Αυ-
γούστου του 2018, ζήτησε από τους προκατόχους µας στο
Υπουργείο Εργασίας απαραίτητες διευκρινήσεις, για να µπορέ-
σουν να ενεργοποιήσουν αυτή τη διάταξη «πυροτέχνηµα», που
είπα πριν. Από ό,τι φαίνεται, όµως, ο ΣΥΡΙΖΑ που κοπτόταν γι’
αυτή τη διάταξη, η οποία στην πράξη κρίθηκε µη εφαρµοστέα,
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ουδέποτε είχε τον χρόνο για δώδεκα ολόκληρους µήνες, να
απαντήσει και να δώσει οδηγίες στην Επιτροπή Εποπτείας. Σας
το καταθέτω για τα Πρακτικά για να ενηµερωθούν και οι εργαζό-
µενοι στο εν λόγω καζίνο.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Νότης Μηταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Η Κυβέρνηση έρχεται πάντως µε το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο,
µε το άρθρο 162, και αυστηροποιεί τις υποχρεώσεις των καζίνων
απέναντι στην ελληνική πολιτεία. Αυτή η διάταξη θα µας βοηθή-
σει, ουσιαστικά, στην επίλυση ζητηµάτων, σαν αυτά που λέτε,
που εκκρεµούν εδώ και καιρό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η απάν-

τησή σας δεν δικαιολογείται από το ότι είστε πολύ λίγο χρονικό
διάστηµα στο Υπουργείο. Και το λέω αυτό διότι η Επιτροπή Παι-
γνίων µπορεί να παίζει παιχνίδια στις πλάτες των εργαζοµένων,
να καλύπτει τους εργοδότες και να λέει ότι αυτή δεν µπορεί να
κάνει αυτόν το ρόλο, όµως στο καζίνο της Αλεξανδρούπολης το
έκανε -δεν θα πούµε λεπτοµέρειες τι είναι το καζίνο της Αλεξαν-
δρούπολης- και αναγκάστηκε η εργοδοσία να καταβάλει τις απο-
δοχές των εργαζοµένων που χρωστούσε. Σε διάστηµα εξήντα
ηµερών το έκανε, όµως δεν θα µπούµε σε λεπτοµέρειες για το
ποιοι συνδικαλιστές, πώς και τα υπόλοιπα ζητήµατα. Εδώ, όµως,
που παραβιάζει τον νόµο η ίδια η Επιτροπή Παιγνίων από τη
στιγµή που δεν έχει αναθεωρηθεί ο νόµος, γιατί δεν το κάνει;
Γιατί κρατάει δύο µέτρα και δύο σταθµά; 

Δικαιολογούµαστε να πούµε, λοιπόν, ότι κάνει επιλεκτική πο-
λιτική; Δικαιολογούµαστε να πούµε ότι κάνει πλάτες στον καζι-
νάρχη, να λειτουργεί το καζίνο παράτυπα, να λειτουργεί το κα-
ζίνο χωρίς αποθεµατικά; Και τι συµπέρασµα πρέπει να βγάλουµε
τότε; Ότι τα πόµολα της επιτροπής κάποιοι τα λαδώνουν και
εσείς σφυρίζετε αδιάφορα, επειδή έστειλε µία επιστολή πριν από
έναν χρόνο; Δεν θέλουµε να δίνουµε τέτοιου είδους προεκτάσεις
στα ζητήµατα, γιατί είναι κατ’ εξοχήν πολιτικά, οικονοµικά, ταξικά
θέµατα. Μπαίνουν, όµως, και άλλα πράγµατα εδώ και εσείς σφυ-
ρίζετε αδιάφορα, γιατί µπορεί να έχει συγκεκριµένες πολιτικές
σχέσεις ο συγκεκριµένος επιχειρηµατίας µε διάφορα κόµµατα;

Άρα, κύριε Υπουργέ, εδώ υπάρχει συγκεκριµένο θέµα. Υπάρ-
χουν δικαστικές αποφάσεις τις οποίες τις παραβιάζει ο συγκε-
κριµένος επιχειρηµατίας. Λειτουργεί παράτυπα το καζίνο,
εκδικητικά αντιµετωπίζει τους τριάντα πέντε εργαζόµενους γιατί
δεν έσκυψαν το κεφάλι και γιατί δεν συµβιβάζονται µε τη συνδι-
καλιστική µαφία που τα έχει κάνει πλακάκια µε την εργοδοσία. 

Και εσείς λέτε «προσπαθούµε, θα δούµε, θα κάνουµε». Το θα,
κύριε Υπουργέ, το έσπειραν αλλά δεν φύτρωσε λένε στον Μοριά.
Και εδώ έχουµε τριάντα πέντε εργαζόµενους µε δεκαπέντε
µήνες, που έχουν πάρει δάνεια για να καλύψουν τις ανάγκες
τους, που δεν µπορούν να πληρώσουν τις υποχρεώσεις τους,
που δεν µπορούν να στείλουν τα παιδιά τους στα σχολεία. Όµως
ο συγκεκριµένος µπορεί να εµφανίζεται σε lifestyle περιοδικά,
ανοίγοντας σαµπάνιες και κάνοντας βόλτες µε τα κότερα. 

Για να δούµε, λοιπόν, ποιο είναι το βιοτικό επίπεδο των εργα-
ζοµένων που υπερασπίζοµαι στον καπιταλισµό και είπατε πριν σε
απάντηση του κ. Κατσώτη; Αυτό; Πρέπει να σκύψουν το κεφάλι
οι εργαζόµενοι, να χάσουν την αξιοπρέπειά τους για να µπορούν
να παίρνουν κάποια έναντι, γινόµενοι τσιράκια της εργοδοσίας; 

Αν τέτοια λογική θέλετε για το συνδικαλιστικό κίνηµα, σας λέµε
ότι δεν θα γίνει αυτό το πράγµα και θα φροντίσουµε παίρνοντας
κάθε µέτρο, αλλά τουλάχιστον εσείς έχετε ψηφίσει κάποιους νό-
µους. Όταν κατάφορα παραβιάζονται αυτοί οι νόµοι, από τον
κατ’ εξοχήν υπεύθυνο να ελέγξει και να εφαρµόσει τη νοµοθεσία,
τότε τι µέτρα παίρνει η Κυβέρνηση; Βεβαίως οι εργαζόµενοι
πήραν µέτρα και έκαναν µήνυση για παράβαση καθήκοντος στην
Επιτροπή Παιγνίων. Αλλά η Κυβέρνηση θα σφυρίζει αδιάφορα;
Θα έχει αυτούς στις θέσεις εκεί και θα τους χρυσοπληρώνει; Δεν
είναι πρόκληση αυτό; Τα µέλη της Επιτροπής Παιγνίων να χρυ-

σοπληρώνονται για να µην εφαρµόζει τη νοµοθεσία και οι εργα-
ζόµενοι να µην έχουν να πάρουν ψωµί για τα παιδιά τους; Και
εσείς να λέτε «έχει στείλει επιστολή πριν από ενάµιση χρόνο ότι
δεν µπορεί να εφαρµόσει τη συγκεκριµένη διάταξη;». Μα ισχύει,
όµως, και πρέπει να την εφαρµόσει, όπως το έκανε στην Αλεξαν-
δρούπολη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Κύριε συνάδελφε, το «σφυρίζουµε αδιάφορα»
µάλλον θα αφορούσε αυτούς που για δώδεκα µήνες δεν µπόρε-
σαν να εφαρµόσουν αυτόν τον νόµο που ψήφισαν. Αν υπάρχουν
ευθύνες γιατί δεν απαντήθηκε η ειδική αλληλογραφία από την
προηγούµενη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας, είναι
κάτι το οποίο θα πρέπει να το αναζητήσουµε.

Η ουσία των πραγµάτων είναι ότι το ελληνικό δηµόσιο ισχυρο-
ποιεί τη νοµοθεσία για τα καζίνο µε το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο,
και βάζουµε επιπλέον υποχρεώσεις στα καζίνο για να καλύπτουν
εµπρόθεσµα όλες τις υποχρεώσεις που έχουν. Αυτό δείχνει και
καταδεικνύει αυτό που είπα και πριν, ότι δεν έχουµε καµµία
ανοχή σε παραβατικές συµπεριφορές. 

Και συγκεκριµένα, µιας και αναφέρεστε στο καζίνο του Ρίου,
έχουν επιβληθεί κατασχέσεις εδώ και χρόνια σε κάθε ακίνητη πε-
ριουσία που βρέθηκε και στους ιδιοκτήτες του καζίνου και έχουν
γίνει κατασχέσεις και στην επιχείρηση και στις τράπεζες και εις
χείρας τρίτων. Άρα προσπαθούµε µε κάθε µέσο να ανακτήσουµε
ποσά τα οποία οφείλονται στο ελληνικό δηµόσιο και φυσικά και
στους εργαζόµενους.

Το ΣΕΠΕ και η Διεύθυνση Συλλογικών Ρυθµίσεων, το Τµήµα
Συµφιλίωσης, έχει αρκετές φορές ασχοληθεί ενεργά µε την αν-
τιµετώπιση και την επίλυση τέτοιων προβληµάτων. Όπου η επι-
χείρηση δεν ανταποκρίθηκε στις υποχρεώσεις της επιβλήθηκαν
διοικητικά πρόστιµα και αυτό έχει συµβεί αρκετές φορές. Είναι
ένα πρόβληµα που χρονίζει. Πράγµατι υπάρχει ένας αριθµός επι-
χειρήσεων που είναι προβλήµατα που χρονίζουν. Νοµίζω ότι
έχουµε φτάσει στο τέλος µιας διαδροµής και πρέπει οι επιχειρή-
σεις είτε να συµµορφωθούν µε τις υποχρεώσεις που έχουν είτε
να µην µπορούν να συνεχίσουν να λειτουργούν και να δηµιουρ-
γούν νέες οφειλές και προς τους εργαζόµενους και προς τα
ασφαλιστικά ταµεία. Είµαστε σε µία άλλη εποχή και αυτή τη
στιγµή πρέπει να υπάρχει µία υγιής επιχειρηµατικότητα. Όσοι
µπορούν να ανταποκριθούν θα ανταποκριθούν. Σε όσους δεν
µπορούν να ανταποκριθούν, δεν µπορούµε να δείχνουµε συνε-
χιζόµενη ανοχή. 

Και ειδικά για τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, θέλω να το-
νίσω ότι, αποτελεί πρώτιστη προτεραιότητα να εισπραχθούν 35
δισεκατοµµύρια ευρώ οφειλών, που υπάρχουν από επιχειρήσεις
προς τα ταµεία που έχουν δηµιουργηθεί εδώ και αρκετά χρόνια
και την τελευταία τετραετία πολλές περισσότερες. Είναι λεφτά
του ελληνικού λαού και πρέπει να αποπληρωθούν.

Ξεκινήσαµε µε τις εκατόν είκοσι δόσεις. Είχε µία µεγάλη επι-
τυχία. Ρύθµισαν πάρα πολλοί και για όσους δεν ρύθµισαν θα
εφαρµόσουµε κάθε νόµιµο µέσο για την προστασία του συµφέ-
ροντος της ελληνικής πολιτείας και του ελληνικού λαού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 93/14-10-2019 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Κάλυψη επιτακτικών αναγκών σε τεχνικό προσωπικό του Δήµου
Αρριανών της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Θεόδωρος Λιβά-
νιος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, ο καλλικρατικός και αµιγώς µει-

ονοτικός Δήµος των Αρριανών µε πληθυσµό γύρω στις δεκαεν-
νέα χιλιάδες άτοµα, είναι ο δεύτερος σε πληθυσµό και ο µεγα-
λύτερος σε έκταση δήµος. Ο δήµος αυτός έχει πενήντα επτά οι-
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κισµούς. Κατά συνέπεια οι ανάγκες του δήµου σε έργα υποδο-
µής, όπως δρόµοι, αποχετεύσεις, αντιπληµµυρικά, αντικατά-
σταση δικτύων ύδρευσης κ.λπ., είναι αυξηµένες. Όλα αυτά
υπολειτουργούν.

Παρ’ όλα αυτά ο Δήµος Αρριανών παραµένει έως και σήµερα
ο µοναδικός δήµος της περιφέρειας, που δεν διαθέτει στελεχω-
µένη τεχνική υπηρεσία. Να ξέρετε ότι στον Νοµό Ροδόπης είναι
ο µόνος δήµος που δεν έχει τεχνική υπηρεσία.

Η εξαίρεση, βέβαια, αυτή οδηγεί σε τραγικά αποτελέσµατα.
Αδυναµία σύστασης επιτροπών για την παραλαβή αφανών εργα-
σιών, αδυναµία σχεδιασµού και εκπόνησης µελετών, αδυναµία
εκτέλεσης ακόµη και εκείνων των έργων τα οποία ο δήµος µε το
υφιστάµενο τεχνικό προσωπικό έχει ήδη προβεί στη σύνταξη των
απαιτούµενων µελετών και έχουν ενταχθεί στα συγχρηµατοδο-
τούµενα προγράµµατα.

Μετά από ερωτήσεις που κατέθεσα, κύριε Υπουργέ, στην προ-
ηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο, ο τότε Υπουργός Εσωτερι-
κών είχε πει ότι υπάρχει η δυνατότητα, µε τον ν.3852/2010, ο
όµορος δήµος, ο Δήµος Κοµοτηνής, να βοηθήσει προς τη στε-
λέχωση. Έγινε µία σχετική αλληλογραφία και ο Δήµος Κοµοτη-
νής απάντησε ότι δεν έχει τεχνική υπηρεσία. Είχε είκοσι οκτώ
άτοµα και τώρα έχει έναν. Άρα δεν µπορεί να βοηθήσει στη σύµ-
πραξη και στη συµφωνία αυτή. 

Απάντησε και η αποκεντρωµένη Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης και είπε τα ίδια ακριβώς µε έγγραφό της,
το οποίο θα καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής. Απάντησαν ότι
έχουν σοβαρότατη έλλειψη προσωπικού, και για τον λόγο αυτό
αδυνατούν να συνδράµουν το έργο. Έτσι απάντησε η περιφέ-
ρεια.

Από τότε δεν έχει λυθεί το πρόβληµα.  Έχει µείνει στο έλεος
του Θεού όλος ο δήµος, δεν εκτελείται κανένα έργο, κινδυνεύει
η δηµόσια υγεία και δεν µπορεί να γίνει το παραµικρό. Νοµίζω
ότι πρέπει να βρεθεί µία λύση σε αυτό το πρόβληµα.

Κατά τη δευτερολογία µου, αφού ακούσω την πρώτη σας το-
ποθέτηση, θα δούµε ποιες λύσεις µπορούν να βρεθούν σε αυτό
το πρόβληµα για το οποίο ο δήµος εκπέµπει SOS.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Αχµέτ, θέτετε ένα θέµα το οποίο δεν αφορά

µόνο τον Δήµο Αρριανών, αφορά σχεδόν όλους τους δήµους της
χώρας µε παρόµοιο µέγεθος µε τον Δήµο Αρριανών. Είναι το
θέµα της υποστελέχωσης των τεχνικών υπηρεσιών το οποίο,
όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε, δηµιουργεί σοβαρά προβλή-
µατα στην οµαλή λειτουργία του δήµου και κυρίως στην αξιοποί-
ηση διαφόρων επενδυτικών προγραµµάτων που υπάρχουν, είτε
σε επίπεδο Υπουργείου, όπως είναι το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗ-
ΜΟΣ», είτε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε σε επίπεδο πε-
ριφερειών.

Αυτό που θα κάνουµε και αυτό που πρέπει να γίνει είναι να
εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα για να στελεχωθούν αυτές οι τε-
χνικές υπηρεσίες. Τα κανάλια που υπάρχουν είναι, κυρίως, το
πρώτο κανάλι του προγράµµατος κινητικότητας, το οποίο σε
λίγες µέρες θα ανοίξει. Μάλιστα, ο Δήµος Αρριανών έχει ζητήσει,
ειδικά στο κοµµάτι των µηχανικών, και µετατάξεις µέσω του προ-
γράµµατος κινητικότητας αλλά και νέες προσλήψεις µέσω του
προγραµµατισµού προσλήψεων, σε ειδικότητες που είναι αρχι-
τέκτονες, µηχανικοί, ηλεκτρολόγοι µηχανικοί, πολιτικοί µηχανικοί,
τεχνολόγοι τοπογράφοι µηχανικοί, ειδικότητες οι οποίες χρει-
άζονται για να λειτουργήσει οµαλά.

Πράγµατι είχα τη χαρά να συναντήσω και Δηµάρχους της Ρο-
δόπης, όπως ο Δήµαρχος Ιάσµου ή ο Δήµαρχος Μαρωνείας -
Σαπών, οι οποίοι έχουν ακριβώς τα ίδια και παρόµοια προβλή-
µατα, και ο κεντρικός Δήµος Κοµοτηνής δεν µπορεί να καλύψει
ως τεχνική υπηρεσία όλους αυτούς. Αυτό είναι το κυριότερο κα-
νάλι που µελετάµε στο Υπουργείο Εσωτερικών. Άµεσα ξεκινά η
κινητικότητα. Θα ξεκινήσουν οι προκηρύξεις, για να αρχίσουν να
στελεχώνονται αυτοί οι δήµοι.

Σε δεύτερο χρόνο εξετάζουµε κάθε δυνατότητα, για να µπο-

ρέσουν όλοι οι δήµοι να έχουν τεχνική υποστήριξη είτε αυτόνοµα
ως δήµοι είτε σε λίγο µεγαλύτερο επίπεδο. Το σίγουρο είναι, και
επιτρέψτε µου να σας το πω, ότι δεν νοείται δήµος σήµερα, χω-
ρίς να µπορεί να έχει τους απαραίτητους µηχανικούς για να επι-
τελέσει το έργο του.

Ξέρετε είναι κρίµα, πραγµατικά, να υπάρχουν χρηµατοδοτικά
εργαλεία για να προχωρήσουν κάποια επενδυτικά πράγµατα σε
δήµους, και να µην µπορούν αυτά να αξιοποιηθούν.

Ως εκ τούτου εκτιµάµε ως Υπουργείο Εσωτερικών πως πολύ
σύντοµα θα υπάρχουν, µέσω της κινητικότητας, κάποιοι υπάλλη-
λοι οι οποίοι θα µεταταγούν στον Δήµο Αρριανών, αλλά και µε
τακτικό προσωπικό, µε νέες προσλήψεις οι οποίες θα γίνουν σε
αυτούς συγκεκριµένους τοµείς. Θα δοθεί έµφαση στην πρόσ-
ληψη επιστηµόνων, κυρίως µηχανικών, γιατί εκεί είναι το µεγάλο
πρόβληµα, σε δεύτερο επίπεδο και οικονοµολόγων, γιατί υπάρ-
χουν και εκεί αρκετά προβλήµατα σε διάφορους δήµους, αλλά
ευελπιστούµε ότι πολύ σύντοµα θα δοθεί λύση και ο Δήµος Αρ-
ριανών θα έχει µία υποστήριξη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εσείς προτείνετε δύο λύσεις: την κινητικότητα

και το τακτικό προσωπικό. Θέλω να πω σε αυτό το εξής: Κατ’
αρχάς, θέλω µία ξεκάθαρη πολιτική δέσµευση σήµερα στην Ολο-
µέλεια ότι και στην κινητικότητα και στην πρόσληψη τακτικού
προσωπικού θα συµπεριλαµβάνεται και ο Δήµος Αρριανών και
άλλοι δήµοι του Νοµού Ροδόπης, αλλά ιδίως ο Δήµος Αρριανών,
που αντιµετωπίζει το µεγάλο πρόβληµα.

Άρα το πρώτο ζητούµενο είναι µια ξεκάθαρη πολιτική δέ-
σµευση από εσάς.

Δεύτερον, ξέρετε πολύ καλά ότι µέχρι να προκηρυχθεί το τα-
κτικό προσωπικό ή να γίνει η κινητικότητα, µπορεί κάποιοι να µη
θελήσουν να έρθουν στον Δήµο Αρριανών για χίλιους δυο λό-
γους. Τι θα γίνει µε το πρόβληµα αυτό;

Έχουµε δύο λύσεις: Πρώτον, ή θα πάµε σε οκτάµηνες προσ-
λήψεις, δηλαδή προσωπικό το οποίο έχει το δικαίωµα να εγκρίνει
µελέτες όπως ξέρετε, αλλά σχετικά µε αυτό έχουµε µια επιφύ-
λαξη, γιατί µετά από οκτώ µήνες φεύγει ο µηχανικός και στην
ουσία πάλι τα έργα λιµνάζουν και δεν λύνονται.

Δεύτερον, µία άλλη λύση που προτείνουν οι δήµοι είναι η εξής.
Λένε: «Εφόσον εµείς δίνουµε τις µελέτες σε εξωτερικά γραφεία
και γίνεται η µελέτη, η εκπόνηση από ειδικά µελετητικά γραφεία-
αν µπορεί να υπάρξει νοµοθετική πρωτοβουλία µε ρύθµιση το δι-
καίωµα υπογραφής σε αυτούς που δεν έχουν τεχνική υπηρεσία-
να τίθεται από αυτά τα µελετητικά γραφεία». Σαφέστατα ο έλεγ-
χος όλης αυτής της διαδικασίας του έργου και µετά η παραλαβή
να γίνεται από δηµόσια υπηρεσία, από την περιφέρεια.

Τουλάχιστον αν προτίθεστε µε νοµοθετική πρωτοβουλία να
δοθεί η δυνατότητα στα έξω γραφεία να προχωρήσουν τα έργα,
ώστε να λυθεί το πρόβληµα. Διότι µέχρι να γίνουν τακτικές προσ-
λήψεις, µέχρι να δούµε αν θα δουλέψει η κινητικότητα η οποία
δεν είναι υποχρεωτική, τι θα γίνει;

Εδώ και πέντε χρόνια το πρόβληµα δεν έχει λυθεί κι αν περι-
µένουµε άλλα δυο-τρία χρόνια, όχι ότι θα λήξει η θητεία του δη-
µάρχου, αλλά τα πράγµατα θα είναι οδυνηρά, µε αποτελέσµατα
που ίσως θα είναι εις βάρος της ίδιας της πολιτικής, όσον αφορά
τα θέµατα της δηµόσιας υγείας και των συγκοινωνιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα µου
επιτρέψετε, κύριε Υπουργέ, να σας πω ότι είναι από τα σηµαντικά
θέµατα που έχουν όλοι οι µικροί δήµοι και όχι µόνο ο δήµος του
κ. Ιλχάν Αχµέτ. Νοµίζω, όµως, ότι πρέπει η πρόταση του Βουλευ-
τή να φτιαχτεί ο ιδιωτικός τοµέας µε µια task force από το Υπουρ-
γείο όπως είχε γίνει- και που θα µπορούσε να συµµετέχει η ΕΕ-
ΤΑΑ ή οποιοσδήποτε άλλος, για να µπορέσουν να λύσουν άµεσα
τα θέµατα αυτά- θα είναι ένα σηµαντικό βήµα και ανακούφιση
για όλους.

Σας ευχαριστώ και έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Έχετε

δίκιο, το είπα και πριν. Πράγµατι, πάρα πολλοί δήµοι έχουν ακρι-
βώς το ίδιο πρόβληµα. Υπάρχει ένα πρόγραµµα της ΕΕΤΑΑ που
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αφορά µικρούς ορεινούς και νησιωτικούς δήµους και µε το οποίο
µπορεί ο δήµαρχος να επικοινωνήσει µε την ΕΕΤΑΑ, για να τους
ενηµερώσει αναλυτικά πώς µπορεί να χρησιµοποιηθεί προσω-
ρινά.

Πράγµατι, οι προσλήψεις εποχικού προσωπικού, οκταµηνιτών,
έχουν θέµα. Στους οκτώ µήνες ξαναγίνεται το ίδιο πρόβληµα.
Μάλιστα κάποιοι άνθρωποι πάνω που αρχίζουν να µπαίνουν στο
κλίµα, να συνεχίσουν και να εργάζονται αποδοτικά, τελειώνει η
σύµβαση και φεύγουν, οπότε πάµε ξανά από την αρχή. Επίσης,
υπάρχει κενό µεταξύ των διαφόρων συµβάσεων.

Αυτό που έχει σηµασία, είναι ότι, πράγµατι, είναι µία σκέψη
από αυτές που εξετάζουµε, να δούµε πώς µπορεί µελέτες οι
οποίες εκπονούνται από εξωτερικά γραφεία, να µπορέσουν να
γίνονται και να εγκρίνονται ακόµη πιο εύκολα από τους δήµους,
ώστε να γλιτώσουµε την παρουσία µηχανικού. Είναι δε χαρακτη-
ριστικό ότι στον Δήµο Αρριανών αυτή τη στιγµή υπηρετούν δύο
µηχανικοί, ο ένας είναι µε πολυετή άδεια άνευ αποδοχών και ο
άλλος είναι ένας ΤΕ µηχανικός ο οποίος ουσιαστικά είναι ο µο-
ναδικός.

Είναι κρίµα. Μπορώ να πω ότι στην προκήρυξη 10Κ του ΑΣΕΠ,
η οποία αφορούσε µόνο µικρούς νησιωτικούς δήµους και γενικά
νησιωτικούς δήµους, θα µπορούσε να µπει εκεί και ένα µεγάλο
κοµµάτι των ορεινών δήµων, όπως είναι ο Δήµος Αρριανών. Σε
λίγες µέρες βγαίνουν και οι πίνακες για τους πανεπιστηµιακής
εκπαίδευσης. Θα µπορούσε και εκεί διάφοροι δήµοι, όπως είναι
τα Αρριανά, να έµπαιναν µέσα.

Πράγµατι, προφανώς θα δώσουµε έµφαση στους µικρούς δή-
µους για τις προσλήψεις µόνιµου προσωπικού. Ένας µεγάλος
δήµος αν έχει πενήντα µηχανικούς, µε πενήντα έναν ή µε πενήντα
δύο µηχανικούς δεν θα σωθεί, αλλά σε έναν µικρό δήµος αν ο
ένας µηχανικός γίνει δύο ή τρεις, προφανώς µπορεί να αποκτή-
σει περισσότερη αυτοτελή λειτουργία.

Βεβαίως θα εξετάσουµε την πρόταση όπως την είπα και την
οποία επεξεργαζόµαστε, για να δούµε πώς µπορεί και ο ιδιωτικός
τοµέας να διευκολύνει είτε σε τοπικό επίπεδο δήµων είτε σε πε-
ριφερειακό επίπεδο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την µε αριθµό 97/15-10-2019 τέταρτη επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Δηµοσιοποίηση στοιχείων για την αναλυτική
καταγραφή ρυπαντικών στον ΧΥΤΑ Φυλής».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών, κ. Θεόδωρος Λιβά-
νιος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το θέµα της Φυλής είναι πάρα πολύ γνω-

στό. Έχουµε στην πράξη µία ανεξέλεγκτη χωµατερή, στην οποία
στέλνουν τα σκουπίδια τους τέσσερα εκατοµµύρια πολίτες για
πάρα πολλά χρόνια τώρα. Μάλιστα, υπάρχουν καταγγελίες ότι
δεν πηγαίνουν εκεί µόνο απορρίµµατα, αλλά παρανόµως πηγαί-
νουν και άλλων ειδών απόβλητα. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι µία υγειονοµική βόµβα. Υπάρχει µία
γενική αναγνώριση ως προς αυτό. Όµως, δεν είχαµε µελέτες. 

Παραγγέλθηκε µία µελέτη, παραδόθηκε στον Δήµο Φυλής και,
όµως, παραµένει κρυµµένη στα συρτάρια του δηµάρχου. Είχαµε
και διαρροή και παρ’ όλα αυτά, παραµένει κρυµµένη στα συρτά-
ρια του δηµάρχου. Έχουµε εισαγγελική εντολή για να ανακοινω-
θούν τα αποτελέσµατα της µελέτης και, όµως, παραµένει ακόµα
στα συρτάρια του δηµάρχου. Οπότε, πραγµατικά το θέµα είναι
στα δικά σας χέρια. 

Θα καταδικάσετε αυτή την ενέργεια του δηµάρχου; Θα δώ-
σετε εντολή στον Γενικό Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης Περι-
φέρειας να προβεί στις απαραίτητες διοικητικές κυρώσεις για τη
διαδικασία αυτή, γιατί αλλιώς είναι σαν να γίνεστε συνυπεύθυνοι
σε αυτό το έγκληµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αρσένη, έχουµε ένα δεδοµένο, το οποίο πολύ δύσκολα
µπορούµε να ξεπεράσουµε. Πράγµατι, το θέµα της Φυλής και
του ΧΥΤΑ, είναι πολλά χρόνια, το συζητάµε πολλά χρόνια, ιδίως
οι κάτοικοι της περιοχής της δυτικής Αττικής. Είναι ένα θέµα το
οποίο τους απασχολεί και προσπαθούν να βρουν ένα τρόπο να
λυθεί και να αναλάβουν και άλλες περιοχές πιθανόν το φορτίο
που αντιστοιχεί στον ΧΥΤΑ Φυλής µε νέα σύγχρονα εργοστάσια. 

Γενικά, το θέµα των σκουπιδιών της Αττικής, πράγµατι, είναι
πάρα πολύ µεγάλο και αν δεν δράσουµε σε πολύ σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα, όπως γνωρίζετε εσείς καλύτερα από µένα, θα εί-
µαστε πλέον κυριολεκτικά υγειονοµική βόµβα και µέσα στον
αστικό ιστό της πόλης. 

Ως προς την ουσία της ερώτησης, για κάποιον λόγο ο δήµος
δεν δίνει µία µελέτη την οποία έχει εκπονήσει η «ASPROFOS»,
απ’ ό,τι καταλαβαίνω. Το Υπουργείο Εσωτερικών δεν µπορεί να
ασκήσει πειθαρχικό έλεγχο απευθείας σε δηµάρχους, γιατί
υπάρχει το αυτοδιοίκητο των ΟΤΑ, γιατί υπάρχει η ανεξαρτησία
των ΟΤΑ, η οποία είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη.

Αυτό που µπορεί να γίνει είναι ότι οποιοσδήποτε πολίτης µπο-
ρεί να προσφύγει στην αποκεντρωµένη διοίκηση, να κάνει µία κα-
ταγγελία, όπως µπορεί να κάνει για οποιοδήποτε θέµα, να πει ότι
υπάρχει εισαγγελική παραγγελία του Αρείου Πάγου και την πει-
θαρχική διαδικασία µπορεί να την ασκήσει ο συντονιστής απο-
κεντρωµένης διοίκησης, ο οποίοι -υπενθυµίζω- αυτή τη στιγµή
είναι, µάλιστα, επιλεγµένοι, δεν είναι πολιτικά πρόσωπα. Είναι
επιλεγµένοι µέσω διαγωνισµού. Οπότε, µπορούν να απευθυν-
θούν εκεί. 

Ο Δήµος Φυλής, µε έγγραφο που έστειλε εν όψει της ερώτη-
σής σας, µας γνωστοποιεί ότι έχει ζητήσει από τις 8-4-2019 ανά-
κληση της εισαγγελικής παραγγελίας, για λόγους τους οποίους
δεν µας αναφέρει στο έγγραφο, και µέχρι στιγµής δεν έχει πάρει
απάντηση. 

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Εσωτερικών αυτοτελώς δεν
µπορεί να ασκήσει εποπτεία στους ΟΤΑ ούτε να εγκαλέσει κά-
ποιον δήµαρχο. Οποιοσδήποτε πολίτης µπορεί να καταφύγει στη
δικαιοσύνη. Επίσης, υπάρχει και ο πειθαρχικός έλεγχος, το οποίο
ασκεί ο συντονιστής Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δηλαδή λέτε ότι ο Υπουργός Εσωτερικών έχει

τα χέρια του «δεµένα» απέναντι σε έναν δήµαρχο που παραβιάζει
τις αυτονόητες υποχρεώσεις της πολιτείας, που είναι το δικαί-
ωµα στην περιβαλλοντική πληροφόρηση των πολιτών, απέναντι
σε έναν δήµαρχο ο οποίος παραβιάζει  την απόφαση του ίδιου
του δικαστηρίου, που του λέει ότι «παραδώστε αυτήν τη µελέτη»,
κάτι που, εκτός από παράνοµο είναι και ανήθικο; 

Δηλαδή, έχει πληρωθεί µε χρήµατα του ελληνικού δηµοσίου
µία µελέτη, που ξέρουµε πλέον ότι καταδεικνύει τροµερά επικίν-
δυνους ρύπους για την υγεία των πολιτών, όχι µόνο του Δήµου
Φυλής -αν και η µελέτη αφορά τους ρυπαντές για το πρώτο χι-
λιόµετρο-, αλλά όλης της Αθήνας και της Αττικής και παρ’ όλα
αυτά, δεν βγαίνει έστω πολιτικά το Υπουργείο Εσωτερικών να κα-
ταδικάσει αυτό που συµβαίνει; Δηλαδή, είναι πράξη που εσείς
την ενθαρρύνετε να συµβεί και σε άλλους δήµους; Μας εντυπω-
σιάζει η δική σας στάση να νίπτετε τας χείρας σας, να κρατάτε
ουδέτερη στάση. 

Για ποιον λόγο; Δεν πρέπει να ξέρουν οι πολίτες τον κίνδυνο
για τη δηµόσια υγεία; Και γιατί δεν µπορείτε εσείς ως επο-
πτεύουσα αρχή και της αποκεντρωµένης περιφέρειας να στεί-
λετε τη δική σας πολιτική προτροπή, ώστε να προχωρήσουν
διοικητικά τα µέτρα, οι κυρώσεις, εναντίον του δηµάρχου, που
προφανώς παρανοµεί, αλλά και κάνει και κάτι το οποίο είναι ξε-
κάθαρα εναντίον του δηµόσιου συµφέροντος; Είναι ένα θέµα το
οποίο χρονίζει. 

Είναι µαζί µας και η κ. Σοφία Σακοράφα, που το έχει αναδείξει
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρώτη αυτό το ζήτηµα. 
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Πρέπει, όµως, κάποια στιγµή να δοθεί µία λύση. Δεν είναι θέµα
µικροπολιτικό, για να συζητάµε στη Βουλή. Αφορά τη δηµόσια
υγεία πάρα πολλών πολιτών, των πολιτών της Αθήνας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Πολλές
φορές οι πολιτικοί κάνουν πολιτικές καταδίκες, οι οποίες σηµαί-
νουν κάτι ή δεν σηµαίνουν και τίποτα. Το ξέρετε καλύτερα από
µένα. 

Αυτό που έχει νόηµα είναι ότι όποιος πολίτης αισθάνεται ότι ο
άλφα, ο βήτα ή ο γάµµα δήµαρχος έχει παραβιάσει τον νόµο,
έχει µέσα να προσφύγει για να βρει το δίκιο του. 

Η αυτοτέλεια της αυτοδιοίκησης απέναντι στο κεντρικό κρά-
τος είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι ένα σηµαντικό κεκτη-
µένο δικαίωµα, το οποίο δεν πρέπει, ακόµα και σε περιπτώσεις
που µπορεί να υπάρχουν λάθη ή παραλείψεις, να ασκεί πειθαρ-
χική εξουσία το εκάστοτε Υπουργείο Εσωτερικών, είτε είναι στην
κυβέρνηση το άλφα κόµµα, το βήτα κόµµα ή το γάµµα κόµµα. 

Υπάρχουν διαδικασίες. Εγώ προτείνω σε όποιον ενδιαφέρεται
και θέλει -επειδή είναι σοβαρά τα θέµατα της δηµόσιας υγείας
και δεν πρέπει να παίζουµε µε τη δηµόσια υγεία, ιδίως σε αυτή
την περιοχή που είναι περιβαλλοντικά επιβαρυµένη και από τον

ΧΥΤΑ και από άλλες δραστηριότητες- να κάνει τις απαραίτητες
ενέργειες, να προσφύγει και να ζητήσει άµεσα τη διερεύνηση
της υπόθεσης από την αποκεντρωµένη διοίκηση. 

Αυτή τη στιγµή, η αποκεντρωµένη διοίκηση µας λέει ότι δεν
έχει ξεκινήσει πειθαρχική διαδικασία. Λόγω του επείγοντος και
της δική σας επίκαιρης ερώτησης δεν έχουν ακόµα στοιχεία, κα-
θότι ανάγεται σε χρόνο ο οποίος είναι πάνω από τέσσερα χρόνια.
Είναι στις 8-8-2015 που ξεκίνησε η ιστορία, αν δεν κάνω λάθος.
Μόλις συγκεντρωθούν τα στοιχεία πολύ ευχαρίστως, θα τα δια-
βιβάσουµε και θα δούµε τι ακριβώς θα µας πει και η αποκεντρω-
µένη διοίκηση.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικα-
σίες, τις οποίες µπορεί να τηρήσει οποιοσδήποτε πολίτης θίγεται
αυτή τη στιγµή και να βρει το δίκιο του, εφόσον κρίνει ότι έχει
θιχθεί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Θα διακόψουµε αυστηρά για τρία λεπτά και θα συνεχίσουµε

µε το νοµοθετικό έργο. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

NΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώ-
σεων συµφωνίας περί παρατάσεως του Μνηµονίου Συνεργασίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής σχετικά µε την
επιβολή εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες αρχαιολογικού
και βυζαντινού εκκλησιαστικού εθνολογικού υλικού µέχρι και τον
15ο αιώνα µ.Χ. της Ελληνικής Δηµοκρατίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτή
της συµφωνίας. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το Σώµα

συνεφώνησε.
Επιφύλαξη είχαν οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες του ΣΥΡΙΖΑ, του

Κινήµατος Αλλαγής και της Ελληνικής Λύσης. 
Τον λόγο έχει η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κυριακή Μάλαµα.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η προστα-

σία των αρχαιολογικών θησαυρών και γενικότερα των πολιτιστι-
κών αγαθών οφείλει να αποτελεί παγκόσµιο στόχο και πεδίο
διεθνούς συνεργασίας. Στην κατεύθυνση αυτή, οι διµερείς συµ-
φωνίες µε µεγάλες χώρες, όπως αυτή που συζητάµε σήµερα,
αποτελούν θετικά βήµατα στη µάχη ενάντια στα διεθνή δίκτυα
αρχαιοκαπηλίας και λαθρεµπορίας. 

Το µνηµόνιο συνεργασίας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες για την
προστασία των αρχαιολογικών, βυζαντινών και εκκλησιαστικών
θησαυρών της χώρας µας µπορεί, λοιπόν, να συµβάλει στην προ-
στασία όχι µόνο της εθνικής, αλλά και συνολικά της παγκόσµιας
πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η επέκταση του συγκεκριµένου πλαι-
σίου µέχρι το 2021 εντάσσεται σε µία λογική εµβάθυνσης της συ-
νεργασίας µας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες στη βάση του Διεθ-
νούς Δικαίου για την προστασία της παγκόσµιας πολιτιστικής
κληρονοµιάς, µε κεντρικό σηµείο αναφοράς τη σύµβαση της
UNESCO το 1970. 

Η Ελλάδα είναι µία από τις χώρες που έχουν υποστεί τις πιο
εκτεταµένες κλοπές, καταστροφές, λεηλασίες και παράνοµες
αποµακρύνσεις αρχαιολογικών θησαυρών στον κόσµο. Η χώρα
µας, και κατά τη διάρκεια της οθωµανικής περιόδου και κατά τη
διάρκεια της Κατοχής από τους ναζί, υπέστη τεράστιες κλοπές
αρχαιολογικών θησαυρών και πολιτιστικών αγαθών, όπως ήταν
η κλοπή των γλυπτών και τον αρχιτεκτονηµάτων της Ακρόπολης,
κατά βάση από τον Έλγιν, αλλά και από άλλες αποικιοκρατικές
δυνάµεις.

Αντίστοιχα, οι αρχαιολογικοί θησαυροί που κλάπηκαν από
τους ναζί κατά τη διάρκεια της Κατοχής πρέπει να βρίσκονται
στον πυρήνα των διεκδικήσεων που σχετίζονται µε τις οφειλές
της Γερµανίας στην Ελλάδα. 

Το Διεθνές Δίκαιο, λοιπόν, λαµβάνοντας υπ’ όψιν του αυτές τις
περιπτώσεις, αλλά και τις περιπτώσεις χωρών οι οποίες επίσης
λεηλατήθηκαν, όπως η Αίγυπτος, το Ιράκ και η Ιταλία, δηµιούρ-
γησε ένα πλαίσιο προστασίας, το οποίο αποτελεί και τη βάση για
τη νοµική διεκδίκηση της επιστροφής αυτών των θησαυρών.

Ακούσαµε από την κυρία Υπουργό, κατά τη διάρκεια της επε-
ξεργασίας του νοµοσχεδίου στην επιτροπή, ότι υπάρχουν κά-
ποιες -αν και λίγες, πολύ λίγες- περιπτώσεις αρχαιολογικών
θησαυρών που έχουν επιστραφεί χάρη στον εντοπισµό τους από
τις αµερικανικές αρχές, σε εφαρµογή του µνηµονίου συνεργα-
σίας που συζητάµε σήµερα. 

Επίσης, όπως τόνισε η κυρία Υπουργός, το συγκεκριµένο µνη-
µόνιο συνεργασίας λειτουργεί ως παράγοντας αποτροπής για το

διεθνές λαθρεµπόριο πολιτιστικών αγαθών, σε µία κοµβική
αγορά έργων τέχνης, όπως είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες. Προφα-
νώς δεν θα µπορούσε κανείς να διαφωνήσει µε αυτές τις διαπι-
στώσεις. 

Εν τούτοις, το συγκεκριµένο µνηµόνιο συνεργασίας παρουσιά-
ζει ατέλειες, οι οποίες θα πρέπει, στην επόµενη φάση παράτασης
της εφαρµογής του, να εξεταστούν και να βελτιωθούν. Συγκε-
κριµένα προκύπτει σηµαντικό κενό στα πολιτιστικά αγαθά τα
οποία χρονολογούνται µετά από τον 15ο αιώνα, µε δεδοµένο ότι
τα νεότερα κειµήλια, ιδιαίτερα τα εκκλησιαστικά, δεν συµπερι-
λαµβάνονται στη λίστα που έχει καταρτίσει η τελωνειακή υπηρε-
σία των Ηνωµένων Πολιτειών, όπως το υπογράµµισε και η κυρία
Υπουργός στην επιτροπή. Εποµένως τα πολιτιστικά αυτά αγαθά
δεν προστατεύονται ούτε από πρακτικές παράνοµης αποµάκρυν-
σης ούτε από πρακτικές λαθρεµπορίας εντός του εδάφους των
Ηνωµένων Πολιτειών. 

Το δεύτερο θέµα στο οποίο θα πρέπει, σε µια επόµενη παρά-
ταση, να εστιάσει κανείς είναι εκείνο της προστασίας των αρχαι-
ολογικών θησαυρών που έχουν µεταφερθεί παράνοµα στις
Ηνωµένες Πολιτείες, πριν από το 2011, οπότε και τέθηκε σε ισχύ
το µνηµόνιο συνεργασίας. Είναι σαφές ότι η συντριπτική πλει-
οψηφία των αρχαιολογικών, βυζαντινών και εκκλησιαστικών θη-
σαυρών που βρίσκονται σήµερα εκτός Ελλάδος, κλάπηκαν σε
προγενέστερο της συµφωνίας χρόνο.

Επίσης, απαιτείται η εµβάθυνση και η επέκταση του µνηµονίου
και πέρα από το θέµα των τελωνειακών και συνοριακών ελέγχων,
µε έµφαση στην αποτροπή της αγοροπωλησίας εντός της αγο-
ράς έργων τέχνης των Ηνωµένων Πολιτειών. Οι ίδιοι στόχοι αφο-
ρούν άλλωστε και το ευρωπαϊκό πλαίσιο, το οποίο ρυθµίζει το
θέµα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα θεσµικά κενά είναι πα-
ρόµοια και εκεί και τα αποτελέσµατα είναι επίσης χαµηλότερα
των προσδοκιών και των διακηρύξεων. Άρα, λοιπόν, είναι σηµαν-
τική η χρονική παράταση της ισχύος του µνηµονίου συνεργασίας
µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Εν τούτοις, αν αποτιµήσει κάνεις συνολικά τις πρώτες εκατό
µέρες αυτής της Κυβέρνησης, η µέριµνα για τη διεκδίκηση και
την προστασία των αρχαιολογικών µας θησαυρών ίσως να είναι
ένας από τους τοµείς στους οποίους παρουσιάζονται οι χειρό-
τερες επιδόσεις. 

Στο θέµα της διεκδίκησης της επιστροφής των γλυπτών και
των αρχαιολογικών µελών της Ακρόπολης το ολίσθηµα διαπράχ-
θηκε σε επίπεδο κορυφής. Ο Πρωθυπουργός έθεσε θέµα έµµε-
σης αναγνώρισης της κυριότητας των γλυπτών από το Βρετανικό
Μουσείο, µέσα από την επιπόλαια ιδέα δανεισµού για τους εορ-
τασµούς του 2021. 

Εν συνεχεία, πάλι, ο Πρωθυπουργός έσπευσε στη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης να δηλώσει ότι το µοναδικό αρχαιολογικό
εύρηµα, πραγµατικά εκπληκτικό -αν το είχατε επισκεφτεί θα συ-
νειδητοποιούσατε το µέγεθος αυτού του ευρήµατος- συγκεκρι-
µένα στον σταθµό της Βενιζέλου εµποδίζει το µετρό της Θεσ-
σαλονίκης και θα πρέπει να αποµακρυνθεί, µε τεράστιο κίνδυνο
βέβαια και για την προστασία του, αλλά και για την ίδια την εξέ-
λιξη του έργου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Την ίδια στιγµή σύσσωµη η νέα Κυβέρνηση πανηγυρίζει για
τους ουρανοξύστες στο Ελληνικό, θεωρώντας την προστασία
του αρχαιολογικού πλούτου, όπως και της αρχιτεκτονικής καλαι-
σθησίας άλλωστε, δευτερεύουσες µεταβλητές της οικονοµικής
ανάπτυξης. 

Συνεπώς παρ’ όλο που σε επίπεδο διακηρύξεων ακούστηκαν
και σήµερα διαβεβαιώσεις και χθες και τις υπόλοιπες µέρες για
την προσήλωση της Κυβέρνησης αυτής στην προσπάθεια της
προστασίας των πολιτιστικών µας αγαθών, στην πραγµατικότητα
στις εκατό αυτές µέρες είτε τα υποβαθµίζει προς όφελος συµ-
φερόντων είτε τα πλήττει λόγω της προχειρότητάς της.

Προτείνουµε, στο πλαίσιο αυτό, η κυρία Υπουργός να υλοποι-
ήσει τη δέσµευσή της για συζήτηση σε βάθος όλων αυτών των
θεµάτων στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, ώστε να µπο-
ρέσουµε όλοι να πάρουµε θέση και να κατανοήσουµε τις προθέ-
σεις της Κυβέρνησης σε σχέση µε τα κρίσιµα µέτωπα, αφενός
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της διεκδίκησης των γλυπτών και των αρχαιολογικών µελών της
Ακρόπολης και αφετέρου της προστασίας των µοναδικών ευρη-
µάτων στο µετρό της Θεσσαλονίκης στον σταθµό της Βενιζέλου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, πόσο χρόνο θα χρειαστείτε ακόµα; 

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Δώστε µου δύο λεπτά ακόµα, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε δύο
λεπτά.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ελπίζουµε ότι το Υπουργείο Πολιτισµού
δεν θα συµπαραταχθεί µε τις ιαχές της ανάπτυξης εντός της Κυ-
βέρνησης, οι οποίες θεωρούν τα αρχαία εµπόδιο, αλλά ούτε και
µε εκείνους που, ορµώµενοι από µικροπολιτικούς υπολογισµούς,
δεν διστάζουν να καταθέσουν επιπόλαιες προτάσεις, δυσχεραί-
νοντας τον µεγάλο εθνικό στόχο της επιστροφής των γλυπτών
στην Ακρόπολη.

Σε σχέση µε την παράταση του µνηµονίου συνεργασίας µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες για την προστασία των αρχαιολογικών µας
θησαυρών, είµαστε θετικοί, σηµειώνοντας όµως ότι θα πρέπει
αυτό το πλαίσιο συνεργασίας να εµβαθύνει ακόµα περισσότερο.
Ο αγώνας για την προστασία της παγκόσµιας πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς µας µάς αφορά όλους. Και θα πρέπει το σύνολο της
διεθνούς κοινότητας να συµπαραταχθεί µε τον στόχο της επι-
στροφής των πολιτιστικών αγαθών στους φυσικούς τόπους. Κα-
λούµε, λοιπόν, την Κυβέρνηση να λάβει ουσιαστικές και κυρίως
προσεκτικές πρωτοβουλίες σε αυτή την κατεύθυνση. 

Συνοψίζοντας, είµαστε θετικοί στο παρόν µνηµόνιο συνεργα-
σίας και αναµένουµε από την Κυβέρνηση να προσέλθει σε ου-
σιαστική συζήτηση µε όλους τους φορείς του πολιτισµού, µε
απόλυτα θεσµικό τρόπο και χωρίς κανέναν αιφνιδιασµό για όλα
τα µεγάλα ζητήµατα που αφορούν την προστασία των πολιτιστι-
κών µας αγαθών και του αρχαιολογικού µας πλούτου συνολικό-
τερα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βελόπουλος, έχει τον
λόγο. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. Όπως είδατε,
υπήρξε ανοχή και στην εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ δεν κατάλαβα πώς είναι δυνατόν να διαφωνείτε, αλλά να
είστε θετικοί σε αυτή την ιστορία. Δεν το κατάλαβα, πιστέψτε µε.
Τόση ώρα σάς άκουγα και συµφωνούσα απόλυτα µαζί σας για
όλα αυτά που λέγατε. Πώς συµφωνήσατε µε τη Νέα Δηµοκρατία
δεν το αντιλήφθηκα. 

Επειδή είναι και η ιδιότητά µου -αρχαιολόγος, ιστορικός- να
πω ότι αυτό το ζήτηµα είναι µαύρη σελίδα για την ελληνική ιστο-
ρία. Όλο αυτό που έφτιαξαν είναι µια µαύρη σελίδα. Γιατί; Θα το
εξηγήσω σε λίγο.

Ζούµε σε µια χώρα όπου βιώνουµε περίεργες καταστάσεις.
Είδα µε πολύ ενδιαφέρον την κορυφαία εκδήλωση, στην οποία
παρέστη και ο κ. Μητσοτάκης, για τη Σαλαµίνα. Εδώ υπάρχει µια
τροµακτική αντίφαση, ξέρετε. 

Στη Σαλαµίνα πολέµησαν, αγαπητοί συνάδελφοι -αν και λίγοι
είστε εδώ- οι πρόγονοί µας για το όµαιµον, οµόγλωσσον και οµό-
τροπον. Σήµερα η Νέα Δηµοκρατία είναι υπέρ του πολυπολιτι-
σµού. Υπάρχει µια σύγκρουση τουλάχιστον ιδεοληψίας ή
ιδεολογίας καλύτερα. 

Ξεκινώ έτσι, διότι για κάθε δύο αρχαιότητες που επαναπατρί-
ζονται, δέκα χιλιάδες δεν θα επιστρέψουν ποτέ, κυρία Υπουργέ.
Και δεν το λέω εγώ αυτό. Το λέει ο Καθηγητής Αρχαιολογίας στο
Κέιµπριτζ, ο κ. Ξηρογιάννης. Τον ξέρετε, φαντάζοµαι. Είναι συνά-
δελφος πολύ καλός, εξαίρετος και ειδικός επί των θεµάτων
αυτών.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πολύ πρόχειρα έγινε αυτή η συµφωνία, η
σύµβαση, όπως θέλει ο καθένας την αναφέρει, διότι είναι µια πα-
ράταση τυπική, η οποία όµως είχε υπογραφεί το 2011 µε πεντα-
ετή διάρκεια. Από το 2016, λοιπόν, µέχρι και σήµερα δεν κάναµε

το παραµικρό, δηλαδή τρία ολόκληρα χρόνια. Και εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ
έχει µια ευθύνη. Και βέβαια, λέει ότι θα ισχύει για τα επόµενα
δύο χρόνια. Μετά τι θα κάνουµε; Θα δώσουµε ξανά παράταση; 

Δεν είναι έτσι, κυρία Υπουργέ. Δεν είναι έτσι, γιατί πρέπει κά-
ποια στιγµή, επειδή µιλάµε για αρχαιολογία, για αρχαιολογικά
ευρήµατα, για αρχαιοκαπηλία, να κάνετε πραγµατικά µια επι-
τροπή, αν θέλετε, στην οποία θα συζητήσουµε σοβαρά το θέµα.
Είναι πολύ σοβαρό για να το περνάµε µέσα σε δύο ώρες, πάρα
πολύ σοβαρό. 

Τι ζητάµε εµείς; Ζητάµε επαναδιαπραγµάτευση όλων των συµ-
φωνιών, όλων όσων έχουν γίνει µέχρι σήµερα. Ζητούµε την απα-
γόρευση και όχι τον περιορισµό εισαγωγών αρχαιοτήτων στις
Ινδίες ή στις ΗΠΑ. Πώς είναι δυνατόν να µιλάτε για περιορισµό;
Ο περιορισµός έχει διασταλτική ερµηνεία του όρου. Δηλαδή,
µπορούν να βάζουν ό,τι θέλουν, αλλά µε περιοριστικούς όρους.
Ποιος τους βάζει, εµείς ή αυτοί; Αυτοί. Άρα, µπορούν να βάζουν
ό,τι αρχαίο θέλουν χωρίς να ρωτάνε καθόλου την Ελλάδα.

Ζητούµε, επίσης, κάτι που δεν έγινε ποτέ από το 1832 και µετά.
Τι δεν έγινε; Ένας κατάλογος ελληνικών αρχαιοτήτων, κυρία
Υπουργέ. 

Κύριε Λιβανέ, καθ’ έξιν το κάνετε αυτό. Θέλω να µε ακούει η
κυρία Υπουργός. Είναι σηµαντικό. Είναι σηµαντικά αυτά που λέω,
γιατί είµαι αρχαιολόγος. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κατ’ αρ-
χάς, θέλουµε όλοι να σας ακούµε πάντα. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν πειράζει. Είναι άλλο θέµα αυτό. Όµως είναι άκοµψο.
Και εσείς αν ήσασταν εδώ, το ίδιο θα µου λέγατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Λι-
βανέ, καθίστε για να ακούσετε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Έχετε
δίκιο. Ζητώ συγγνώµη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχίστε,
κύριε Πρόεδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν θέλω συγγνώµη. Είµαστε φίλοι έτσι κι αλλιώς. Προς
Θεού!

Λέω, λοιπόν, να κάνουµε επιτέλους ως Βουλή έναν κατάλογο
ελληνικών αρχαιοτήτων που είναι σε µουσεία ξένων χωρών και
ιδιωτικές συλλογές -δεν υπάρχει αυτός ο κατάλογος- για να
δούµε τελικά πώς προέκυψαν εκεί τα ευρήµατα αυτά, το πόθεν
έσχες τους. Γιατί αυτή είναι η ουσία, όχι το να αναγνωρίσω εγώ
το ότι τα ευρήµατα στο τάδε µουσείο είναι αυτά, αλλά το πώς τα
βρήκαν. Είναι από αρχαιοκαπηλία; Είναι από κλοπές; Είναι από
λεηλασίες; Είναι από σκύλεµα; Από τι είναι επιτέλους τα ευρή-
µατα εκεί; Πώς πήγαν; Διακτινίστηκαν; 

Όλα αυτά τα λέω, γιατί πολλά πράγµατα δεν πήγαν καλά στην
ελληνική πολιτεία. Πληµµελής λειτουργία από τη Διεύθυνση Τεκ-
µηρίωσης Πολιτιστικών Αγαθών, που είναι αρµόδια αρχή για την
αρχαιοκαπηλία. Δεν λειτούργησε ποτέ σοβαρά αυτή η υπηρεσία.
Το Τµήµα Δίωξης Αρχαιοκαπηλίας δεν συστεγάστηκε ποτέ, όπως
έπρεπε, µε τη νέα διεύθυνση, κυρία Υπουργέ. Ποτέ. Άρα, λοιπόν,
η Δίωξη Αρχαιοκαπηλίας είναι σε άλλο κτήριο και αυτοί που
ασχολούνται µε την αρχαιοκαπηλία είναι σε άλλο κτήριο. Δεν γί-
νεται να υπάρχει συντονισµός έτσι. 

Αρχαιολόγοι που προσλήφθηκαν δεν είχαν εµπειρία µε αρχαι-
οκαπηλικές υποθέσεις. Και αυτό το λέω γιατί; Θα σας πάω στο
Μουσείο Γκετί. Φαντάζοµαι ότι το ξέρετε το Μουσείο Γκετί στο
Λος Άντζελες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω λίγο παραπάνω χρόνο. Είναι πολύ σο-
βαρό το θέµα. Τουλάχιστον είναι για την Ελλάδα πολύ σηµαντι-
κό.

Μπήκε πρόσφατα στη λίστα των µεγαλύτερων αποδεκτών
προϊόντων εγκληµάτων το Μουσείο Γκετί, το γνωστό µουσείο.
Δηλαδή, είναι στη λίστα που παίρνουν προϊόντα αρχαιοκαπηλίας
και τα µεταπωλούν. Εµείς κάναµε τίποτα ως χώρα να ψάξουµε
να βρούµε ποια είναι τα δικά µας ευρήµατα, αυτά που είναι προ-
ϊόντα αρχαιοκαπηλίας, ναι ή όχι; Δεν κάναµε. 

Το µουσείο έχει συνδεθεί -και εδώ είναι το µεγάλο έγκληµα,
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κυρία Υπουργέ, φαντάζοµαι ότι ξέρετε- µε την υπόθεση της Σχοι-
νούσας, την οποία κουκούλωσε όλο το σύστηµα. Την κουκούλω-
σαν όλοι τη Σχοινούσα. Αν θυµάστε καλά, το 2006 ήταν η
µεγαλύτερη υπόθεση αρχαιοκαπηλίας των τελευταίων εκατό
ετών. Εµπλεκόµενοι µέσα ήταν εφοπλιστές, πολιτικοί, κορυφαίοι
πολιτικοί παράγοντες. Το έλεγαν οι εφηµερίδες τότε. Για τη Σχοι-
νούσα δεν ακούσαµε τίποτα µετά. Μεταφέρθηκαν εκατοντάδες
αντικείµενα. Στη Σχοινούσα έγινε ένα κανονικό εµπόριο. Κανείς
δεν τιµωρήθηκε. Όλοι αθώοι!

Σας λέω, λοιπόν, ότι η αρχαιοκαπηλία, επειδή έχει πάρα πολλά
λεφτά, τα αρχαιολογικά ευρήµατα κοστίζουν τεράστια ποσά,
είναι δεδοµένο ότι αυτά δεν τα δίνουν οι αγρότες και οι συνταξι-
ούχοι για να τα πάρουν. Τα δίνουν οι πολύ πλούσιοι, οι ολιγάρ-
χες, οι δικοί σας άνθρωποι, οι κοντινοί σας, οι εφοπλιστές, οι
οποίοι τα χρειάζονται για να κάνουν αυτό που λέω εγώ, τη «µό-
στρα» τους. Μόστρα, όµως, µε κλεµµένο ελληνικό αντικείµενο,
µε αρχαιολογικό εύρηµα, πολιτιστική κληρονοµιά δεν µπορείς να
κάνεις.

Φίλες και φίλοι, να σας πω ότι το Μουσείο Γκετί διώχθηκε στην
Ιταλία. Διώχθηκε πάρα πολλές φορές, κυρία Υπουργέ. Από την
Ελλάδα τι κάναµε; Κάναµε κάτι; Ζητήσαµε, για παράδειγµα, τα
γερµανικά ευρήµατα των ναζί, οι οποίοι κατέκλεψαν την Ελλάδα;
Υπάρχει και ένα ολόκληρο βιβλίο του Δοξιάδη. Ψάξτε το και
βρείτε το επιτέλους. Είναι µια λίστα µε αρχαιολογικά ευρήµατα
που πήραν οι ναζί, οι ναζιστές. Δεν τολµάτε να κάνετε ένα αίτηµα.
Από το 1949 δεν υπάρχει ένα αίτηµα γραπτό. Μιλάµε για εκατον-
τάδες ευρήµατα. 

Δεν µιλώ για την Αρχαιολογική Σχολή. Κουνάτε το κεφάλι σας,
κυρία Υπουργέ, αλλά ξέρετε ότι οι αρχαιολογικές σχολές στην
Ελλάδα, οι ξένες κυρίως, λειτουργούν σαν είναι τσιφλίκι του πα-
τέρα τους. Για να ξέρουµε τι λέµε. Αν δείτε το νοµικό καθεστώς
της Ιταλίας για τις αρχαιολογικές ανασκαφές, δεν έχει καµµία
σχέση µε το ελληνικό. Γιατί εγώ πήγα στην Ιταλία σε αρχαιολο-
γική ανασκαφή και είδα ποιες είναι οι προδιαγραφές της ανασκα-
φής. Δεν έχουν καµµία σχέση. Στην Ελλάδα παίρνει µια αρχαιο-
λογική σχολή έναν χώρο, σκάβει, σκάβει και κανένας δεν τους
ελέγχει. Μη µου πείτε ότι το ελέγχουµε κιόλας, αφού δεν έχουµε
προσωπικό. 

Πήγα στην Αµφίπολη εγώ, κυρία Υπουργέ, και µου είπε η αρ-
µόδια αρχαιολόγος, η συνάδελφός µου, ότι είναι έξι άνθρωποι
για όλο τον Νοµό Σερρών. Την Αµφίπολη δεν τη σκάψατε καθό-
λου. Δεν ασχοληθήκατε σοβαρά, όχι µόνο εσείς, αλλά και οι προ-
ηγούµενοι. Και ξέρετε πολύ καλά ότι είναι ένα µνηµείο τεράστιο.
Με έξι εργαζόµενους, συντηρητές, κ.λπ., για όλο τον Νοµό Σερ-
ρών να γίνει ανασκαφή; Δεν γίνεται. 

Και να σας πω και κάτι άλλο, κυρία Υπουργέ. Θέλετε να αφή-
σετε έργο πίσω σας; Βρείτε ένα νοµικό πλαίσιο, ώστε όποιος
πλούσιος θέλει, να γίνεται χορηγός των ανασκαφών. Να πληρώ-
νει χρήµατα για να γίνονται ανασκαφές. Χρειάζονται 5 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Σας το λέω εγώ δηµοσίως εδώ, τώρα. Αν µου κάνετε
το νοµικό πλαίσιο, θα σας τα βρω εγώ τα 5 εκατοµµύρια ευρώ
χορηγία για να γίνει η ανασκαφή στην Αµφίπολη, για να δούµε
τελικά τι κρύβουν εκεί κάτω ή τι δεν κρύβουν. Να δούµε τι κρύ-
βεται. Πέντε εκατοµµύρια ευρώ χρειάζονται. Θα σας τα δώσω.
Βρείτε µου τρόπο νοµικό, ώστε να υπάρχουν χορηγίες. 

Ναι, κυρία Πιπιλή, υπάρχει τρόπος. Υπάρχουν ακόµα Έλληνες,
οι οποίοι από το εξωτερικό µπορούν να δώσουν λεφτά. Και το
λέω ειλικρινά µε πολύ πόνο ψυχής, για 5 εκατοµµύρια ευρώ, όταν
σήµερα το Πολεµικό Ναυτικό δίνει 80 εκατοµµύρια ευρώ -δεν
έχει- όχι για τις δικές του ανάγκες, για να πάρει οικισµούς, οικί-
σκους για τους λαθροεισβολείς. Δίνει το Πολεµικό µας Ναυτικό
80 εκατοµµύρια ευρώ για να πάρουµε οικίσκους για τον Ιµπραήµ,
τον Χασάν και τον Μεχµέτ και δεν έχουµε 5 εκατοµµύρια για να
κάνουµε ανασκαφή. Αυτό είναι το κράτος µας. Δυστυχώς, αυτό
είναι το κράτος µας!

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κύριε Βελόπουλε, έλεος. Μη βγάλουµε τε-
λείως άχρηστο…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δυστυχώς, είναι το κράτος µας αυτό. Δώδεκα χρόνια για
να επιστραφούν. Το λέω επειδή κάνετε αγώνα για την πολιτιστική
κληρονοµιά. Για τα ωραία κτήρια των Αθηνών, σας το λέω αυτό.

Δεν έχουν λεφτά, καταρρέουν. Το ξέρετε πολύ καλά. Σας λέω
ότι δεν υπάρχουν λεφτά, όταν δίνουµε 80 εκατοµµύρια ευρώ -
σας επαναλαµβάνω- και πολλές δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ για
να ταΐσουµε ανθρώπους που ήρθαν παράνοµα στην Ελλάδα.
Είναι ανθρώπινο δικαίωµά τους. Άλλο αυτό και άλλο αυτό που
λέω εγώ.

Εγώ, λοιπόν, λέω το εξής για να γνωρίζουµε. Χρειάστηκαν δώ-
δεκα χρόνια για να επιστραφούν τέσσερα αρχαία αντικείµενα το
καλοκαίρι του 2006 από το Μουσείο Γκετί στην Ελλάδα, όταν έχει
δεκάδες και τα πουλάει καθηµερινά. Καθηµερινά! 

Εγώ επιµένω. Πρέπει να υπάρξει αλλαγή του νοµικού πλαισίου
και θα σας βρούµε τρόπο. Υπάρχει τρόπος να απευθυνθούµε
στους Έλληνες οµογενείς στην Αµερική, στη Γερµανία να δώ-
σουν τα χρήµατα για ανασκαφές. Βρείτε τρόπο, νοµικό πλαίσιο.
Εδώ κάνετε νόµους για την Αµερική. Αυτό είναι ειδικά για την
Αµερική. Βολεύουµε τους Αµερικανούς φίλους µας.

Πάµε στο µετρό Θεσσαλονίκης. Κυρία Υπουργέ, µισό λεπτό,
επειδή λέµε, λέµε, λέµε, αλλά εγώ θέλω να µιλάω και µε παρα-
δείγµατα. Το βλέπετε αυτό, κυρία Υπουργέ; Είναι ένας αµφο-
ρέας. Πουλήθηκε χθες. Κανείς δεν ξέρει. Είναι ελληνικός! Άλλο
εύρηµα, όπως αυτό το κυκλαδίτικο πωλήθηκε πριν από έναν
µήνα. Πωλούνται και κανείς δεν ξέρει ποιανού είναι. Είναι ελλη-
νικά! Κανείς δεν ξέρει τίποτα. Και αυτό πωλήθηκε πριν από είκοσι
µέρες. Να δείτε πώς πωλούν, οι Αµερικανοί, το Μουσείο Γκετί
και όλοι αυτοί οι φίλοι µας! Αυτό το χρυσό περιδέραιο πωλήθηκε.
Κανείς δεν ελέγχει γιατί τα πουλάνε. Αυτό είναι η ελληνική κε-
φαλή του Απόλλωνος. Δεν έχω τη φωτογραφία. 

Τα καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-

κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Πάµε στο µετρό Θεσσαλονίκης. Είναι δυνατόν εσείς ως αρχαι-
ολόγος να θέλετε να µεταφερθούν τα ευρήµατα από το µετρό
και να πάνε σε χώρο εκθέσεων, την ώρα που ξέρουµε ότι στο
µετρό πηγαίνει όλος ο κόσµος; Περνούν από εκεί και βλέπουν
όλα τα αντικείµενα σε προθήκες. Πρέπει να τα βλέπει ο κόσµος,
ο τουρίστας, ο Άγγλος, ο Γάλλος, ο Αµερικανός. Γιατί να πάει
µέχρι το µουσείο, αφού µπορεί να δει εκεί; Και το λέω στην Κυ-
βέρνησή σας. Είναι έγκληµα αυτό που γίνεται µε το µετρό.

Υπάρχει πρόταση. Το ICOMOS έβγαλε ολόκληρη ανακοίνωση
ότι η πρότασή σας είναι -ακούστε- απαράδεκτη, είναι αλυσιτελής
και πρόκειται να πλήξει βασικές αξίες του µνηµειακού συνόλου.
Ακούστε τους τουλάχιστον, ακούστε τους. Οι τουρίστες θα τα
δουν καλύτερα στο µετρό παρά εκτός µετρό. Δεν πηγαίνουν οι
περισσότεροι στα µουσεία ή αρκετοί πηγαίνουν ενώ κάποιοι
άλλοι δεν πηγαίνουν. Άρα µην το κάνετε αυτό. Έτσι καθυστε-
ρούµε και το µετρό της Θεσσαλονίκης. 

Θέλω ακόµα ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και κλείνω.
Ξέρετε, ενοχλούµαι όταν ακούω Υπουργούς, οι οποίοι πληρώ-

νονται από το ελληνικό δηµόσιο, να επικαλούνται συνεχώς τις
διεθνείς συνθήκες και τους Ευρωπαίους. Έχουµε Υπουργούς οι
οποίοι είναι υπεύθυνοι να λύσουν το πρόβληµα του µεταναστευ-
τικού και συνεχώς επικαλούνται την Ευρώπη. Γιατί τους πληρώ-
νουµε; Άµα συνεχώς εγώ επικαλούµαι την Ευρώπη, δεν χρειά-
ζεται να πληρώνω τον Υπουργό στην Ελλάδα. Να µην πληρώνουν
τα νέα παιδιά 5.000 ή 6.000 ή 7.000 ευρώ σε κάθε Υπουργό. Αν
δεν µπορεί να κάνει τη δουλειά του, να σηκωθεί να φύγει.

Ακούω τον Πρωθυπουργό της χώρας, ο οποίος είπε το απί-
στευτο. Λέει ότι όλες οι χώρες πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες
τους για το προσφυγικό. Μα, δεν θέλει κανένας να αναλάβει την
ευθύνη, ούτε οι χώρες του Βίζεγκραντ, ούτε η Γερµανία ούτε η
Γαλλία. Δεν είναι αλληλέγγυοί µας. Δεν θέλουν! Πώς το λένε; Δεν
θέλουν. Μας θεωρούν αποθήκη ψυχών. Το θέµα είναι τι πρέπει
να κάνουµε εµείς.

Και για µένα -θα το πω ευθέως- η Νέα Δηµοκρατία και τα υπό-
λοιπα κόµµατα, όχι όλοι, είστε λίγο εκτός τόπου και χρόνου. Άλλο
το να βοηθάω, επειδή έχω και άλλο σώνει και καλά να πεινάει ο
Έλληνας και να βοηθάω όλους τους άλλους. Δεν γίνονται αυτά
τα πράγµατα.
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Βγαίνει ο Χρυσοχοΐδης, ο Υπουργός, και λέει: «Θέλουµε, δεν
θέλουµε, να το πάρουµε απόφαση», κύριε Λιβανέ. Εµείς θα ζή-
σουµε µε όλους µαζί µε Αφγανούς, Πακιστανούς, Κονγκολέζους
και Αλγερινούς και δεν ξέρω τι άλλο, «θέλουµε δεν θέλουµε»;
Αυτό είναι η δηµοκρατία; Να το λέει ο Υπουργός, ο Χρυσοχοΐδης,
ο πετυχηµένος, ο µέγας του ΠΑΣΟΚ, που τον πήρατε εσείς µε-
τεγγραφή, αλλά, αντί για Μέσι, σας βγήκε µε πόνο στη µέση, µε
λουµπάγκο; Τον πήρατε από το ΠΑΣΟΚ. Και λέει «θέλουµε, δεν
θέλουµε». Τι θα πει αυτό; Δηµοκρατία δεν έχουµε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Πρόεδρε, παρακαλώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Τελειώνω, κλείνω.

Θα κάνουµε ό,τι κάνει η Ιαπωνία, ό,τι κάνει η Αυστραλία, κυρία
Υπουργέ, ό,τι κάνει η Αµερική. Αν θέλετε να µην έρχονται εδώ,
κόβετε τα επιδόµατα, κλείνετε τις µη κυβερνητικές οργανώσεις,
τους πηγαίνετε σε χώρους που δεν καλοπερνάνε, όχι σε ξενοδο-
χεία κ.λπ.…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Τι σχέση έχει αυτό µε το νοµοσχέδιο; 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Μιλάω εγώ τώρα και δεν κάνω διάλογο µαζί σας. Θέλετε,
δεν θέλετε, θα µε ακούσετε. Τους πάτε στα ακατοίκητα νησιά,
τελεία και παύλα.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Εγώ ρωτώ τι σχέση έχει αυτό; 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Έχει, δεν έχει, είµαι Πρόεδρος και µιλάω για ό,τι θέλω. Εάν
δεν ξέρετε τον Κανονισµό, να τον µάθετε. Ο Πρόεδρος κόµµατος
µιλάει για όποιο θέµα θέλει. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Υπάρχει και λογική πέρα από τον Κανονι-
σµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Η δική σας λογική είναι παραλογισµός για εµένα. Δεν θα
κάνω διάλογο.

Πάµε, λοιπόν, σε αυτό που κάνουν οι Ιάπωνες, οι Αµερικανοί
και οι υπόλοιπες χώρες, «push back». Δεν υπάρχει άλλη λύση.
Να είναι ειρηνικό, χωρίς να φεύγουν ανθρώπινες ψυχές, να τους
διώχνουµε όπως κάνουν οι Ιάπωνες ή οι Αµερικανοί ή οι Αυστρα-
λοί. Να σας φέρω βίντεο. Γίνονται αυτά.

Και βέβαια, κύριε Πρόεδρε, επειδή η κ. Πιπιλή αγωνιά, εδώ έχω
πέντε ερωτήσεις για µη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες δεν
απαντήθηκαν ποτέ από το Υπουργείο. Ποτέ! Τους ρωτάω πόσα
λεφτά δόθηκαν, πόσα χρήµατα δόθηκαν, ποιοι τα πήραν και δεν
µου απαντούν. Γιατί; Γιατί, δυστυχώς, πολλοί Υπουργοί της Νέας
Δηµοκρατίας φοβάµαι ότι εµπλέκονται στην ιστορία αυτή, γιατί
οι µη κυβερνητικές οργανώσεις είναι business, καλά οργανωµέ-
νες από δουλεµπόρους, από ανθρώπους που κάνουν δουλεµπό-
ριο και εµπόριο ψυχών. Αυτό η Ελληνική Λύση θα το σταµατήσει.
Δεν θα περνάει ούτε ένας χωρίς χαρτιά. Δεν υπάρχει άλλη λύση
για την Ελλάδα, εάν θέλουµε να υπάρχει Ελλάδα τα επόµενα
τριάντα, σαράντα χρόνια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» τριάντα µαθήτριες και
µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Αγίας Παρασκευής.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριοι συνάδελφοι, ο κύριος Πρόεδρος, µπορεί ανάµεσα
στους εισηγητές να µιλήσει, αλλά δεν θα σταµατήσουµε τώρα.
Θα ολοκληρώσουµε µε τους εισηγητές και θα προχωρήσουµε
στη διαδικασία. Άρα επόµενος οµιλητής είναι ο κ. Κωνσταντό-
πουλος από το Κίνηµα Αλλαγής για πέντε λεπτά.

Θέλω να ρωτήσω, κυρία Σακοράφα, κατά παρέκκλιση του Κα-

νονισµού -έχει συµβεί- έχει ζητηθεί και από τη Νέα Δηµοκρατία
να µιλήσει ο εισηγητής της για λίγα λεπτά, παρ’ όλο που είναι
υπέρ της συµφωνίας. Θα ήθελα να µου πείτε, εάν συµφωνείτε
και εσείς. Το λέω απλώς για να µπορέσουµε να συζητήσουµε.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι, κύ-
ριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µιλήσω τρία λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συµφω-
νείτε, ευχαριστώ πολύ.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία

Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο
αφορά την κύρωση συµφωνίας για παράταση του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας Ελλάδος και Ηνωµένων Πολιτειών, σχετικά µε την επι-
βολή εισαγωγικών περιορισµών σε ελληνικό αρχαιολογικό, κα-
θώς και σε βυζαντινό, εκκλησιαστικό, εθνολογικό υλικό και τούτο
βέβαια µέχρι τον 15ο αιώνα. Και αυτό είναι ένα ερώτηµα. Γιατί
µέχρι και τον 15ο αιώνα; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µνηµόνιο συνεργασίας µε-
ταξύ των δύο χωρών υπεγράφη στο Μουσείο της Ακρόπολης
στις 17 Ιουλίου του 2011 και κυρώθηκε µε τον ν.4026/2011. Να
θυµίσω ότι είναι το αποτέλεσµα της πρωτοβουλίας που ανέλαβε
η τότε κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου και ήρθε σε
εφαρµογή του άρθρου 9 της Συνθήκης της UNESCO για την πα-
ρεµπόδιση και πρόληψη της παράνοµης εισαγωγής και εξαγω-
γής και µεταβίβασης της κυριότητας πολιτιστικών αγαθών.

Αγαπητοί συνάδελφοι, όλοι γνωρίζουµε το τεράστιο πρόβληµα
των λαθραίων ανασκαφών στη χώρα µας, ιδιαίτερα των λεηλα-
σιών άγνωστων αρχαιολογικών χώρων και φυσικά της κλοπής,
παράνοµης εµπορίας και διακίνησης ελληνικών αρχαιοτήτων
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Ιδίως δε στην Αµερική η διακί-
νηση ελληνικών αρχαιολογικών αντικειµένων έχει λάβει τερά-
στιες διαστάσεις. Κοµµάτια της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς
γίνονται αντικείµενο εµπορίας ακόµα και σήµερα από µεγάλους
οίκους δηµοπρασιών.

Άρα, αγαπητοί συνάδελφοι, η διεκδίκηση των αρχαιοτήτων
αυτών από το ελληνικό δηµόσιο δεν είναι µία απλή και εύκολη
διαδικασία, ούτε φυσικά αυτονόητη. Γι’ αυτόν τον λόγο αποκτούν
ιδιαίτερη σηµασία συµφωνίες όπως αυτή που έχουµε συνάψει µε
τις Ηνωµένες Πολιτείες. Και είναι σηµαντικό ότι έχουν συναφθεί
και µε άλλες χώρες, όπως η Ελβετία. 

Το µνηµόνιο συνεργασίας και συναντίληψης Ελλάδος και Αµε-
ρικής είχε ως βασικό περιεχόµενο την υποχρέωση των αµερικα-
νικών τελωνείων να κάνουν αυστηρούς ελέγχους στην εισαγωγή
ελληνικών πολιτιστικών αγαθών στο αµερικανικό έδαφος. Και για
να επιτευχθεί αυτό ήδη από την πρώτη Δεκεµβρίου 2011 τα αµε-
ρικανικά Υπουργεία Εθνικής Ασφάλειας και Οικονοµικών προσέ-
θεσαν στον οµοσπονδιακό κατάλογο απαγορευµένα προς
εισαγωγή πολιτιστικά αγαθά από το 2000 π.Χ. µέχρι και τον 15ο

αιώνα µ.Χ. και περιελήφθησαν στο πλαίσιο της διακρατικής συµ-
φωνίας.

Έτσι σε εκτέλεση της σύµβασης εφόσον εντοπίζονται αντικεί-
µενα, οι αµερικανικές αρχές προχωρούν στην κατάσχεσή τους
και φυσικά ενηµερώνουν τη χώρα µας, ώστε να κινηθούν οι δια-
δικασίες και τα αντικείµενα να επιστραφούν και πάλι στην πα-
τρίδα. Και πράγµατι έως και σήµερα η συµφωνία έχει λειτουρ-
γήσει. Πολιτιστικά αγαθά που έχουν εντοπιστεί και βρίσκονται
παρανόµως στις Ηνωµένες Πολιτείες έχουν επιστραφεί στη χώ-
ρα µας. 

Είναι σηµαντικό ότι έχουµε ήδη και απτά αποτελέσµατα. Συγ-
κεκριµένα, από την έναρξη της ισχύος συνεργασίας έχουν γίνει
οι κάτωθι επαναπατρισµοί: πέντε αργυρά νοµίσµατα που κατα-
σχέθηκαν στη Νέα Υόρκη το 2014, τµήµα µαρµάρινης σαρκοφά-
γου που κατασχέθηκε το 2017, δέκα αργυρά νοµίσµατα που
κατασχέθηκαν στο Σαν Φρανσίσκο και επαναπατρίστηκαν τον
Ιούνιο του 2019, όπως ανέφερε και η Υπουργός.

Επίσης, η ελληνική πλευρά έχει προβεί σε δύο διεκδικήσεις
µέσω των διωκτικών αρχών εντός του 2019 και αυτό είναι σηµαν-
τικό. Πρώτον, ενός χρυσού περίαπτου που προέρχεται από το
Μουσείο της Κοµοτηνής και εντοπίστηκε σε δηµοπρασία των
ΗΠΑ, καθώς και ενός χρυσού νοµίσµατος που συνδέεται µε γνω-
στή υπόθεση αρχαιοκαπηλίας και διακινήθηκε από οίκο δηµο-
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πρασιών στις ΗΠΑ. Και στις δύο αυτές περιπτώσεις έχουν επιλη-
φθεί οι αµερικανικές αρχές ώστε να µη δηµοπρατηθούν και ανα-
µένουµε την εξέλιξη των διαδικασιών.

Πολύ σηµαντικό είναι επίσης να τονιστεί ότι, σε εφαρµογή του
µνηµονίου συνεργασίας Ελλάδας και ΗΠΑ, η χώρα µας ανέλαβε
την υποχρέωση να προβεί σε καταγραφή ιδιωτικών συλλογών,
εκκλησιών, αρχαιολογικών χώρων καθώς και να λάβει µέτρα που
θα περιόριζαν τη διακίνηση των αρχαιοτήτων. Η προσπάθεια
αυτή για καταγραφή και ψηφιοποίηση των ακατάγραφων αλλά
και καταγεγραµµένων κινητών µνηµείων και χώρων πράγµατι ξε-
κίνησε και σε αυτήν συνέβαλαν, θα έλεγα, καθοριστικά δύο µε-
γάλης εµβέλειας έργα ψηφιοποίησης που χρηµατοδοτήθηκαν
από ευρωπαϊκούς πόρους: πρώτον, το Αρχαιολογικό Κτηµατο-
λόγιο και, δεύτερον, το έργο «Εµπλουτισµός των Ψηφιακών Συλ-
λογών των Κινητών Μνηµείων του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού και Ανάπτυξη Πληροφοριακού Συστήµατος του Ελ-
ληνικού Αρχείου Μνηµείων».

Αγαπητοί συνάδελφοι, ωστόσο, το µεγάλο αυτό το έργο της
καταγραφής των ελληνικών πολιτιστικών αγαθών και χώρων ου-
σιαστικά σταµάτησε µετά από την αποµάκρυνση των εργαζόµε-
νων σε αυτούς τους χώρους. Και τούτο από την προηγούµενη
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, όπως ανέφερα και στην τοποθέτησή µου
στην επιτροπή προχθές.

Αναµένουµε από εσάς, κυρία Υπουργέ, να µας δώσετε µια
συγκεκριµένη απάντηση, τόσο για την πορεία των έργων αυτών
όσο και για το µέλλον αυτών των εργαζοµένων. 

Να θυµίσω, όµως, ότι µε τη σύµβαση αυτή συµφωνήθηκε η συ-
νεργασία των δύο χωρών για πολιτιστικούς, εκπαιδευτικούς και
επιστηµονικούς σκοπούς, µε δανεισµό πολιτιστικών έργων σε
µουσεία της Αµερικής, χορήγηση αδειών σε ακαδηµαϊκούς και
επιµελητές µουσείων για φωτογράφηση έργων σε µουσεία και
άλλους χώρους. Και στους τοµείς αυτούς, κυρία Υπουργέ, θα
ήταν χρήσιµο να έχουµε ενηµέρωση από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού για το πώς εξελίσσεται η συνεργασία µεταξύ των δύο
χωρών.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Αγαπητοί συνάδελφοι, απ’ όσα προαναφέρθηκαν, γίνεται
σαφές ότι το µνηµόνιο συνεργασίας της Ελλάδας και ΗΠΑ, µε
στόχο την πάταξη της αρχαιοκαπηλίας και της παράνοµης δια-
κίνησης της ελληνικής πολιτιστικής κληρονοµιάς µας, ήταν µια
συµφωνία θετική για την Ελλάδα η οποία θα έπρεπε να ισχύει όχι
µόνο για πέντε χρόνια και να ανανεώνεται, αλλά για συνεχείς δε-
καετίες. 

Τα αποτελέσµατά της φάνηκαν γρήγορα, γι’ αυτό και το
Υπουργείο Πολιτισµού υπέβαλε το 2016 αίτηµα παράτασης κατά
πέντε έτη. Το αίτηµα έγινε δεκτό από τις ΗΠΑ και ακολούθησε η
ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων µεταξύ της πρεσβείας των
ΗΠΑ και της Αθήνας, καθώς και του ελληνικού Υπουργείου Εξω-
τερικών. Συµφωνήθηκε µάλιστα, προκειµένου να µην υπάρξει
κενό στην προστασία των ελληνικών αρχαιοτήτων, να ξεκινήσει
να ισχύει αµέσως, έστω και προσωρινά, η παράταση και οριστικά
να ισχύσει µετά την κύρωση της συµφωνίας στη Βουλή. 

Ωστόσο, αγαπητοί συνάδελφοι, τότε ακριβώς, το 2016, που η
συµφωνία τέθηκε προς συζήτηση, ήταν η κατάλληλη χρονική
στιγµή που το Υπουργείο Πολιτισµού θα έπρεπε να διεκδικήσει
ακόµα περισσότερα για τη χώρα µας. Έπρεπε να ζητήσει την πα-
ράταση της συµφωνίας, όπως είπα, και πριν όχι για πέντε έτη,
αλλά για συνεχείς δεκαετίες. Έπρεπε ακόµα να ζητήσει την επέ-
κταση της περιόδου προστασίας στα πολιτιστικά αυτά αγαθά όχι
µέχρι τον 15ο αιώνα, αλλά τουλάχιστον έως και τη σύσταση του
ελληνικού κράτους µετά την απελευθέρωση. Δεν το έπραξε.
Όπως επίσης δεν φρόντισε η προηγούµενη κυβέρνηση την κύ-
ρωση της συµφωνίας στη Βουλή, η οποία έρχεται τελικά προς
κύρωση σήµερα µετά από τρία χρόνια.

Κλείνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να πω ότι το Κίνηµα
Αλλαγής ψηφίζει θετικά το νοµοσχέδιο. Είναι απολύτως επείγον
να κυρωθεί η παράταση ισχύος του µνηµονίου συνεργασίας.

Ολοκληρώνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βιώνουµε τις
τελευταίες ηµέρες τα αποτελέσµατα της παράνοµης εισβολής
της Τουρκίας στη Συρία, την οποία καταδικάζουµε απερίφραστα.

Ανθρώπινες ζωές χάνονται. Ήδη βρισκόµαστε µπροστά στη δη-
µιουργία ενός νέου προσφυγικού κύµατος. Η Τουρκία παραβιά-
ζει κάθε έννοια Διεθνούς Δικαίου και είναι ώρα η Ευρωπαϊκή
Ένωση και η διεθνής κοινότητα να λάβει µέτρα εις βάρος της.
Πρέπει επιτέλους να µπει φραγµός στην τουρκική επιθετικότητα,
πρέπει επιτέλους να πει η Ευρώπη ένα «τέλος» στον νέο τουρκικό
επεκτατισµό της Τουρκίας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-
δικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Φέρνει σήµερα η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας την παράταση µέχρι το 2021 του µνηµονίου συνεργα-
σίας της Ελλάδας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες για την επιβολή
εισαγωγικών περιορισµών στις Ηνωµένες Πολιτείες ορισµένων
κατηγοριών αρχαιολογικού και βυζαντινού υλικού. 

Βέβαια, έχουµε τη γνώµη ότι πριν προχωρήσουµε στην παρά-
ταση µιας σύµβασης, όπως αυτή που συζητούµε σήµερα, οφεί-
λουµε πρώτα-πρώτα να κάνουµε µια αποτίµηση της πρώτης
πενταετίας της εφαρµογής της από το έτερο συµβαλλόµενο
µέρος, δηλαδή την Κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών. Τήρη-
σαν τη συµφωνία; Περιόρισαν τις εισαγωγές αρχαιολογικού και
βυζαντινού υλικού; Και, τέλος πάντων, πόσα αρχαιολογικά αντι-
κείµενα επέστρεψαν στη χώρα µας όλο αυτό το διάστηµα, όπως
άλλωστε ήταν και η συµβατική τους υποχρέωση; 

Για µεν το πρώτο, σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση, αλλά
και τις ρηµατικές διακοινώσεις µεταξύ των δύο χωρών δεν κατα-
τίθεται απολύτως κανένα στοιχείο που να αποδεικνύει τον περιο-
ρισµό, έστω τον µικρό, των εισαγωγών αρχαιολογικού και βυζα-
ντινού υλικού στις Ηνωµένες Πολιτείες.

Για δε το δεύτερο, για τις επιστροφές δηλαδή αρχαιοτήτων
στη χώρα µας από τις Ηνωµένες Πολιτείες, η προχθεσινή ανα-
φορά της κυρίας Υπουργού σε µια επιστροφή δεκαπέντε µόνο
ασηµένιων νοµισµάτων και ενός τµήµατος σαρκοφάγου δεν είναι
και ιδιαίτερα κολακευτική για την αποδοτικότητα αυτής της σύµ-
βασης. 

Υπάρχουν, βέβαια, και δυο Κούροι που είχαν κλαπεί το 1990
από το Μουσείο της Αρχαίας Κορίνθου και επαναπατρίστηκαν το
2010. Αυτό, όµως, έγινε πριν από την υπογραφή της συγκεκρι-
µένης σύµβασης. Ως εδώ όµως. Άλλες επιστροφές δεν υπάρ-
χουν. 

Αντίθετα, η αναφορά της κυρίας Υπουργού στην επιτροπή
προχθές ότι στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής το εµπόριο αρ-
χαιοτήτων και γενικά πολιτιστικών αγαθών είναι ιδιαίτερα ανε-
πτυγµένο και µε τεράστιο οικονοµικό περιεχόµενο δείχνει και το
µέγεθος του προβλήµατος. 

Άλλωστε, και πάλι σύµφωνα µε την κυρία Υπουργό, ο βασικός
στόχος του µνηµονίου είναι η προστασία των πολιτιστικών αγα-
θών τα οποία είναι προϊόντα λαθρανασκαφής και παράνοµης
εξαγωγής από την Ελλάδα µε προορισµό τις Ηνωµένες Πολι-
τείες. Για το νόµιµο εµπόριο τίποτα. 

Ασφαλώς, λέµε εµείς, και πρέπει η λαθρανασκαφή αρχαιοτή-
των, όπως και η αρχαιοκαπηλία, να παταχθούν και να εκλείψουν.
Το παράνοµο εµπόριο, όµως, αρχαιοτήτων δεν αναπτύσσεται
άραγε δίπλα στο νόµιµο εµπόριο αυτών των αρχαιοτήτων; Στους
µεγάλους οίκους δηµοπρασιών, αλλά και ορισµένων µουσείων
δεν είναι που εκβάλλουν και οι δυο τελικά αυτές εµπορικές δρα-
στηριότητες; 

Τα λέµε όλα αυτά για να έχουµε πλήρη συνείδηση της αιτίας
του προβλήµατος της αρχαιοκαπηλίας, αιτία βέβαια που δεν
είναι άλλη από την εµπορευµατοποίηση, νόµιµη ή παράνοµη
µικρή σηµασία έχει, και µάλιστα πανάκριβη εµπορευµατοποίηση
των αρχαιολογικών θησαυρών κάθε είδους.

Με την ευκαιρία, βεβαίως, να θυµίσουµε εδώ ότι το 2011 όταν
ήρθε στη Βουλή το σχετικό νοµοσχέδιο, δηλαδή η σύµβαση την
οποία παρατείνουµε σήµερα, που έγινε µετά ο ν.4026/2011, το
είχαµε καταψηφίσει τότε για τρεις ουσιαστικά λόγους που θα
τους αναφέρω συνοπτικά. 

Πρώτον, ο επιδιωκόµενος περιορισµός των εισαγωγών αρχαι-
ολογικού και βυζαντινού υλικού στις Ηνωµένες Πολιτείες βασι-
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ζόταν, ξέρετε, σε έναν κατάλογο που διαµόρφωναν µόνες τους
οι Ηνωµένες Πολιτείες τελείως αυθαίρετα. 

Η Ελλάδα, η χώρα µας, δηλαδή το ένα από τα συµβαλλόµενα
µέρη, ούτε λόγο ούτε ρόλο είχε για τη διαµόρφωση αυτού του
καταλόγου. Σε αυτόν τον κατάλογο δεν υπάρχουν συγκεκριµένα
κριτήρια, πέραν των χρονικών ορίων, τα οποία ουσιαστικά όχι
µόνο δεν προστατεύουν το εντός των ορίων αυτών υλικό, αλλά
επιπλέον επιτρέπουν και νοµιµοποιούν την απεριόριστη εισα-
γωγή αυτών που ήταν εκτός αυτών των χρονικών ορίων.

Δεύτερος λόγος ήταν ότι την ώρα που πραγµατοποιούνταν µια
πραγµατική αποψίλωση των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτι-
σµού από αρχαιοφύλακες και αρχαιολόγους, τους καθ’ ύλην αρ-
µόδιους επιστήµονες, µε ευθύνη της τότε κυβέρνησης, την ίδια
ώρα ενισχυόταν η παρουσία αστυνοµικών δυνάµεων σ’ αυτούς
τους χώρους και βεβαίως διευρυνόταν η παρουσία των ξένων
αρχαιολογικών αποστολών στην Ελλάδα. 

Ο τρίτος λόγος φυσικά είναι ότι και µέσα από το µνηµόνιο, που
εισήχθη για πρώτη φορά το 2011 και συνεχίζεται και σήµερα βε-
βαίως, υποστηρίζεται -σύµφωνα και µε τα παραπάνω- η συνεχι-
ζόµενη εµπορευµατοποίηση της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 

Όµως, υπάρχει σήµερα και ένας ακόµη λόγος για τον οποίο
επιβάλλεται εµείς να καταψηφίσουµε -και θα καταψηφίσουµε βε-
βαίως- την παράταση του συγκεκριµένου µνηµονίου. Με βάση τα
όσα αναφέρονται στην εισηγητική έκθεση, µε την οποία η Κυβέρ-
νηση ζητά την παράταση της συγκεκριµένης σύµβασης, αλλά και
µε βάση τις ρηµατικές διακοινώσεις που περιέχονται πάλι στο
ίδιο κείµενο και που προηγήθηκαν ανάµεσα στις δυο χώρες, επι-
βεβαιώνεται ότι πρόκειται για ένα ετεροβαρές, στην ουσία αποι-
κιοκρατικό µνηµόνιο, αποικιοκρατικού τύπου µνηµόνιο-σύµβαση,
µε το οποίο η Ελλάδα είναι υποχρεωµένη µεν να αποδεικνύει ότι
παίρνει µέτρα κατά της παράνοµης εξαγωγής, µε άλλα λόγια να
προφυλάσσει το νόµιµο εµπόριο των αρχαιοτήτων έναντι του λα-
θρεµπορίου και του παρεµπορίου, ενώ αντιθέτως δεν κατατίθεται
κανένα απολύτως στοιχείο που να επιβεβαιώνει ότι οι Ηνωµένες
Πολιτείες τήρησαν αυτή τη συµφωνία, δηλαδή να περιορίσουν
τις εισαγωγές τέτοιου υλικού ή πόσα αντικείµενα επέστρεψαν
στην Ελλάδα µετά την υπογραφή της. Τίποτα από αυτά, αφού
σύµφωνα µε τα όσα αναγράφονται στη σύµβαση, πουθενά δεν
υπάρχει έστω µια γραµµή που να επιβάλει στις Ηνωµένες Πολι-
τείες να δίνουν λογαριασµό στην Ελλάδα για το τι έκαναν σχετικά
µε τα ζητήµατα αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δελή, σας πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαρι-
στώ για την ανοχή.

Κλείνω, δηλώνοντας ότι είµαστε αντίθετοι, µε βάση τα όσα εί-
παµε, και στο µνηµόνιο και φυσικά στην παράτασή του και κατα-
ψηφίζουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Αντώνης Μυλωνάκης, ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, λυπάµαι ειλικρινά και ντρέ-

ποµαι. Σήµερα εδώ µας φέρατε µια συµφωνία για τον ελληνικό
πολιτισµό, για τον πολιτισµό µας, για τα εκθέµατά µας, για τα
οποία είµαστε υπερήφανοι. 

Κοιτάξτε εδώ πέρα την Ολοµέλεια. Πρώτη φορά είµαι Βουλευ-
τής, αυτό το πράγµα δεν το περίµενα. Και νοµίζω ότι απέναντι
στο πρόσωπό σας είναι ασέβεια. Δεν µιλάω για µένα, εγώ είµαι
ένας απλός Βουλευτής.

Η Ελληνική Λύση έχει πει ότι θα είναι παρούσα σε όλα τα νο-
µοσχέδια, σε όλες τις τροπολογίες. Όµως, αυτή η κατάντια του
ελληνικού Κοινοβουλίου σε Ολοµέλεια είναι ντροπή. 

Κυρία Υπουργέ, αυτή η συµφωνία που υπογράφηκε από την
Κυβέρνηση τον Ιούλιο του 2011 και ξεκίνησε να εφαρµόζεται από
τον Νοέµβριο του 2011, η οποία µιλάει για έναν περιορισµό -σε
ορισµένες κατηγορίες- αρχαιολογικού υλικού από την Παλαιολι-
θική Περίοδο, δηλαδή από το 20000 π.Χ. µέχρι τον 15ο αιώνα -
σηµείωση, και γιατί όχι µέχρι τον 18ο αιώνα;- αλλά και του βυζα-
ντινού υλικού -εθνολογικού, εκκλησιαστικού- από τον 4ο αιώνα
µ.Χ. µέχρι τον 15ο αιώνα, είναι µια λεόντειος συµφωνία και η Ελ-

ληνική Λύση θα την καταψηφίσει.
Γιατί είναι µια λεόντειος συµφωνία; Κατ’ αρχάς, έληξε το 2016.

Από το 2016 µέχρι σήµερα υπάρχει ένα κενό τριών ετών και δεν
ξέρουµε τι έχει συµβεί. 

Αυτή η συµφωνία τι λέει; Λέει ότι η Ελλάδα έχει ορισµένες υπο-
χρεώσεις, τις οποίες υποχρεώσεις παραδέχεται η πρεσβεία των
Ηνωµένων Πολιτειών και η κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών
κατ’ επέκταση, ότι τις έχει υλοποιήσει. Εµείς είδαµε αν αυτά τα
οποία προβλέπονται από τη συµφωνία έχουν υλοποιηθεί από την
κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών; 

Θα σας πω κάτι. Ορισµένοι Έλληνες ερευνητές µε πήραν τη-
λέφωνο και έχουν πολλά παράπονα, κυρία Υπουργέ, διότι δεν δί-
νονται τα απαραίτητα κονδύλια για τις έρευνές τους -αυτό είναι
το πρώτο-, ενώ, αντίθετα, βοηθάµε τους ξένους ερευνητές όταν
θέλουν να έρθουν να κάνουν ανασκαφές επιφανειακές. 

Έχουµε ένα άλλο θέµα, το οποίο είναι πάρα πολύ µεγάλο και
πρέπει να το προσέξετε: ο δανεισµός. Εάν πάτε στο Μητροπολι-
τικό Μουσείο Τέχνης της Νέας Υόρκης, διότι νοµίζω ότι όσοι
έχετε πάει στη Νέα Υόρκη έχετε περάσει από το Μητροπολιτικό
Μουσείο Τέχνης -είναι στην 5η Λεωφόρο του Μανχάταν, είναι
κοντά στο Σέντραλ Παρκ- θα δείτε µέσα µια ολόκληρη πτέρυγα.
Η πτέρυγα αυτή είναι αφιερωµένη στα ελληνορωµαϊκά εκθέµατα.
Ξέρετε πόσα είναι στον αριθµό; Είναι τριάντα τέσσερις χιλιάδες.
Κυρία Υπουργέ, άλλωστε το γνωρίζετε αυτό, γιατί το έχετε επι-
σκεφτεί. 

Όµως, δεν είναι πουθενά καταγεγραµµένα όλα τα εκθέµατα
τα οποία είναι στα µουσεία των Ηνωµένων Πολιτειών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. 
Σας λέω µόνο ότι αυτό εδώ το µουσείο, το οποίο είναι από τα

µεγαλύτερα στον κόσµο και από το 1909 φιλοξενεί εκεί τα ελλη-
νικά εκθέµατα, κυρίως ελληνορωµαϊκά εκθέµατα, δέχεται τον
χρόνο εξίµισι εκατοµµύρια επισκέπτες και το καταθέτω στα Πρα-
κτικά, για να δείτε πόσα χρήµατα µπορούµε να εξοικονοµήσουµε
από αυτά τα εκθέµατα τα οποία υπάρχουν και µε αυτή τη συµ-
φωνία ακόµα µε τις Ηνωµένες Πολιτείες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αντώνιος Μυλωνάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ξέρετε πόσο είναι το εισιτήριο; Είχα πάει πρόσφατα και είναι
25 δολάρια το άτοµο, για τους άνω των εξήντα πέντε ετών 17 δο-
λάρια και για τους µαθητές 12 δολάρια. Έχει έξι, µε εξίµισι εκα-
τοµµύρια επισκέπτες τον χρόνο µόνο αυτό το µουσείο. Το κα-
ταθέτω κι αυτό στα Πρακτικά για να το δείτε

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αντώνιος Μυλωνάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας λέω και πάλι ότι πρέπει να το κοιτάξουµε αυτό. Η πατρίδα
µας πρέπει να πάρει και κάτι. Δεν παίρνει τίποτα. Μόνο δανεί-
ζουµε και δεν ξέρουµε για πόσο χρονικό διάστηµα τα δανεί-
ζουµε. Τι επιστρέφεται από αυτά; Κερδίζουν οι Ηνωµένες Πολι-
τείες χρήµα. Μπίζνα είναι και αυτό, µπίζνα το έχουν κάνει. Γίνον-
ται ντελάληδες του ελληνικού πολιτισµού, ενός τεράστιου πολι-
τισµού, βγάζοντας κέρδη. Και βέβαια πρέπει να καταγραφούν
όλες οι συλλογές, ιδιωτικές και µη, όπως και οι εκκλησιαστικές
συλλογές, διότι δεν είναι καταγεγραµµένες.

Η Ελληνική Λύση καταψηφίζει για αυτούς τους λόγους τη συµ-
φωνία αυτή, η οποία πρέπει να επικαιροποιηθεί και να ξεκινήσει
από την αρχή. Είναι µια λεόντειος συµφωνία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τώρα θα δώσουµε
τον λόγο στους εισηγητές της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΜέΡΑ25, κατόπιν συνεννόησης που έχει γίνει µε τον προηγού-
µενο Προεδρεύοντα στην αρχή της συνεδρίασης, να πάρετε τον
λόγο, παρ’ όλο που στην επιτροπή εκφράσατε θετική άποψη για
τη συγκεκριµένη σύµβαση και µετά θα ακολουθήσει η κυρία
Υπουργός και δυο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, οι οποίοι δή-
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λωσαν επιθυµία να παρέµβουν. 
Θα σας παρακαλούσα θερµά να είµαστε σύντοµοι στον χρόνο,

γιατί υπάρχουν ζητήµατα και µε τις υπηρεσίες. Έχουµε Διά-
σκεψη των Προέδρων, τρέχουν επιτροπές, να τελειώσουµε όσο
το δυνατόν πιο γρήγορα. 

Θέλετε να ξεκινήσουµε µε τη Νέα Δηµοκρατία; 
Τον λόγο έχει ο κ. Αναστάσιος Μπαρτζώκας, εισηγητής της

Νέας Δηµοκρατίας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΠΑΡΤΖΩΚΑΣ: Ευχαριστώ.
Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµη κυρία Υπουργέ, κύριοι συ-

νάδελφοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου να ξεκινήσω αναφέροντας
ότι αισθάνοµαι ιδιαίτερη τιµή που η σηµερινή εισήγησή µου ως
εκπροσώπου της κυβερνητικής πλειοψηφίας αφορά στη διαφύ-
λαξη της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, µιας κληρονοµιάς που
αφορά όλους µας και που όλοι µαζί θα πρέπει να διαφυλάξουµε
ως κόρη οφθαλµού. 

Κατάγοµαι από την Ηµαθία. Η Ηµαθία είναι ένας χώρος που
διακρίνεται για τον αρχαιολογικό του πλούτο. Οι Αιγές, η Μίεζα,
η Σχολή του Αριστοτέλη είναι µόνο κάποια από τα µνηµεία του
ελληνικού πολιτισµού που καθιστούν την Ηµαθία έναν από τους
σηµαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους της Ευρώπης και του
κόσµου. Επίσης, αυτοί οι χώροι, όπως και πολλοί άλλοι στην Ελ-
λάδα, αποτελούν πόλο έλξης για χιλιάδες επισκέπτες ετησίως. 

Η σηµερινή ψήφιση της παράτασης του µνηµονίου µεταξύ της
ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής από το ελληνικό Κοινοβούλιο είναι µια πολύ
σηµαντική υπόθεση όχι µόνο για τα πραγµατικά αποτελέσµατα
που αναµφισβήτητα µέχρι στιγµής έχει επιδείξει –αναφέρθηκαν
εκτενώς στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων-, δηλαδή την
επανάκτηση αρχαιολογικού υλικού και τις εκκρεµείς διεκδικήσεις
που πολύ σύντοµα θα τελεσφορήσουν, αλλά κυρίως γιατί προ-
βάλλει ένα ξεκάθαρο µήνυµα, ότι στο πεδίο της διαφύλαξης της
πολιτιστικής κληρονοµιάς και της υποχρέωσης µεταβίβασής της
στις επόµενες γενιές, οφείλει να υπάρχει κοινή παγκόσµια βού-
ληση και µέριµνα, ότι αυτή δεν είναι µια καθαρά εθνική υπόθεση,
ότι ο προσανατολισµός της προστασίας οφείλει να επικεντρώνε-
ται µε ισορροπία όχι κατ’ αποκλειστικότητα στα κατασταλτικά
µέτρα, αλλά στο προληπτικό πλαίσιο. Η λογική της εκ των υστέ-
ρων αντιµετώπισης δεν επαρκεί. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο τέτοιου είδους συµβάσεις στο
πεδίο του πολιτισµού είναι αρκετά συχνό φαινόµενο στο σύγ-
χρονο πολιτικό γίγνεσθαι. Αντανακλούν την έµµεση παραδοχή
ότι τα κυρίαρχα κράτη την εποχή της παγκοσµιοποίησης και του
κοινωνικού µετασχηµατισµού επιλέγουν τη στρατηγική της συ-
νεργασίας. Επιπρόσθετα, εφιστούν την προσοχή σ’ ένα ζήτηµα
υψίστης σηµασίας, στην παράνοµη διακίνηση των υλικών πολιτι-
στικών αγαθών. 

Κατά συνέπεια η αποτελεσµατική προστασία της πολιτιστικής
κληρονοµιάς απαιτεί µια ολιστική αντιµετώπιση, δηλαδή ένα ολο-
κληρωµένο πλέγµα νοµοθετικών ρυθµίσεων και ταυτόχρονα τη
διαµόρφωση ενός συνεκτικού µηχανισµού που θα εφαρµόσει τις
νοµοθετικές ρυθµίσεις. 

Ερχόµενος τώρα στο τυπικό σκέλος της σηµερινής συνεδρία-
σης, το υποβαλλόµενο προς ψήφιση σχέδιο νόµου κατατέθηκε
στη Βουλή την 3η Οκτωβρίου του παρόντος έτους. Αφορά, όπως
προαναφέρθηκε, την παράταση του µνηµονίου συνεργασίας µε-
ταξύ των δύο χωρών, το οποίο απέκτησε τυπική ισχύ υπό τον
ν.4026/2011 που υπεγράφη τη 17η Νοεµβρίου του ίδιου έτους. Η
εν λόγω σύµβαση απορρέει από τη Σύµβαση της UNESCO του
1970 και ειδικότερα από το άρθρο 9 για τα ληπτέα µέτρα για την
απαγόρευση και παρεµπόδιση της παράνοµης εισαγωγής, εξα-
γωγής και µεταβίβασης της κυριότητας πολιτιστικών αγαθών,
στην οποία είναι συµβαλλόµενα µέρη και οι δύο χώρες. Στα συ-
νολικά τέσσερα άρθρα του ν.4026 συµπυκνώνονται οι αµοιβαίες
διαβεβαιώσεις σχετικά µε τις ενέργειες στις οποίες θα προβούν
οι δύο χώρες, προκειµένου να πραγµατωθεί ο σκοπός για τον
οποίον υπεγράφη αυτή η σύµβαση. 

Ενδεικτικά αναφέρω τη δηµιουργία οµοσπονδιακού καταλό-
γου όπου εγγράφονται τα απαγορευµένα προς εισαγωγή πολι-
τιστικά αγαθά, την υποχρέωση των τελωνειακών αρχών των Ηνω-
µένων Πολιτειών της Αµερικής περί επιστροφής των κατασχεµέ-

νων πολιτιστικών αγαθών που είναι ενταγµένα στον κατάλογο
προσδιορισµού, την αµοιβαία υποχρέωση δηµοσιοποίησης του
µνηµονίου συνεργασίας, την ενίσχυση των ελληνικών αστυνοµι-
κών αρχών για τον έλεγχο επί των ανιχνευτών µετάλλων, την ενί-
σχυση του εσωτερικού νοµοθετικού πλαισίου, αλλά και την
επανεξέταση του νοµοθετικού πλέγµατος περί δανεισµού και αν-
ταλλαγής αρχαιοτήτων. 

Στο τελευταίο άρθρο, στο άρθρο 4, προβλέπεται ρητά η διάρ-
κεια της ισχύος του, η οποία αναφέρεται αρχικά σε πέντε έτη µε
δυνατότητα παράτασης για µια επιπλέον πενταετία, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι οι προαπαιτούµενες εσωτερικές διεργασίες θα
έχουν ολοκληρωθεί. 

Πράγµατι το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού ανταπο-
κρίθηκε µε επάρκεια στα οριζόµενα εκ του µνηµονίου, όπως προ-
κύπτει και από τις περιοδικές εκθέσεις αξιολόγησης. Μάλιστα,
στο πλαίσιο αυτό το Υπουργείο Πολιτισµού ανέλαβε και υλοποί-
ησε µε επιτυχία πλείστες πρωτοβουλίες. Για παράδειγµα, ανα-
φέρω: Η καταγραφή και η ψηφιοποίηση των ακατάγραφων και
καταγεγραµµένων κινητών µνηµείων επέδειξε αξιόλογη πρόοδο,
η νοµοθεσία αυστηροποιήθηκε, ενώ συνήφθησαν και αρκετές
συµφωνίες σε διµερές ή τριµερές επίπεδο µε κράτη της Μεσο-
γείου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δυνάµει των παραπάνω, τα συναρµόδια Υπουργεία, ήτοι το
Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού και το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών, προέβησαν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να κα-
τατεθεί το αίτηµα της χρονικής επέκτασης για τα επόµενα πέντε
έτη. Το αίτηµα αξιολογήθηκε κατ’ αρχάς θετικά και διά των ρη-
µατικών διακοινώσεων µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών παρα-
τάθηκε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε συνάδελφε,
να ολοκληρώνουµε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΠΑΡΤΖΩΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Παρατάθηκε η ισχύς του εν θέµατι µνηµονίου από την 21η Νο-

εµβρίου του 2016, προκειµένου να αποτραπεί το κενό στην εφαρ-
µογή του µέχρι και την κύρωσή του.

Ο κατεπείγων χαρακτήρας της ως άνω κύρωσης ερείδεται αφ’
ενός στα συνταγµατικά οριζόµενα από το άρθρο 28, αφ’ ετέρου
συνάγεται και από την αποτελεσµατικότητα που έχει επιδείξει
έως σήµερα αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας. Ήδη από την εφαρ-
µογή του έχουν προωθηθεί επαναπατρισµοί πλείστων παρανό-
µως διακινηθέντων πολιτιστικών αγαθών, ενώ εκκρεµεί για το
έτος 2019 η τελεσφόρηση δύο διεκδικήσεων µέσω των διωκτικών
αρχών. Το γεγονός επίσης της συστηµατικής υποβολής αιτηµά-
των εκ των αρµόδιων αµερικανικών αρχών για έλεγχο ως προς
την προέλευση και την πιθανή παράνοµη διακίνηση πολιτιστικών
αγαθών επιβεβαιώνει την ανταπόκριση της χώρας υποδοχής στα
διαµειφθέντα της συµφωνίας.

Συνεπώς η κύρωση της σύµβασης περί παράτασης συνεργα-
σίας εντάσσεται σε µια ευρύτερη διεκδικητική προσπάθεια της
Ελληνικής Δηµοκρατίας για επανάκτηση των πολιτιστικών αγα-
θών και, σε τελική ανάλυση, διαφύλαξη της συλλογικής της µνή-
µης. Οφείλει επίσης να ιδωθεί ως προσπάθεια εντατικοποίησης
του στρατηγικού διαλόγου σε θέµατα πολιτισµού, που συστηµα-
τικά καλλιεργεί η χώρα µας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµε-
ρικής. Αναδεικνύει την ανάγκη της οργάνωσης του πολιτιστικού
περιβάλλοντος σε διεθνές επίπεδο.

Γι’ αυτούς τους λόγους η υπερψήφισή της από το ελληνικό
Κοινοβούλιο έχει σηµαντικό συµβολικό φορτίο. Πέραν τού ότι
επιτρέπει την περαιτέρω ενδυνάµωση των σχέσεων των δύο
χωρών στο πεδίο της πολιτιστικής διπλωµατίας, η υπερψήφιση
θα επιβεβαιώσει το ότι η διαφύλαξη της κατ’ ουσίαν πολιτισµικής
µας ταυτότητας ανάγεται στην ενιαία και αρραγή στάση που
έχουµε και πρέπει να έχουµε ως κράτος στον τοµέα της πολιτι-
στικής στρατηγικής. 

Σ’ αυτό το σηµείο επιτρέψτε µου να σταθώ ιδιαίτερα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε συνάδελφε,

σας παρακαλώ. Ήδη υπερβήκατε και τα επτά λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΠΑΡΤΖΩΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πότε θα τελει-
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ώσετε; Ήδη ως κόµµα, ως Κοινοβουλευτική Οµάδα, όπως και η
Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΜέΡΑ25, µε βάση τον Κανονισµό
δεν δικαιούσασταν να παρέµβετε. Έγινε βεβαίως αυτή η παρα-
χώρηση από το Προεδρείο, δώσαµε πέντε λεπτά και απευθυνό-
µενος στο Σώµα το παρακάλεσα να είναι συνεπέστατο στους
χρόνους για πρακτικούς και αντικειµενικούς λόγους υπηρεσιών,
επιτροπών κ.λπ.. Σας παρακαλώ, λοιπόν.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΠΑΡΤΖΩΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Απλά πέρα απ’ όλα τα υπόλοιπα που επισηµάνθηκαν, τα οποία

είναι σηµαντικά και δεν θα πρέπει να τα παραβλέπουµε, θα ήθελα
να επισηµάνω ότι δεν θα πρέπει να υποτιµούµε και την παιδευ-
τική διάσταση της εν λόγω συµφωνίας. Ο εκάστοτε νοµοθέτης
κατά την άσκηση της νοµοθετικής του αρµοδιότητας αποτυπώνει
ή τουλάχιστον επιδιώκει να αποτυπώσει στο νοµοθέτηµα την ιδα-
νική πολιτεία µε όρους πλατωνικούς. Με διαφορετική διατύπωση,
σε κάθε νοµοθέτηµα προβάλλει η αντίληψη του πώς αντιλαµβά-
νεται η κοινωνία µας την ιδανικά ευνοµούµενη πολιτεία. 

Υπ’ αυτό το πρίσµα η παρούσα συµφωνία έχει εξαιρετικά παι-
δευτική σηµασία, καθώς επιδιώκει να διαµορφώσει µια σύγχρονη
πολιτιστική κουλτούρα, µια κουλτούρα που στον πυρήνα της έχει
και την έννοια της προσωπικής ευθύνης και αυτό το καταφέρνει
καθώς, όπως αναφέρθηκε και από την κυρία Υπουργό, καταγρά-
φονται πολλές περιπτώσεις επιστροφών πολιτιστικών αγαθών
από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής που έγιναν οικειοθε-
λώς.

Συνεπώς κατόπιν τούτων εµείς προφανώς υπερψηφίζουµε τη
συµφωνία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.

Σακοράφα, Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και ειδική αγορήτρια
του ΜέΡΑ25.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Για την τάξη θα ήθελα να πω ότι δεν παραβιάσαµε εµείς τον
Κανονισµό. Απλά αποδεχθήκαµε να µιλήσουµε, αφού είχε ήδη
παραβιαστεί.

Κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε στην προκειµένη περίπτωση για
παράταση ήδη ισχύουσας διεθνούς σύµβασης µεταξύ Ελλάδος
και Ηνωµένων Πολιτειών για έλεγχο και εισαγωγικούς περιορι-
σµούς σε αρχαιότητες. Ειδικότερα αφορά σε κατηγορίες αρχαι-
ολογικού υλικού από την ανώτερη παλαιολιθική εποχή µέχρι και
τον 15ο αιώνα µ.Χ. και βυζαντινού εκκλησιαστικού - εθνολογικού
υλικού µέχρι και τον 15ο αιώνα. 

Η αντίστοιχη υποχρέωση της χώρας µας προκύπτει από τη διε-
θνή σύµβαση της UNESCO του 1970, την οποία η Ελλάδα έχει
κυρώσει µε τον ν.1103/1980 για τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν
για την απαγόρευση και παρεµπόδιση της παράνοµης εισαγω-
γής, εξαγωγής και µεταβίβασης της κυριότητας πολιτιστικών
αγαθών, στην οποία και οι δύο χώρες είναι συµβαλλόµενα µέρη.

Στο πλαίσιο αυτό κι επειδή στις Ηνωµένες Πολιτείες το εµπό-
ριο αρχαιοτήτων είναι ανεπτυγµένο, η Κυβέρνηση της Ελληνικής
Δηµοκρατίας επεδίωξε και υπέγραψε το ως άνω µνηµόνιο συνερ-
γασίας που αποσκοπεί στην προστασία πολιτιστικών αγαθών τα
οποία είναι προϊόντα λαθρανασκαφής και παράνοµης εξαγωγής
από την Ελλάδα µε προορισµό τις Ηνωµένες Πολιτείες. Η προ-
στασία επιτυγχάνεται µε την επιβολή περιορισµών στην εισα-
γωγή πολιτιστικών αγαθών ελληνικής προέλευσης στις Ηνω-
µένες Πολιτείες από τις αµερικανικές τελωνειακές αρχές. Με τον
τρόπο αυτό επιδιώκεται η αποτροπή της λεηλασίας αγνώστων
αρχαιολογικών χώρων στην Ελλάδα και η παράνοµη διακίνηση
και εµπορία ελληνικών αρχαιοτήτων στο αµερικανικό έδαφος. 

Η εν λόγω διεθνής συµφωνία είναι το από 17 Ιουλίου 2011 µνη-
µόνιο συνεργασίας Ελλάδος Ηνωµένων Πολιτειών που κυρώθηκε
µε το ν.4026 του 2011. Η ελληνική πολιτεία έχει ζητήσει από τις
5 Φεβρουαρίου 2016 την παράταση και επέκταση της σύµβασης
για πέντε ακόµη χρόνια. Προβλέπεται η αναδροµική ισχύς της
από 21 Νοεµβρίου του 2016. Με αυτό το νοµοσχέδιο, λοιπόν, κυ-
ρώνεται η συνέχιση της διµερούς προστασίας των ελληνικών αρ-
χαιολογικών αγαθών µέχρι και τον 15ο αιώνα. 

Είναι προφανές, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν υπάρχει βάσιµος
λόγος αντίρρησης σε αυτό το σχέδιο νόµου και η ψήφος µας θα

είναι θετική. 
Όµως, µε την ευκαιρία της παρούσας συζήτησης -και τελει-

ώνω γρήγορα- θα πρέπει να επισηµάνουµε λόγω της ιδιαιτερό-
τητας της χώρας µας και της κληρονοµιάς µας ότι πρέπει µε
όλες µας τις δυνάµεις ως πολιτεία και ως κοινωνία να εντείνουµε
τις προσπάθειές µας σε σχέση µε την προστασία, την ανάδειξη
ακόµη και την ανάκτηση των ελληνικών αρχαιολογικών θησαυ-
ρών. Αυτό άλλωστε αποτελεί και ρητή συνταγµατική επιταγή.
Προτεραιότητά µας θα πρέπει να είναι η προστασία των αρχαι-
ολογικών στοιχείων στο έδαφος της επικρατείας η οποία φαίνε-
ται ότι δεν είναι άνευ άλλου δεδοµένη ιδίως όταν αντιµετωπί-
ζονται µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα. Τα παραδείγµατα δυστυ-
χώς είναι πολλά. 

Ακόµη, πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερο βάρος στην ανάκτηση αρ-
χαιοτήτων. Σοβαρό ζήτηµα που δεν αφορά µόνο τα Μάρµαρα
του Παρθενώνα, αλλά πλήθος αρχαιολογικών αντικειµένων που
εµφανίζονται ότι ανήκουν σε αλλοδαπούς δηµόσιους πολιτιστι-
κούς φορείς ή περιφέρονται σαν εµπορεύµατα ανά τον κόσµο,
αν και αποτελούν προϊόντα αρχαιοκαπηλίας αλλά και απλής κλο-
πής.

Κυρία Υπουργέ, είστε εµπειρότατη σε αυτά τα θέµατα. Θα σας
έλεγα, λοιπόν, να ανοίξετε µία συζήτηση όσον αφορά την προ-
στασία, τον τρόπο και την ανάκτηση των πολιτιστικών µας αγα-
θών. 

Επίσης, θα σας πρότεινα, κυρία Υπουργέ, επειδή υπάρχει ένα
πρόβληµα µε τα παιδιά µας που δεν γνωρίζουν την ιστορία µας,
να υπάρξει µία συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας, ούτως
ώστε τα παιδιά µας να µάθουν κάποια στιγµή τι σηµαίνει Παρθε-
νώνας, τι σηµαίνει Αρχαία Ολυµπία, τι σηµαίνει Ακρόπολη. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Σακοράφα για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Με την κ. Σακοράφα ολοκληρώθηκε ο κύκλος των παρεµβά-

σεων των εισηγητών και των ειδικών αγορητών. 
Έχουν δηλώσει τέσσερις Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι την

επιθυµία τους να παρέµβουν. Να ξεκινήσουµε µε τον Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Λιβανό. 

Θα ακολουθήσουν η κ. Ξενογιαννακοπούλου, ο κ. Λοβέρδος
και ο κ. Βιλιάρδος. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Θα είµαι πολύ σύντοµος. Κατ’ αρχάς, όσον αφορά στο νοµο-
σχέδιο είναι πολύ σηµαντικό ότι όλες οι πτέρυγες της Βουλής,
εκτός από το ΚΚΕ, συµφωνούν στην κύρωση αυτή. 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Δεν συµφωνεί η Ελληνική Λύση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Εµείς δεν συµφωνούµε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ούτε εσείς

συµφωνείτε τελικά; Νόµιζα µετά απ’ αυτά που είπε ο κ. Βελόπου-
λος ότι συµφωνούσε. Λυπάµαι γι’ αυτό. 

Η ταύτιση αυτή της Μειοψηφίας οδηγεί στο επόµενο συµπέ-
ρασµα για το οποίο κυρίως ζήτησα τον λόγο. Κλείνοντας την
πρώτη σκέψη είναι ότι αυτό που γίνεται µε την κύρωση είναι ότι
κοιτάµε πώς θα το αντιµετωπίσουµε και πώς θα το προλάβουµε
και αυτό είναι το σωστό. 

Η κριτική που έγινε προς την ηγεσία του Υπουργείου σε σχέση
µε την κατανοµή των πόρων νοµίζω ότι είναι πραγµατικά άσφαι-
ρη. Η συγκεκριµένη ηγεσία νοµίζω ότι έχει πολύ µεγάλη εµπειρία
ακριβώς µεταξύ άλλων και σε αυτό τον τοµέα για την προτεραι-
οποίηση των αναγκών και για την ένταξη ουσιαστικά των αρχαι-
ολογικών µας θησαυρών στην καθηµερινότητα της ζωής των
Ελλήνων πολιτών και στη σύγχρονη οικονοµία. Κι αυτή είναι µία
περιεκτική απάντηση για αυτό το οποίο ακούστηκε πριν. 

Όσον δε αφορά στο ζήτηµα που ετέθη για τη θέση της Κυβέρ-
νησης στο προσφυγικό και στο µεταναστευτικό, δεν θα κουρα-
ζόµαστε να λέµε ότι έχουµε πεντακάθαρη θέση. Έχουµε ένα
πρόβληµα ευρωπαϊκό. Θα το αντιµετωπίσουµε σε συνεργασία µε
τους συµµάχους µας. Η θέση µας δεν είναι ούτε χαλαρή ούτε
σκληρή. Η θέση µας είναι η σωστή. Υπάρχει το ανθρωπιστικό
κοµµάτι, υπάρχει το κοµµάτι των διεθνών κανόνων. 

Ήθελα απλά να επισηµάνω και να σας προφυλάξω κιόλας, λέ-
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γοντας ότι για όλους όσοι έχτισαν καριέρες πάνω στην πατριδο-
καπηλία και σε αυτά τα πολύ ευαίσθητα ζητήµατα που αφορούν
στο σύνολο των Ελλήνων και δεν έχουν ταµπέλες, µπορεί να ανέ-
βηκαν πρόσκαιρα τα ποσοστά τους στην κοινή γνώµη πλην όµως
µετά έσπασαν µε πάταγο. 

Καλό είναι, λοιπόν, να είµαστε προσεκτικοί και να µην προσπα-
θούµε να χτίσουµε πάνω στην άµµο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Λιβανό. 
Τον λόγο έχει η κ. Ξενογιαννακοπούλου, Κοινοβουλευτική Εκ-

πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Σε λίγες ώρες ξεκινάει στις Βρυξέλλες το Ευρωπαϊκό Συµβού-

λιο, ενώ βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η παράνοµη και κατά παρα-
βίαση κάθε έννοιας Διεθνούς Δικαίου στρατιωτική εισβολή της
Τουρκίας στη βόρεια Συρία και οι συνεχιζόµενες από την Τουρκία
παραβιάσεις και παράνοµες ενέργειες στην ΑΟΖ της Κυπριακής
Δηµοκρατίας. 

Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο που είχε γίνει τον περασµένο Ιούνιο
ο τότε Πρωθυπουργός, κ. Αλέξης Τσίπρας, από κοινού µε τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη έδωσαν διπλωµατική µάχη και πέτυχαν
να διασφαλιστεί η δυνατότητα ενεργοποίησης συγκεκριµένων
κυρώσεων στην Τουρκία. Δυστυχώς, στους τρεις µήνες που µε-
σολάβησαν είδαµε να υπάρχει αδράνεια της ελληνικής διπλωµα-
τίας και της νέας κυβέρνησης, µία αντίληψη περισσότερο διπλω-
µατικών δηµοσίων και διαπροσωπικών σχέσεων. Πιστεύω ότι
είναι µία πολύ σοβαρή συγκυρία και για την περιοχή µας και για
τα εθνικά µας θέµατα. 

Στο Συµβούλιο Υπουργών Εξωτερικών φάνηκε επιτέλους,
έστω και µε µεγάλη καθυστέρηση, η ελληνική Κυβέρνηση να
κάνει κάποια βήµατα προκειµένου να ενεργοποιηθούν αυτές οι
κυρώσεις. Εµείς θέλουµε να επισηµάνουµε τη σοβαρότητα της
συγκυρίας. Αναµένουµε από τον Έλληνα πρωθυπουργό, τον κ.
Μητσοτάκη, σήµερα στο Συµβούλιο Κορυφής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης να ζητήσει να ενεργοποιηθούν αυτές οι κυρώσεις, όσον
αφορά τις παραβιάσεις της κυπριακής ΑΟΖ και να δηµιουργηθεί
η αναγκαία συναίνεση µε τους άλλους Ευρωπαίους ηγέτες -πρέ-
πει και η Ευρώπη να σταθεί στο ύψος της επιτέλους-, προκειµέ-
νου να υπάρξουν σαφή µέτρα και καταδίκη της τουρκικής
εισβολής στη Συρία. Να υπάρξει απόφαση για εµπάργκο πώλη-
σης όπλων στην Τουρκία που έχει τεθεί από ορισµένες ευρωπαϊ-
κές κυβερνήσεις και ελπίζουµε ότι και η ελληνική Κυβέρνηση θα
υποστηρίξει. 

Όσον αφορά το σηµερινό σχέδιο νόµου, όπως είπε και η ειση-
γήτριά µας προηγουµένως, εµείς υποστηρίζουµε και θα ψηφί-
σουµε την κύρωση. Η κυρία Υπουργός, στην επιτροπή, είχε πει
και σηµειώσαµε ότι θα υπάρχει συγκεκριµένη παρακολούθηση
της εφαρµογής. Αυτό είναι κάτι θετικό. Πιστεύουµε, κυρία
Υπουργέ, ότι θα πρέπει να υπάρχει, όπως και εσείς είπατε και µία
επέκταση στον µέλλον. Αυτό, επίσης, σηµειώσατε.

Θα ήθελα όµως, µε αυτή την ευκαιρία, να κάνω δύο παρατη-
ρήσεις ότι πρώτα από όλα θα ήταν ίσως θετικό στο άµεσο διά-
στηµα να έρθετε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων να µας
παρουσιάσετε µία ολοκληρωµένη προσέγγιση της πολιτικής που
σκοπεύετε ως Υπουργείο στα κρίσιµα θέµατα συνολικά του πο-
λιτισµού. Αυτό είναι νοµίζω κάτι που όλα τα κόµµατα θα το εκτι-
µούσαν. 

Έχει ξεκινήσει και θα έχουµε την επόµενη εβδοµάδα, στην
Ολοµέλεια, κύριε Πρόεδρε, το σχέδιο νόµου όσον αφορά στην
ανάπτυξη και τις επενδύσεις. Θα ήθελα µε αυτή την ευκαιρία να
επισηµάνω και να κλείσω, ότι, κυρία Υπουργέ, όταν µιλάµε για
µία βιώσιµη και δίκαιη ανάπτυξη, αυτό σηµαίνει ότι είναι αναπό-
σπαστα συνδεδεµένη µε µία στρατηγική που πρέπει να έχει η
χώρα µας και ιδίως η δική µας χώρα η οποία επενδύει απόλυτα
στο περιβάλλον, στον πολιτισµό και στην πολιτιστική κληρονοµιά
µας, µε το σκέλος της κοινωνικής διάστασης του πολιτισµού, του
κλίµατος και της ιστορικής και πολιτισµικής µας κληρονοµιάς.
Αυτό δυστυχώς δεν διασφαλίζεται. Θα έχουµε την ευκαιρία, βέ-
βαια, να τα κουβεντιάσουµε στην Ολοµέλεια την άλλη εβδοµάδα. 

Αλλά νοµίζω, κυρία Υπουργέ, ότι θα πρέπει και εσείς από την
πλευρά σας, ως Υπουργείο Πολιτισµού, να έχετε µια πολύ πιο
ενεργό συµµετοχή σε όλα αυτά, ξεκινώντας από την υπόθεση
του µετρό της Θεσσαλονίκης, όπου πραγµατικά µια διαδικασία
µετακίνησης βυζαντινών αρχαιοτήτων, οι οποίες επαληθεύουν
την ιστορική και την πολιτισµική συνέχεια της Θεσσαλονίκης,
αλλά και συνολικά της ελληνικής Μακεδονίας, δεν µπορεί να δια-
κινδυνευθεί, γιατί και εσείς ως διαπρεπής αρχαιολόγος γνωρί-
ζετε ότι µια τέτοια µετακίνηση απλώς θα αποκαλύψει αρχαιότερα
ευρήµατα που υπάρχουν από κάτω. Υπάρχει τεχνική λύση και ο
επενδυτής τα προηγούµενα χρόνια δεν είχε αντιδράσει. Υπάρχει
εξάλλου και το αντίστοιχο παράδειγµα του µετρό της Αθήνας.
Πιστεύουµε ότι αυτό είναι ένα κρίσιµο θέµα που χρειάζεται λύση
και περιµένουµε από εσάς συγκεκριµένες ενέργειες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής, ο κ. Λο-
βέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο εισηγητής µας, ο κ.
Δηµήτρης Κωνσταντόπουλος εκφράστηκε και στην επιτροπή και
στην Ολοµέλεια µε τον καταλληλότερο τρόπο. Εµείς, προφανέ-
στατα υπερψηφίζουµε τη συγκεκριµένη συµφωνία. 

Με την άδειά σας θέλω και εγώ να κάνω δυο-τρεις γενικότερες
αναφορές. 

Η πρώτη µου αναφορά απευθύνεται στην Υπουργό και αφορά
ένα πολύ ειδικό θέµα. Αποφεύγω να κάνω κοινοβουλευτικό
έλεγχο, αλλά µια και είστε εδώ σήµερα, σας παρακαλώ να δείτε
µε µεγάλη προσοχή το εξής θέµα. Έχω την τύχη και την ευτυχία
να συµµετέχω στον αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας. Στις 10
Νοεµβρίου αυτό το πολύ µεγάλο αθλητικό και πολιτιστικό γεγο-
νός οργανώνεται και πάλι από τον ΣΕΓΑΣ για µια ακόµη χρονιά,
µε τη συµµετοχή πραγµατικά χιλιάδων ανθρώπων, εκ των οποίων
οι µισοί τουλάχιστον είναι ξένοι. 

Είναι ντροπή από την πλευρά του πολιτισµού, αλλά και της οι-
κονοµικής ανάπτυξης -είµαστε σε σταυροδρόµι, εδώ συµφωνώ
µε αυτό που είπατε- για έναν αθλητή που πηγαίνει εκεί, όποια
ηλικία και αν έχει, να βλέπει τι είναι αυτό που του δείχνουµε ως
Μαραθώνα.

Δεν ξέρω ποιος από εσάς, κυρίες και κύριοι, έχει πάει, αλλά
στον Τύµβο, όπου είναι µια γεωγραφική θέση, ένα σηµείο, τίποτα
άλλο, υπάρχει ένα άγαλµα που δεν αναγνωρίζεις ποιος είναι.
Ούτε καν πινακίδα τόσες δεκαετίες δεν έχουν φροντίσει οι κυ-
βερνήσεις να βάλουν. Είναι ντροπή, το σηµαντικότερο έργο τέ-
χνης που είναι εκεί, να είναι προσφορά µιας εταιρείας –µάλλον
ιαπωνικής- και να είναι «τέχνη». Καµµία σχέση µε τον Μαραθώνα
δεν έχει ούτε µε τον αθλητισµό. 

Σας παρακαλώ πολύ, στις λίγες ηµέρες που µένουν, κάτι να
προσπαθήσετε να δείξετε στους χιλιάδες που θα έρθουν εκεί.
Κάτι να προσπαθήσετε να δείξετε! Έχετε τη δυνατότητα µέσα
σε λίγες ηµέρες κάτι  να δουν οι χιλιάδες άνθρωποι που θα πάνε
εκεί. Όχι µόνο είναι ντροπή αυτό που υπογραµµίζω, αλλά και φω-
τογραφία αυτής της χώρας. Πραγµατική φωτογραφία αυτής της
χώρας, που πληµµυρίζει από πολιτιστικούς θησαυρούς, τους
οποίους περιφρονεί η ίδια. Εδώ, όµως, είναι ένα γεγονός που
σου επιβάλλει, όσο αδιάφορος κι αν είσαι, όσο κι αν πάσχεις από
προβλήµατα και καθυστερήσεις, να το δεις και να το αντιµετω-
πίσεις. Σας καλώ, να το κάνετε και επειδή θα συµµετάσχω -πρώ-
τα ο Θεός- θα δω εάν έχετε την καλοσύνη να αντιδράσετε τις
επόµενες ηµέρες.

Συµφωνώ και σε κάτι ακόµη µε την κ. Ξενογιαννακοπούλου.
Ακούσαµε το Υπουργείο Πολιτισµού, κύριε Πρόεδρε, να µας λέει
ορισµένα βασικά πράγµατα κατά τις προγραµµατικές δηλώσεις
της Κυβέρνησης. Έκτοτε βλέπουµε την Υπουργό να κινείται
πάνω σε ορισµένα πολύ σοβαρά θέµατα, αλλά την εικόνα που
έχει το Υπουργείο µετά από τρεις µήνες για αυτά που µπορεί να
κάνει την επόµενη τριετία, δεν την έχουµε. Άρα, πρέπει να βρείτε
µια ευκαιρία, µε δική σας πρωτοβουλία, να κάνετε µια ενηµέ-
ρωση της Βουλής των Ελλήνων, µε τον τρόπο που εσείς θα επι-
λέξετε, γύρω από τη στρατηγική της τετραετίας που έχετε πια
διαµορφώσει µε την εµπειρία των τριών µηνών.

Πάντως, κυρία Ξενογιαννακοπούλου, για να είµαστε ειλικρι-
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νείς, γυρίζουµε και λίγο πίσω, µε το να κάνετε αυτήν την παρα-
τήρηση -που σωστά κάνατε και τα συνδέσατε µε τον αναπτυξιακό
νόµο- και να βάζετε ως παράδειγµα το µετρό της Θεσσαλονίκης,
δηλαδή γενικά τις συγκοινωνίες που αφορούν τη βόρειο Ελλάδα
και τη Θεσσαλονίκη, γλιστράτε σε ένα θέµα που δεν σας βολεύει
και τόσο πολύ. Διότι την πόλη αυτή µε τις εκθέσεις της τη µάθαµε
να αποκτάει τον ταχύτατο σιδηρόδροµο µε βαγόνια που έρχον-
ταν από την Ιταλία και έφευγαν αφού φωτογραφίζονταν, τη µά-
θαµε από τους µουσαµάδες και από την περιπέτεια της µετα-
φοράς των αρχαιοτήτων. Ή τη βλέπει κανείς µε τρόπο που απο-
δεικνύει ότι θέλει να γίνει το µετρό ή τη βλέπει κανείς µε τρόπο
που αποδεικνύει ότι δεν θέλει να γίνει το µετρό, αλλά θέλει να
κερδοσκοπεί πολιτικά, δηµιουργώντας συγκρούσεις που δεν
είναι ούτε επίκαιρες, ούτε σοβαρές.

Κλείνοντας, υπάρχει µεγάλη ανάγκη σήµερα ο Πρωθυπουργός
στη Σύνοδο Κορυφής να θέσει το µεταναστευτικό-προσφυγικό
υπό δύο συγκεκριµένες πτυχές του που είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικές και για την Ευρώπη και για την Ελλάδα. 

Η πρώτη πτυχή αφορά στην εφαρµογή επιτέλους µιας απόφα-
σης συνόδου κορυφής του 2018, σε όλες τις χώρες που συνο-
ρεύουν µε την Ευρώπη και έχουν χαρακτήρα -το λέω ελεύθερα-
µεθοριακό, να εγκαθιδρύονται hot spots και ο έλεγχος εάν ένας
άνθρωπος είναι µετανάστης ή πρόσφυγας, η διαδικασία του ασύ-
λου να γίνεται εκεί. Αυτή η απόφαση ελήφθη, την χειροκροτήσα-
µε και δεν εφαρµόστηκε ποτέ.

Δεύτερον, να ξαναδεί η χώρα –µε ιδιαίτερη επιµονή- την
ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να αναθεωρήσει την κοινή δήλωση
Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας. Δεν έχουµε ικανοποιητικά απο-
τελέσµατα που να ωφελούν και τη χώρα και την Ευρώπη. Η Ευ-
ρώπη πρέπει συνολικά να αποφασίσει την αναθεώρηση αυτής
της κοινής δήλωσης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βιλιάρ-
δος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς στην Ελληνική Λύση θεωρούµε πως πρέπει να εξετά-

ζουµε προσεκτικά κάθε σύµβαση που έρχεται προς ψήφιση στη
Βουλή, ακόµη και αν φαίνεται πως δεν έχει κανένα ιδιαίτερο εν-
διαφέρον, όπως η σηµερινή.

Στην αρχική σύµβαση του 2011 που θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά µαζί στο τέλος µε όλα τα υπόλοιπα -για να µην καταναλώνω
τώρα τον χρόνο- υπάρχουν διάφορες υποχρεώσεις της Ελλάδας.
Εν προκειµένω, προκύπτουν τα εξής ερωτήµατα:

Πρώτον, τι συµπεριλαµβάνει ο κατάλογος προσδιορισµού;
Ποια είναι ακριβώς, δηλαδή, τα προστατευόµενα κειµήλια; 

Δεύτερον, γιατί καλύπτει µέχρι τον 15ο αιώνα; Έχει κάποια
σχέση αλήθεια µε την Άλωση της Κωνσταντινούπολης;

Τρίτον, γιατί δεν καλύπτεται ο νεότερος ελληνισµός και η εκ-
κλησιαστική τουλάχιστον κληρονοµιά; Δεν θεωρείτε πως αποτε-
λεί συλλεκτικό υλικό µε αξία;

Τέταρτον, τι γίνεται µε τις κλοπές τέτοιου υλικού, όπως για πα-
ράδειγµα µε τις εξής παρακάτω: 

α) Κλοπή κειµηλίων από τα Γιάννενα το 2016, χρονολογηµένων
από το 1725 και καταγεγραµµένων από την Αρχαιολογική Υπη-
ρεσία. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. 

β) Κλοπή εικόνων του 19ου αιώνα από την εκκλησία ενός χω-
ριού της Κόνιτσας. Επίσης, θα το καταθέσω στα Πρακτικά. 

γ) Κλοπή εικόνων που θεωρούνται δωρεές της οικογένειας
Μπότσαρη, ίσως κατά την περίοδο πριν την Επανάσταση. 

Πέµπτον, έχει γίνει η καταγραφή του ιστορικού υλικού σε εκ-
κλησίες; 

Έκτον, τι γίνεται µε τις ενάλιες αρχαιότητες ενδεχοµένως σε
διεθνή ύδατα, µε αρχαιότητες που βρίσκονται στην Τουρκία ή σε
άλλες χώρες;

‘Εβδοµον, τι γίνεται µε το ιστορικό υλικό που µπορεί κάποιοι
να εµφανίσουν ως Μακεδονικό µετά το 1500 µ.Χ.;

Όγδοο: Αν βρεθεί ένα αντικείµενο σε άλλη χώρα πώς µπο-
ρούµε να ξέρουµε πότε διέφυγε από την Ελλάδα ή αν βρέθηκε
στην Ελλάδα;

Εκτός από τα παραπάνω ερωτήµατα, έχουµε διαπιστώσει πως
υπάρχουν ανάλογες συµβάσεις των Ηνωµένων Πολιτειών µε
άλλες χώρες, οι οποίες, όµως, καλύπτουν διαφορετικές χρονικές
περιόδους, όπως για παράδειγµα είναι οι εξής:

Πρώτον, µε τη Βουλγαρία έως το 1750 µ.Χ., σηµειώνοντας πως
η Βουλγαρία ήταν από τον 14ο έως τον 19ο αιώνα υπό οθωµανική
κατοχή. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Γιατί έως το 1750 µε τη
Βουλγαρία, ενώ µόνο έως τον 15ο αιώνα µε την Ελλάδα; Τα βυ-
ζαντινά µνηµεία στη Βουλγαρία από ποιον καλύπτονται;

Δεύτερον, µε την Κύπρο, που, όµως, δεν αναφέρεται χρονο-
λογία, αλλά προκλασικές και κλασικές αρχαιότητες, βυζαντινό
και µεταβυζαντινό εκκλησιαστικό και τελετουργικό υλικό. Θα το
καταθέσω στα Πρακτικά. 

Τρίτον, µε την Ιταλία, που αναφέρεται η προκλασική, η κλασική
και η αυτοκρατορική ρωµαϊκή περίοδος. Επίσης θα το καταθέτω
στα Πρακτικά.

Υπάρχουν ανάλογες συµβάσεις µε είκοσι δύο χώρες συνολικά.
Όλες όµως είναι διαφορετικές µεταξύ τους.

Σε σχέση τώρα µε την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους αναφέρεται πως θα υπάρξουν επιβαρύνσεις για αρχαι-
ολογικές έρευνες και για αστυνόµευση, κάτι που έτσι κι αλλιώς
οφείλει να αποτελεί βασική υποχρέωση κάθε χώρας. 

Εν προκειµένω, όµως, θα έπρεπε να απαντηθούν τα εξής ερω-
τήµατα� Πρώτον, ποιο είναι το κόστος της αστυνόµευσης; Θα
πρέπει να γνωρίζουµε τουλάχιστον το κόστος έως σήµερα. Δεύ-
τερον, ποιο είναι το κόστος των αρχαιολογικών ερευνών και τι
θα καλύπτει; Τρίτον, αναφέρεται απώλεια εσόδων από τέλη ανα-
παραγωγής εικόνων. Έχει µήπως σχέση µε τις ιστοσελίδες που
θα δηµιουργηθούν στην Αµερική; Ποιο είναι το κόστος; Τέταρ-
τον, υπάρχει κάποια υπηρεσία που να παρακολουθεί τη χρήση
αυτών των εικόνων; Πέµπτον, υπάρχουν έσοδα ή πρόστιµα από
µία ανάλογη χρήση έως σήµερα;

Κλείνοντας, θα καταψηφίσουµε τη σύµβαση, ελπίζοντας να πε-
τύχετε κάποια ορθολογικότερη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μεν-

δώνη για να ολοκληρωθεί η διαδικασία και να προχωρήσουµε
στην ψηφοφορία.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς, πριν µπούµε στην ουσία συγ-
κεκριµένης κύρωσης της συµφωνίας, να πω δύο-τρεις γενικές
αρχές και ευχαρίστως στο τέλος να απαντήσω και στα επιµέρους
θέµατα, τα οποία ετέθησαν.

Πρώτα-πρώτα, να θυµίσω, µιας που µιλάµε για µία κύρωση
συµφωνίας που αφορά παράνοµες δραστηριότητες, ότι λίγο
καιρό πριν από τις εκλογές του Ιουλίου, µε την ψήφιση των Ποι-
νικών Κωδίκων από την προηγούµενη κυβέρνηση, οι ποινές για
τους αρχαιοκάπηλους µειώθηκαν σηµαντικά. 

Αυτή η Κυβέρνηση, λοιπόν, για την οποία ακούσαµε διάφορα
πράγµατα, το πρώτο πράγµα που έκανε και χωρίς να περιµένει
τη συνολική αναθεώρηση των κωδίκων, ακριβώς επειδή έχει τις
ευαισθησίες που έχει, ήταν το εξής: Στον πρώτο νόµο που έφερε
προς ψήφιση επανέφερε τις ποινές στις πολύ αυστηρότερες που
προβλέπει ο ν.3028/2002. Το θυµίζω διότι η Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση ουδέν είπε περί αυτού. Είχαµε ελάφρυνση ποινών και
επανήλθαν οι ποινές µε τα πρώτα νοµοσχέδια αυτής της Κυβέρ-
νησης.

Δεύτερον, δεν θα είχα απολύτως καµµία αντίρρηση οποιαδή-
ποτε στιγµή κρίνετε ότι πρέπει να συζητήσουµε οτιδήποτε αφορά
την πολιτική του πολιτισµού και το Υπουργείο Πολιτισµού στην
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Να ξέρετε ότι θα ανταπο-
κριθώ µε απόλυτη χαρά και προτεραιότητα.

Τρίτον, να σας ενηµερώσω για κάτι που δεν ξέρετε. Για πρώτη
φορά σε συνεργασία µε τα Υπουργεία Δικαιοσύνης και Προστα-
σίας του Πολίτη ενεργοποιούµε διυπουργική επιτροπή που έχει
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συσταθεί µε τον ν.3658 και αφορά ακριβώς τα θέµατα της αρ-
χαιοκαπηλίας και πώς µπορούν τα Υπουργεία να συντονιστούν
καλύτερα.

Τέταρτον, όπως είπαµε ήδη στις προγραµµατικές δηλώσεις
της Κυβέρνησης, άµεση προτεραιότητά µας είναι η αναθεώρηση
του θεσµικού πλαισίου της λειτουργίας της Διεύθυνσης Τεκµη-
ρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών, µε δεδοµένο ότι
διεθνώς το πλέον επιτυχηµένο πρότυπο είναι αυτό που έχει
εφαρµοστεί τα τελευταία σχετικά χρόνια στην Ιταλία. 

Ήδη, λοιπόν, σε αυτό το διάστηµα των εκατό ηµερών έχουν
γίνει οι απαραίτητες επαφές µε την ιταλική πλευρά και µέσα στον
χρόνο θα µεταβεί κλιµάκιο εµπειρογνωµόνων του Υπουργείου
Πολιτισµού στη Ρώµη, προκειµένου να αντλήσει τεχνογνωσία,
διότι ήδη από το 2008 που έχει δηµιουργηθεί το πλαίσιο αυτό,
στη δεκαετία που έχει µεσολαβήσει, η τεχνολογία έχει κάνει άλ-
µατα. Αν, λοιπόν, θέλουµε να είµαστε σωστοί στα θέµατα προ-
στασίας, δεν µπορεί να µένουµε πλέον µόνο στο ανθρώπινο
δυναµικό. Οφείλουµε να προσαρµοστούµε και στην τεχνολογία
που βοηθάει ουσιαστικά τέτοιου είδους παράνοµες δραστηριό-
τητες.

Τέλος, να θυµίσω απλώς ότι την περίοδο 2000 - 2014, το Υ-
πουργείο Πολιτισµού, κυρίως οι αρχαιολογικές υπηρεσίες, πραγ-
µατοποίησαν χίλια τετρακόσια εννέα έργα, προϋπολογισµού 2,5
δισεκατοµµυρίων ευρώ από ευρωπαϊκούς πόρους -µένω σε
αυτό, διότι το έχω πρόσφατο στο µυαλό µου- σε έργα προστα-
σίας, συντήρησης και ανάδειξης αρχαιολογικών πόρων. Για τα
δεδοµένα των πιστώσεων που διατίθενται διαχρονικά στη µεγάλη
ιστορική διάρκεια του νεοελληνικού κράτους είναι πρωτοφανές
αυτό το ποσό.

Πάµε, λοιπόν, στα θέµατα της συγκεκριµένης συµφωνίας. Κυ-
ρίες και κύριοι Βουλευτές, η αποτελεσµατική προστασία της πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς της χώρας προϋποθέτει την ολοκλη-
ρωµένη αντιµετώπιση από το κανονιστικό υπόβαθρο, δηλαδή τη
θέσπιση κατάλληλων κανόνων δικαίου σε εθνικό και υπερεθνικό
επίπεδο ως την πρακτική εφαρµογή, δηλαδή την προληπτική
προστασία, την αποτελεσµατική καταστολή και τη διεθνή συνερ-
γασία. 

Σύµφωνα µε το Σύνταγµα διασφαλίζεται αυξηµένο επίπεδο
προστασίας του πολιτιστικού περιβάλλοντος και το ίδιο το Σύν-
ταγµα ανάγει την προστασία του σε υποχρέωση του κράτους, σε
δικαίωµα του καθενός, ενώ δίνει µία ιδιαίτερα µεγάλη δυναµική,
θεωρώντας ότι η προστασία συνδέεται άµεσα µε τις βασικές
αρχές της αειφόρου ανάπτυξης. 

Ο συνταγµατικός νοµοθέτης απευθύνεται κατά τρόπο δεσµευ-
τικό και στις τρεις εξουσίες. Αυτό σηµαίνει ότι ο κοινός νοµοθέ-
της οφείλει να θεσπίσει όλα τα αναγκαία µέτρα για την προ-
στασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος και η διοίκηση µε τη
σειρά της να λάβει τα κατάλληλα προστατευτικά µέτρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, είναι αδύνατον να απαντήσω σε όλα αυτά που
πρέπει και να τοποθετηθώ στο χρόνο των πέντε λεπτών. Θα κά-
νω, λοιπόν, µια µικρή κατάχρηση της υποµονής σας.

Το τι σηµαίνει προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς το ξέ-
ρουµε όλοι και µπορεί κανείς να το δει ανατρέχοντας στον
ν.3028/2002 και δεν έχει νόηµα να το επαναλάβουµε. Όπως, επί-
σης, τις αρµοδιότητες της Διεύθυνσης Τεκµηρίωσης και Προστα-
σίας Πολιτιστικών Αγαθών τις ξέρουµε από τον ν.3658/2008, άρα
ας µην επαναλάβουµε ούτε αυτές.

Όµως, η διεθνοποίηση των κυκλωµάτων αρχαιοκαπηλίας και
παράνοµης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών, καθιστά αναγκαία
την οργάνωση της προστασίας του πολιτικού περιβάλλοντος σε
διεθνές επίπεδο. Σε αυτό το περιβάλλον προεξάρχουσα θέση µε-
ταξύ των σχετικών διεθνών συµβάσεων κατέχει η σύµβαση της
UNESCO του 1970, την οποία η Ελλάδα έχει κυρώσει το 1980.

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 της ως άνω συµβάσεως, κάθε κρά-
τος-µέλος του οποίου η πολιτιστική κληρονοµιά βρίσκεται σε κίν-
δυνο εξαιτίας αρχαιολογικών ή εθνολογικών διαρπαγών µπορεί
να κάνει έκκληση προς άλλα κράτη-µέλη για τη λήψη προστα-
τευτικών µέτρων. Στο πλαίσιο αυτό και επειδή στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες το εµπόριο των αρχαιοτήτων είναι ανεπτυγµένο, το Υ-

πουργείο Πολιτισµού ξεκίνησε το 2002 την προετοιµασία της
υποβολής του αιτήµατος προς τις αρµόδιες αρχές των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών.

Για να µην επαναλαµβανόµαστε, η ελληνική κυβέρνηση υπέ-
γραψε το 2011 το µνηµόνιο, το µνηµόνιο ετέθη σε ισχύ από τον
Νοέµβριο του 2011 για πέντε χρόνια. Ο βασικός στόχος του µνη-
µονίου είναι η προστασία των πολιτιστικών αγαθών, τα οποία
είναι προϊόντα λαθρανασκαφής και παράνοµης εξαγωγής από
την Ελλάδα, µε προορισµό τις Ηνωµένες Πολιτείες. Η εν λόγω
προστασία επιτυγχάνεται µε την επιβολή περιορισµών στην ει-
σαγωγή πολιτιστικών αγαθών ελληνικής προέλευσης στις Ηνω-
µένες Πολιτείες από τις αµερικανικές τελωνειακές και λοιπές
αρχές. Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκεται να αποτραπεί η λεηλασία
άγνωστων αρχαιολογικών χώρων στην Ελλάδα και κατά συνέπεια
η παράνοµη διακίνηση και η εµπορία των ελληνικών αρχαιοτήτων
στο αµερικανικό έδαφος.

Επειδή πολλά ακούστηκαν για τον κατάλογο και για το χρονικό
εύρος που καλύπτει η συµφωνία, σας ενηµερώνω ότι το θέµα της
κατάρτισης του καταλόγου των απαγορευµένων προς εισαγωγή
ελληνικών πολιτιστικών αγαθών, προέκυψε µετά από µακρά και
επίπονη διαπραγµάτευση και των δύο πλευρών, κυρίως της ελ-
ληνικής πλευράς, και είχε στόχο τα αντικείµενα που θα υπαχθούν
σε αυτόν να µπορούν να προσδιορίζονται αφ’ ενός µεν ως ελλη-
νικά έργα τέχνης και αφ’ ετέρου να µην ανήκουν στις κατηγορίες
που ήδη από την αρχαιότητα αποτελούσαν προϊόντα εµπορίου
και βρίσκονται κοντά κατά µεγάλες ποσότητες και σε εδάφη
εκτός της σηµερινής ελληνικής επικράτειας, δηλαδή στην Ιταλία,
στην Τουρκία και στον ευρύτερο µεσογειακό χώρο.

Ιδιαίτερη επιτυχία της Ελλάδας -και αυτό δεν πρέπει να το πα-
ραγνωρίζει κανείς- ήταν η συµπερίληψη και το 2011 και τώρα σε
αυτόν τον κατάλογο των νοµισµάτων, καθώς το νόµισµα είναι
άµεσα συνυφασµένο µε το εµπόριο και κατά συνέπεια είναι ένα
πολιτιστικό αγαθό, που κυκλοφορούσε ήδη στην αρχαιότητα.
Είναι ενδεικτικό ότι στη δηµόσια διαβούλευση στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες κατά την περίοδο ανανέωσης του µνηµονίου, η συντρι-
πτική πλειοψηφία, το 88% επί συνόλου διακοσίων επτά σχολίων
όσων τοποθετήθηκαν, ήταν αρνητική στην ανανέωση και ζητούσε
να αρθούν οι περιορισµοί που αφορούσαν τα νοµίσµατα. 

Είναι, λοιπόν, πολύ σηµαντικό που και στην ανανέωση περι-
λαµβάνονται τα νοµίσµατα.

Η δεύτερη επισήµανση αφορά το πεδίο εφαρµογής του µνη-
µονίου. Ήδη ετέθη και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
και σήµερα το χρονικό όριο του 15ου αιώνα. Η παρατήρηση αυτή
είναι σωστή. Βεβαίως πρέπει να διευρυνθεί.

Θέλουµε η προστασία να επεκτείνεται µέχρι το 1830 και σε
κάθε περίπτωση µέχρι το 1800. Όµως, το κανονιστικό περιεχό-
µενο του µνηµονίου αποκρυσταλλώθηκε το 2016. Η προηγού-
µενη κυβέρνηση, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, είχε την ευθύνη να επε-
κτείνει το χρονικό όριο.

Σε διεθνές επίπεδο αυτά τα πράγµατα δεν αλλάζουν µετά την
ανταλλαγή των ρηµατικών διακοινώσεων. Αυτό το οποίο µπο-
ρούµε να πούµε είναι ότι στη διαδικασία που ξεκινάµε από τώρα
για την ανανέωση της προσεχούς περιόδου, το θέµα της διεύ-
ρυνσης των χρονικών ορίων προφανώς µπαίνει σε απόλυτη προ-
τεραιότητα.

Εποµένως θα µας κρίνετε από το αν πετύχουµε το 1800 ή όχι
µετά από κάποια χρόνια.

Είναι αδύνατον να υπάρξει µονοµερής τροποποίηση µετά από
τη διαµόρφωση του τελικού κειµένου της συµφωνίας. Ελέχθη και
από τους προηγούµενους κυρίους Βουλευτές ότι έχουν γίνει
επαναπατρισµοί. Το είπε και ο εισηγητής, άλλωστε. Δεν θα µπω
στη διαδικασία να τους επαναλάβω, για να µην παίρνουµε περισ-
σότερο χρόνο.

Αυτό το οποίο θα ήθελα να επισηµάνω είναι ότι το Υπουργείο
Πολιτισµού πάρα πολλές φορές γίνεται πιεστικό και πιέζει κυρίως
τις δικαστικές αρχές για θέµατα, προκειµένου να τελεσφορή-
σουν και να καρποφορήσουν εθνικές διεκδικήσεις σε ό,τι αφορά
τον επαναπατρισµό. Όµως, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν έχει
την ευθύνη για τυχόν καθυστερήσεις της δικαιοσύνης.

Η υπόθεση της Σχοινούσας -επειδή αναφέρθηκε- αφορά κα-
θυστερήσεις στο επίπεδο της δικαιοσύνης. Η υπόθεση έχει δικα-
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στεί σε α’ βαθµό, έχει γίνει έφεση και από εκεί και πέρα υπάρχει
εκκρεµότητα. Το Υπουργείο Πολιτισµού στην υπόθεση της Σχοι-
νούσας έχει εξαντλήσει και τα τυπικά όρια των διαδικασιών που
προβλέπει το θεσµικό πλαίσιο, ελληνικό και διεθνές, εάν σκεφτεί
κανείς µε πόση επιµονή και επιµέλεια, από το 2006 διαχρονικά -
και το τονίζω- µέχρι σήµερα, πιέζει για την περίφηµη συλλογή
Σάιµς – Μιχαηλίδη, προκειµένου να επιστρέψουν ό,τι µπορεί να
επιστρέψει σε αρραγή συνεργασία µε το ιταλικό κράτος, που και
εκείνοι έχουν αντίστοιχα συµφέροντα και επιθυµούν προφανώς
την επιστροφή των αγαθών τους.

Για να πάµε πάλι λίγο πίσω στο θέµα του µνηµονίου, θα ήθελα
να πω πως οι αρµόδιες αµερικανικές αρχές υποβάλλουν τακτικά
αιτήµατα ελέγχου υλικού στην αρµόδια Διεύθυνση του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού, δηλαδή στη Διεύθυνση Τεκµηρίωσης.

Βλέπει κανείς ότι τα αιτήµατα και η συνδροµή που ζητούν οι
αµερικανικές αρχές ενισχύεται, αυξάνεται. Αυτό σηµαίνει ότι η
διαδικασία προχωρά σωστά. Όµως, αυτό το οποίο ενδιαφέρει
κυρίως, και αυτή είναι η µέγιστη σηµασία αυτού του είδους των
συµβάσεων και του συγκεκριµένου µνηµονίου, είναι η γενική
πρόληψη. 

Η επιβολή εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες αρχαιολο-
γικού υλικού στις Ηνωµένες Πολιτείες ενισχύει πρωτίστως το να
λειτουργεί προληπτικά και αποτρεπτικά στην παράνοµη διακί-
νηση. Διότι, όσοι γνωρίζουν το τι συµβαίνει πλέον στα αµερικα-
νικά τελωνεία, αποτρέπονται ab initio από την απόπειρα εισα-
γωγής παρανόµως κτηθέντος αρχαιολογικού υλικού.

Επίσης είναι σταθερή και αταλάντευτη πρακτική µας ότι σε
κάθε περίπτωση εντοπισµού παράνοµης διακίνησης πολιτιστικού
αγαθού προβαίνουµε στην αναζήτηση όλων των απαραίτητων
στοιχείων για την τεκµηρίωση της παράνοµης διακίνησής του και
εν συνεχεία στην άµεση υποβολή αντίστοιχων αιτηµάτων επανα-
πατρισµού, βάσει της εθνικής νοµοθεσίας και του Διεθνούς Δι-
καίου, χωρίς να περιοριζόµαστε από τη χρονική διάρκεια εφαρ-
µογής του µνηµονίου.

Το συγκεκριµένο µνηµόνιο είναι ενισχυτικό. Δεν σηµαίνει ότι
δεν µπορούµε να διεκδικήσουµε προγενέστερα πολιτιστικά
αγαθά. Όµως, αυτό το οποίο απαιτούν, και το Ελληνικό Δίκαιο
και κυρίως οι διεθνείς συµβάσεις, είναι να υπάρχουν επαρκή
στοιχεία που να τεκµηριώνουν το πού βρέθηκε, πού καταγρά-
φηκε, τον αριθµό καταγραφής, τη δήλωση κλοπής. Δεν είναι
απλά τα πράγµατα αυτά και όσοι ασχολούνται συστηµατικά οφεί-
λουν να το ξέρουν.

Δυστυχώς, το ξέρουµε ότι τα περισσότερα αρχαία που δηµο-
πρατούνται είναι προϊόντα λαθρανασκαφών και µάλιστα λαθρα-
νασκαφών αρκετών δεκαετιών πριν. Εάν δει κανείς τα διεθνή
στοιχεία, τα οποία δηµοσιεύονται σε επιστηµονικού περιεχοµέ-
νου έντυπα, θα δει ότι συνήθως τα αντικείµενα εµφανίζονται στην
αγορά µετά από δεκαπέντε ή και είκοσι χρόνια από την ηµέρα
της κλοπής τους.

Αν θέλετε, µπορούµε να κάνουµε πολύ µακρά συζήτηση γιατί
συµβαίνει αυτό το πράγµα.

Για δε πολλά πράγµατα τα οποία ακούστηκαν, να πούµε ότι
ό,τι σχετίζεται µε την αρχαιοκαπηλία δεν αφορά πράγµατα τα
οποία κινούνται εκτός του ελλαδικού χώρου.

Για παράδειγµα, άκουσα ότι οι Κούροι της Τενέας το 2010 επε-
στράφησαν, δεν επεστράφησαν, διότι οι Κούροι δεν βγήκαν
ποτέ. Οι Κούροι της Τενέας ήταν προϊόν λαθρανασκαφής, που
οι συντονισµένες ενέργειες την εποχή εκείνη του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη και του Υπουργείου Πολιτισµού εµπόδι-
σαν την πώληση και την εξαγωγή τους.

Και έχουµε πολλά τέτοια παραδείγµατα τα οποία έχουν συµ-
βεί. Έχουµε, για παράδειγµα, τις χρυσές µάσκες από τη Χαλκι-
δική, που πάλι έγιναν συντονισµένες προσπάθειες των δύο Υ-
πουργείων, το 2011 και το 2012. Έχουµε τον χάλκινο Αλέξανδρο
το 2009 – 2010, που και πάλι συντονισµένες επιχειρήσεις απέ-
τρεψαν την εξαγωγή τους. Είναι πολύ µακρύς ο κατάλογος. Ευ-
χαρίστως να σας ενηµερώσω. Θεωρώ, όµως, ότι θα σας πάρω
πάρα πολύ χρόνο.

Να πάµε πάλι πίσω στο µνηµόνιο. Το µνηµόνιο, λοιπόν, προ-
σφέρει µία επιπλέον νοµική βάση και οπωσδήποτε ενισχύει την
ασφάλεια δικαίου αναφορικά µε τη σχέση µας µε τις Ηνωµένες

Πολιτείες. Δεν θέτει, όµως, κατ’ ουδένα τρόπο περιορισµούς de
jure ή de facto στη διεκδικητική µας προσπάθεια. Απόδειξη αυτού
είναι οι επαναπατρισµοί, που είναι πολλοί από το 2011 και µετά,
και οι οποίοι αφορούν πολιτιστικά αγαθά που είχαν διακινηθεί
παράνοµα στις Ηνωµένες Πολιτείες πριν από την εφαρµογή του
µνηµονίου, ενώ αντίστοιχες διεκδικήσεις είναι σε εξέλιξη, τόσο
για αντικείµενα που διακινήθηκαν κατά τη διάρκεια της εφαρµο-
γής του µνηµονίου όσο και για αντικείµενα που διακινήθηκαν πριν
από αυτά.

Πέραν των άλλων διατάξεων, το µνηµόνιο προβλέπει δέσµη
µέτρων που συντείνουν στην προστασία της ελληνικής πολιτιστι-
κής κληρονοµιάς σε αρµονία µε την τελεολογία των σχετικών
συνταγµατικών και εσωτερικών διατάξεων που αναφέραµε και
προηγουµένως.

Η Ελλάδα προβλέπεται να κάνει πράγµατα τα οποία βεβαίως
πρέπει να τα κάνει: Πρέπει να επιδιώκει την ενίσχυση του ελέγ-
χου και της προστασίας χώρων πολιτιστικής κληρονοµιάς, συµ-
περιλαµβανοµένης της βελτίωσης ρυθµίσεων, όπως είναι, για
παράδειγµα, η χρήση των ανιχνευτών µετάλλου. Πρέπει να συ-
νεχίσει να επιδιώκει την καταγραφή των συλλογών και την κατα-
γραφή των εκκλησιών και των συλλογών τους. Γίνονται αυτά τα
πράγµατα, αλλά, αν κάνουµε µία ογκοµετρική προσέγγιση του τι
περιέχουν τα ελληνικά µουσεία και οι αποθήκες, µιλάµε για έναν
αριθµό εκατοµµυρίων κινητών αντικειµένων, τα οποία µπροστά
έχουν διψήφιο νούµερο. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται χρόνος,
κονδύλια και συστηµατική προσπάθεια.

Σας βεβαιώ και θα ήταν υποτιµητικό για τις υπηρεσίες του
Υπουργείου Πολιτισµού, όχι για τις εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες,
αλλά για τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, που λειτουρ-
γούν µε ιδιαίτερη αφοσίωση, να λέµε ότι δεν γίνεται τίποτε, ότι
δεν υπάρχει τίποτε. Το να τα βάζουµε όλα χύµα και να τα ανακα-
τεύουµε, µηδενίζοντας συλλογική προσπάθεια, αν µη τι άλλο
είναι υποτιµητικό για τους ίδιους τους λειτουργούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,
πόσο χρόνο θα χρειαστείτε;

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Θέλω πέντε λεπτά ακόµα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αν γίνεται να τα πε-
ριορίσετε, κυρία Υπουργέ.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαρίστως να τα περιορίσω, κύριε Πρόεδρε, αλλά δεν
θα απαντήσω σε επιµέρους θέµατα τα οποία ελέχθησαν, αλλά
µπορούµε να το κάνουµε σε µία Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-
σεων, οπότε να µην υπάρχουν περαιτέρω καθυστερήσεις.

Αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι και στο παρελθόν και ήδη
τώρα, ενώ βρισκόµαστε στη διαδικασία αυτής της κύρωσης, η
αµερικανική πλευρά διοργάνωσε -και χθες έµαθα ότι προτίθεται
σε συνεργασία µε το ελληνικό Υπουργείο Πολιτισµού να συνεχί-
σει- µία σειρά από εργαστήρια, τα λεγόµενα workshops, στα
οποία συµµετέχουν στελέχη της Homeland Security Investigation
και στελέχη των ελληνικών διωκτικών αρχών και του Υπουργείου
Πολιτισµού.

Αυτό ας µην το παραγνωρίζουµε, διότι, εάν πραγµατικά θέ-
λουµε να λειτουργήσουν οι συµφωνίες, πρέπει να υπάρχει
ώσµωση ανάµεσα στις διαδικασίες των χωρών και των υπηρε-
σιών.

Αυτό το οποίο θα ήθελα να επισηµάνω, γιατί και αυτό ελέχθη,
είναι ότι το µνηµόνιο έπρεπε να είχε ανανεωθεί το 2016 και µε-
σολάβησαν τρία χρόνια.

Θέλω να σας καθησυχάσω ότι, παρά το γεγονός ότι θα έπρεπε
το 2016 να έχει κυρωθεί το µνηµόνιο, επί της ουσίας στην προ-
στασία δεν υπήρξε κανένα κενό. Διότι οι υπηρεσίες των Υπουρ-
γείων Πολιτισµού και Εξωτερικών, µε βάση τις ρηµατικές διακοι-
νώσεις, κατοχύρωσαν το µεσοδιάστηµα. Το θέµα µας είναι ότι
πολύ γρήγορα, ήδη από τώρα που κυρώνουµε την πενταετία,
πρέπει να πάµε στην επόµενη διαπραγµάτευση. Εποµένως τί-
ποτα δεν χάθηκε. 

Καταλήγοντας, θεωρώ ότι η κύρωση αυτής της συµφωνίας
είναι ένα απαραίτητο καθήκον του Κοινοβουλίου, στο πλαίσιο του
σεβασµού και της υλοποίησης των διεθνών υποχρεώσεων της
χώρας.
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Είναι ευκαιρία να σφυρηλατήσουµε, µέσα και από τη συγκε-
κριµένη κοινοβουλευτική διαδικασία, αυτό το οποίο νοµίζω ότι εν
τέλει όλοι επιθυµούµε, αλλά ενδεχοµένως άλλοι λόγοι µάς αναγ-
κάζουν να διαφωνούµε: µία αρραγή εθνική στάση για τη διαφύ-
λαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς από παράνοµες ενέργειες,
από τα διεθνή αρχαιοκαπηλικά κυκλώµατα, τα οποία, είτε µας
αρέσει είτε δεν µας αρέσει, παραµένουν κραταιά και αφορούν
όλες τις χώρες οι οποίες έχουν αρχαίους πολιτισµούς.

Το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία σήµερα της ελληνι-
κής Βουλής συµφωνεί µε την κύρωση του παρόντος µνηµονίου,
αν µη τι άλλο, υποδεικνύει ότι είµαστε στη σωστή κατεύθυνση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, την

κυρία Υπουργό. 
Στο σηµείο αυτό κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της

αρχής και των άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατι-
κών διακοινώσεων συµφωνίας περί παρατάσεως του Μνηµονίου
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής
σχετικά µε την επιβολή εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες
αρχαιολογικού και βυζαντινού εκκλησιαστικού εθνολογικού υλι-
κού µέχρι και τον 15ο αιώνα µ.Χ. της Ελληνικής Δηµοκρατίας». 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζονται ως τέσσερα άρθρα προς
ψήφιση. Για να ψηφίσετε και τα υπόλοιπα, θα πρέπει να κυλήσετε
την οθόνη αφής. Στο πάνω δεξιά µέρος της οθόνης εµφανίζεται
κάθε φορά ο αριθµός των άρθρων που αποµένουν για ψήφιση.
Και, βεβαίως, θα πρέπει να βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει όλα τα
άρθρα, καθώς και το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νο-
µοσχεδίου. Αφού καταχωρισθεί η ψήφος σας, έχετε τη δυνατό-
τητα να την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη
της ψηφοφορίας. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων συµφω-
νίας περί παρατάσεως του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, σχετικά µε την επιβολή
εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες αρχαιολογικού και βυ-
ζαντινού εκκλησιαστικού εθνολογικού υλικού µέχρι και τον 15ο

αιώνα µ.Χ. της Ελληνικής Δηµοκρατίας

Επί της Αρχής: ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

3392 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση της
διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων συµφωνίας περί παρα-
τάσεως του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής σχετικά µε την επιβολή εισαγωγικών πε-
ριορισµών σε κατηγορίες αρχαιολογικού και βυζαντινού εκκλη-
σιαστικού εθνολογικού υλικού µέχρι και τον 15ο αιώνα µ.Χ. της
Ελληνικής Δηµοκρατίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη
συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων συµ-
φωνίας περί παρατάσεως του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής σχετικά µε την επι-
βολή εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες αρχαιολογικού

και βυζαντινού εκκλησιαστικού εθνολογικού υλικού µέχρι και
τον 15ο αιώνα µ.Χ. της Ελληνικής Δηµοκρατίας

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων από
18 Νοεµβρίου 2016 συµφωνία περί παρατάσεως του Μνηµονίου
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής
σχετικά µε την επιβολή εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες
αρχαιολογικού και βυζαντινού εκκλησιαστικού εθνολογικού υλι-
κού µέχρι και τον 15ο αιώνα µ.Χ. της Ελληνικής Δηµοκρατίας, το
οποίο υπεγράφη στην Αθήνα τη 17η Ιουλίου 2011 και κυρώθηκε
µε τον ν. 4026/2011 ( Α’ 231 ). Το πρωτότυπο κείµενο των εν λόγω
ρηµατικών διακοινώσεων στην αγγλική γλώσσα και σε µετά-
φραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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3394 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3396 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΔ’ - 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2019 3397



3398 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3400 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3402 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η ισχύς της συµφωνίας περί
παρατάσεως αρχίζει σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις ανταλ-
λαγείσες ρηµατικές διακοινώσεις.

Αθήνα,                                   2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.25’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 18 Φεβρουαρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


